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Ferencz 
a néhai 
gádázabb

Nem teliéi.
Kapta-fogía magát Bolgár 

és kegyetlenül levágta — 
nemzeti pártot. Soha a k 
ellenség se mondotta olyan sovány­
nak a nemzeti párt munkáját, mint 
a milyennek azt ma a volt nemzeti 
párti hadügyminiszter hirdette.

Hát hiszen tudjuk, hogy a párt- 
programmok és p-ártigéretek egyenes 
arányban állanak a piros bársony­
székektől való távolsághoz s c távol­
ság kisebbedésével mértani arányban 
vékonyodnak. Be már azt mégse hit- 
lük volna, hogy ennyire lefogyjon a 
volt nemzeti programra a kormány­
képességnek már az édes reménysé­
gétől is.

A ki a mai Bolgár Ferencz szava 
után indul, azt hihetné, méltán azt 
hihetne, hogy a volt nemzetieknek 
csak egyetlenegy vágyakozásuk volt, 
ez : Urunk, Magyarok Istene, adj ne­
künk magyar tiszteket, sokakat, még 
többeket, legeslegtöbbeket. A tiszt 
mellé való közlegényt és pénzt majd 
előteremtjük magunk, minél többet. 
Mert hiszen : Túri vásár sátor nélkül, 
Mit ér a tiszt legény nélkül?

Bocsánatot kérünK, hogy anekdotát 
mondunk el ezen a helyen.

Beállít a parasztlegény a kisvárosi 
ezégérfestöhöz, hogy pingálja meg a 
szegény apjának — isten nyugosz­
talja — az arczképét, tiz pengőért; a 
haja ilyen volt, a bajsza, a szem, az 
orra olyan. Meg is festi a művész a 
a képei. Mikor aztán meglátja a jó 
fiú a műremeket, elmélázva szól ma­
gában ;

— Szegény apám, de megváltoztál 
azóta, hogy elföldeltünk.

Szegény nemzeti párt, de 
toztál azóta, hogy ell'üldelted magad 
magadat.

Ámbátor e perezben nem az a fon­
tos. Ha a nemzeti párték oly nagy-

megvál

nak hiszik magukat, hogy czélszerü- 
nek tartják csupán kisebbíteni mami­
kat. az az ő dolguk. Meg legföljebb 
az esztétikáé. De nem a politikáé.

A jelen szempontjából és a nemzet 
szempontjából az a fontos, hogy imc 
a kormánypártnak egyik frakeziója a 
katonai javaslatokban csak azt az egv 
problémát látja, hogy van-e elé"' ma­
gyar zsinóros mente a világon.”

Mi vagyunk az utolsók, ha arra 
kerülne a sor, becsmérelni annak a 
jelentőségét, hogy magyar vezér ve­
zesse a magyar katonát. S mi vagyunk 
az elsők annak a követelésében, hogv 
magyar ezrednek magyar legyen a 
Lisztje. Azonban mi a magyar tisztet 
is csak czélszerü nagyságú magyar 
létszám élére kívánjuk. Lelkünk vágya 
a magyar tiszt, de azért, hogy magyar 
tiszt legyen, nem adunk egy szál uj 
bakát sem. Az a magyar tiszt: feltét­
len joga e nemzetnek, azt áldozatok­
kal az osztráktól kirimánkodni se 
nem szabad, se nem kívánjuk. Azért, 
hogy magyar tisztjei legyenek, ezt 
az országot vér- és pénzadóban 
tönkretenni nem lehet. Hogy triviális 
szóval éljünk, a csillogó gombhoz: a 
liszthez hozzá nem varrhatunk uj ez- 
redeket, a miket se vérben, se pénz­
ben meg nem bir ez a véríelen és 
pénztelen ország.

Hiába kívánja hát a kormány is a 
magyar tisztek hazavezénylésével meg- 
puhitani az ellenzék ellentállását. Ha 
régi kötelesség is a magyar tiszteknek 
magyar ezredekhez való beosztása, 
máskor mégis alkalmasint nagy elis­
meréssel lennénk a kormány iránt 
ezért a kötelesség-teljesítésért. De 
ma ? A mikor oly kegyetlen 
árát kívánja ennek a hazavezénylés­
nek ? Létszámemeléssel fizessük meg 
azt a rendelkezést, a melyért cserébe 
alkották meg karminczegynehány év­
vel ezelőtt az első véderö-türvényt ? 
A kik a Felségnek azt az 1868-iki 
rendeletét nem hajtották végre, de a 
véderő-törvényt igenis végrehajtották: 
csúnyán megcsalták ezt a nemzetet. 
És most fizessünk azért, hogy azok­
nak az uraknak tetszeni fog ezen­
túl kisebb mértékben csalni a nem­
zetet ?

Nem 'szólunk arról, hogy hátha 
megint szépen visszavezénylik a most 
iderendelt tiszteket, csak azt kérdjük, 
hogy hát miből fizessünk ?

Axiómát mondott
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állitván, hogy a hadsereg kérdése : 
pénz-kérdés.

Csak az a szomorú, hogy a mi 
pénzünk kérdése. És hogy ez a pénz 
nincs meg az ország zsebében. Megint 
nem szólva arról, hogy maga a 
kormány se tudja, vájjon meny­
nyibe kerülnek hát ezek az uj 
katonák. Akármennyibe kerülnek, 
nincs újabb áldozni valónk se 
uj adóban, se a besorozás réven ve­
szítendő gazdasági munkaerőben. 
Hiába biztat bennünket Bolgár, hogy 
a katonai terhek: biztosítási dij "a 
nagy háború rettenetes következmé­
nyeinek elmaradásáért. Nem tudunk 
több biztosítási dijat fizetni. Kérdezze 
meg Bolgár akármelyik biztositó tár­
saságot, lehet-e in infinitum emelni 
a biztosítási dijakat? Ez országban 
pedig eljutottunk már arra pontra, a 
hol a dij magasságát ma se bírjuk.

Nem lehet. Akármi volt a néhai 
nemzeti párt programmja. Akár so­
vány volt, akár kövér. Ha az egész 
osztrák ármádiát egyszerre magyarrá 
tennék, és Piltreich meg Beck olyan 
varkocsot hordanának is egyszerre, 
mint Rákóczy Ferencznek a kuruezai, 
és ha egyszerre magyarrá terem is 
az egész hadseregnek vezérlete, ve­
zénylete és belszervezete: akkor se 
mehetnénk tovább, akkor se tudnánk 
még több katonát adni.

Nem lehet.
A mai ellenzékre és csupán csak ő 

reá hárul immár a feladat, hogy ezt 
az igazságot képviselje kitartással a 
győzelemig.

Mi lesz holnap a volt nemzeti párt­
nak a volt programmja: nem lehet. 
De az bizonj'os, hogy keserűen le fog 
számolni a nemzet azzal a politiká­
val, a melyik még a »nem lehet« 
előtt se tud, se mer megáliani.

Bolgár Ferencz,

Bvicapest, márczius 16.

A képviseloház kedden délelőtt tiz 
órakor ülést tart.

A függrtlenséiji- es 48-as párt ked 
den este hat órakor Kossuth Ferencz 
elnöklésével értekezletet tart.

Magyar tisztek, magyar ezredekben.
Politikai körökben, a melyek nagyon kö­
zel állanak a kormányhoz, a kormány egy 
nagyobb fajta cselekedetéről beszélnek, a 
mely állítólag már egy-két nap múlva való­
ságra is válik. Arról van szó, hogy a Bécs-

Az Egyetértés tárczája.

Hová leit Gál Elagila.
— Az Egyetértés iárczúja. —

Irta: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

Van is mit dicsekedniük a bodokiaknak 
a savanyu vizükkel! Ha megszoktuk az édes 
vizet, hát iszszuk az édes vizet és nem vá­
gyakozunk a savanyúra. Viz, viz I Hiába 
állították oda határőrzö szent Vendelint a 
csevicze háta mögé, több galibájuk volt 
már vele, mint a mennyi gyönyörűségük.

Igaz, hogy jó, erős viz : a verebet, fecs­
két, ha nem magasan repül el fölötte, meg- 
kábitja, megfojtja úgy, hogy az tialva buk­
dácsol bele a levegőből. Sok apró madárnak 
lett a temetője. Mert minek jár alant, ki a 
magasba termett.

Az se utolsó dolog, hogy mikor csépelni 
mentek erre nagy rajokban a brezinai tótok, 
az egyik, a ki megszomjazotl közülük, szé­
les kalapjával mentett belőle s úgy ivott egy 
nagy kortyot.

— Emberek! — mondá hüledezve — bor, 
veszszek meg, ha ez nem bor!

Megizlelték egymásután. Persze hogy 
bor, csakhogy nagyon meg van keresz­
telve.

Mohón nekiestek erre s abban a tudat­
ban, hogy csakugyan borban dúskálnak, be- 
csiptek a tótok, s olyan tánczolást, dalolást 
vittek végbe a kút körül, hogy egész Boduk 
összeszaladt a csodájára.

Hanem aztán volt e miatt a kút miatt 
Hiba“ is. Mikor azt a határigazitási port 
vitték a majornokiak ellenük s megnyerték 
a felső réteket, úgy, hogy immár a kút is 
az ő határukba esett, a prókátor fel-zámi- 
totta az eddigi haszonélvezetbe a savanyú- 
vizet is, melynek használata huszonhét 
esztendő óta naponkint egy váltó forintnyi 
jogtalan hasznot eszközölt minden bo- 
doki ember egészségi állapotában, minél­
fogva most ezen kártétel egy kerek sum­
mában lészen visszatérítendő a majornokiak- 
nak.

No, ha ezt így Ítéli meg a tekintetes 
vármegye, nemcsak az egész határ úszik

utána a kútnak, de hajszálaik sem az övék 
többé.

A rétet már nem is sajnálták, a szent Yeu- 
delinen is segítettek, rávésetve, hogy „Ezen 
Szent Bodok helysége költségén emeltetvén, 
ámbátor most kápolnástul, mindenestől a 
majornoki határban vagyon, mindazonáltal a 
bodoki határra ügyel fel6, de bezzeg a kút, 
vagyis az újonnan támasztott követelés miatt 
nagy rémület volt a faluban.

Nem is tudom, mi lett volna a vége, ha 
észre nem térnek s nem fogadnak ök is 
ügyvédet, a ki megint visszaperelle a régi 
határt.

De ha címűit a veszedelem ez utón, volt 
még az ördögnek is erre egy gyalogüs- 
vénye.

Mert, tisztesség minden pártának, ha fé­
nyes, de hiába himeznénk-hámoznánk, a mi 
mry van, úgy van, a bodoki láiyöól sohse 
lehet egyéb, mint legfeljebb bőd >ki me­
nyecske. Más faluból való legény ide ugyan 
nem tóved kérőbe, de még a bodoki ember 
is, ha szerét teheti, idegen helységből hoz 
magának asszonyt.

Olyan vékony itt a fehérnép erkölcse, 
mint a suhogó nád, koronája hajló, töve mo­
csárba vész. S ennek is csak, váltig bizo­
nyítom, az a kút az oka.

Színes korsóikkal oda járnak a lányok, 
arra várják őket a legények. Az a savanyu 
kút az oka sok édes találkozásnak, sok ke­
serű megbánásnak . . .

Czifrán kiöltözve, ropogós szoknyákban, 
hegyesen, kaczéran, nyíllal a szemükben, 
úgy húzódnak át, mint a pávák. Az ör­
dögé már az, a ki ezt az utat egy-két évig 
járja.

Ott van, hogy ne is említsem Vér Klá­
rát, Péri Juditot . . . elég abból a szelíd Gál 
Magda esete. Mert nem úgy volt ám az, a 
hogy Gálné, az édes anyja hiszi, meg be­
széli ... Az ilyen üreg asszonynak már 
létra van a szivétől az eszéhez!

A milyen pirulús, szégyenlős, hisz gye­
rek még a Magda, bizony csoda esett, hogy 
úgy egyszerre rákapott a kúthoz való já­
rásra.

Akkor volt az, mikor azok a lókupeczek 
tanyáztak a faluban s itták az áldomásokat
a korcsmában. A leghetykébb köztük, valami

Sás Gyuri, ki-kikacsingatott, kijött az ajtó 
elé is, némelykor pedig útban találta a kis 
! agdát.

Csinos fiatalember volt. Minden 
dühén megfordul itt egyszer s a 
lovakat veszi össze. Néha tiz 
máskor nyolezvanat is. S erről

cszten-
legjobb

darabot,
lehetett

megtudni, csinálnak-e, vagy se háborút az 
idén a királyok ?

Özvegy Télné mondja, hogy nagyon szem- 
ügyre vette azt az éretlen gyereket, a Gál 
Magdát . . . Tegnapelőtt este szóbeszédbe 
álltak, tegnap már meg is csipkedte. Igaz, 
hogy Magda ráütött a kezére, de ma már 
üsszecsókolla — s az igaz, hogy rá sem 
ütött a szájára.

No de a Télné szava nem jár komoly­
nak, kivált a Magdára nézve, mert nem olyan 
nevelés, sem nem olyan fajta . . . anyja is 
becsületes asszony annak s pórázon tartja.

Hanem hogy annyi savanyu viz fogy egy 
idő óta a háznál, az mégis gyanús volt egy 
kicsit. Azon a bizonyos napon is háromszor 
volt Magda a kutnál. Nem volt odahaza 
maradása, nyugta; ami a kezeügyén megfor­
dult, mind visszájáiul volt megtéve.

Gálné asszonyom csak úgy szikrázott a 
haragtól.

Már megint azt a korsót nyakgatod ? Hova 
szaladsz már megint? Micsoda dolgod van 
neked örökösen annál a kutnál? Azt szeret­
ném én tudni, hé ?

Lángba borult a kis Magda fehér arcza. 
Egy szót sem tudott volna kiejteni a 
világért.

— Veted le mindjárt azt az ünneplő köd­
mönt?! Ejnye, te erdei gyik, hát hogy me­
red azt a selyemkendőt a nyakadba venni? 
Hát hétköznapra való az, a tisztességes em­
berek gyerekinek ? Hányd le, de mindjárt! 
Nem vettem én azt se az alsó végnek, sem 
a felső végnek. Hanem vettem az Dr há­
zába, vasárnapra. Az Urnák teljék az ő 
szent kedve abban a selyemkendőben . . .

Magda elpilyeredelt s félénken, reszketve 
hányta le magáról a ruhákat.

— Most pedig takarodj a szemem elől! 
. . . Hanem azt mondom, hogy össze ne 
törd azt az újdonatúj fehér korsót . . . 
Uram, én istenem, ez már a harmadik korsó 
husYét óta . , i Mert ha te azt a korsót

ben, Innsbruckban, Gráczban, Prágában s 
egyéb ausztriai helyőrségeken állomásozó 
magyar honos és magyar nyelvű tiszteket 
tömegesen áthelyezik magyarországi, magyar 
ezredekhez, s helyettük innen idegen szár­
mazású tiszteket küldenek Ausztriába. Szó­
val arról van szó, hogy amit ö eFlsége, mint 
legfelsőbb hadúr már 1808-ban elrendelt és 
megparancsolt, amit Fejérváry Géza báró 
honvédelmi miniszter és utóbb Széli Kálmán 
miniszterelnök a képviselőházban is külön- 
külön megígért, most végre, legalább részben, 
valóra váltják. A hir arról is tudni akar, hogy 
ez a változás a hadsereg belső beosztásában 
már holnapután megkezdődik, még pedig egy­
szerre tömeges áthelyezésekkel, amennyiben 
a rendeleti közlönyök és a hivatalos lapok 
egyszerre ötszáz ilyen áthelyezést fognak beje­
lenteni. Noha semm rendkívüli és váratlan ked­
vezést nem jelentene ez a változás (hacsak 
azt nem találjuk rendkívülinek és váratlan­
nak, hogy a kormány valamely Ígéretét sietve 
beváltja), mégis megelégedéssel kell fogadni, 
ha csakugyan bekövetkezik. Semmitse kap­
tunk vele és általa olyat, ami nem természe­
tes jogunk és követelésünk már a kiegyezés 
óta. Sőt amit kaptunk, eddig jogtalanul, a 
Felség egyenes parancsa ellenére vonták meg 
tőlünk. Mégis, a magyar kormányzási viszo­
nyok olyanok, hogy még ezt is megelége­
déssel kell fogadnunk, s a magyar kormány­
tól kitelik, hogy még ebből is különös érde­
meket akar magának kovácsolni. Meg se fogjuk 
akadályozni benne. Verje majd a mellét, s 
gyönyörködjék a saját nagyságában azért, 
mert egyszer, valamikor egyik ígéretét be­
váltja. De ennél tovább ne próbáljon menni, 
s ne akarja a dolgot úgy feltüntetni, mintha 
érette cserében most már több joggal kíván­
hatná a katonai javaslatok megszavazását. 
Mert igy elcsavarni a dolgokat nem enged­
jük. A katonai javaslatok terhet raknak ránk, 
súlyos és elviselhetetlen terheket olyan idők­
ben, amikor már roskadozunk a korábbi, ré­
gebbi terhek nyomasztó súlya alatt. Már pe­
dig uj terheket csak az fogadhat cl, csak az 
bírhat meg, akinek a régi terhein kunnyite- 
nek, vagy pedig az erőit fokozzák. Tegyenek 
bennünket függetlenekké és gazdagokká, ak­
kor nagy lelkűek is leszünk és bőkezűek. De 
amig koldusokká iparkodnak bennünket 
tenni, csak kérni tudunk és nem adni.

Hiábavaló várakozás. Az országos 
függetlenségi és negyvennyolezas pártnak 
holnap Kossuth Ferencz elnöklése alatt 
pártértekezlete lesz. Mint minden ilyen érte­
kezlet elölt, most is tanakodnak és kombi-

Ugatnak politikusok közt és a sajtóban. 
Hogy micsoda fontos, nagy és elhatározó 
lépés fog holnap bekövetkezni a katonai ja-

összetöröd, visszanő kerülj ide többé ! De visz- 
sza ne jöjj, mert a milyen igaz, hogy én 
vagyok az özvegy Gálné, olyan igaz, hogy 
összetöröm a csontjaidat! Hallod-e hej, vesd 
le még azt a csizmát is!

Hosszú, fekete hajából a selyempántlikát 
kifonta, a szép kis csizmát is levetette. Úgy 
mezítláb ment el, mint a zsellérlányok. Gon­
dolkozott, hogy tán el se menjen, de azért 
mégis csak elindult. Önkénytelen vitte ahhoz 
az átkozott kúthoz a lába, jobb, ha mondom: 
szive.

Alkonyodni kezdett. Csűri Jóska, a bakter, 
épen ott guggolt a falu végén a harangláb­
nál s csak azt várta már, mig a tiszteletes 
uram tehenei beérnek a csordával, mert 
ezeknek a megérkézésétől függ vala az 
estének pontosan való elharangozása Bo- 
dokon.

— Hova igyekszel, kis Magda?
— Vízért, Jóska bácsi! Hogy van ki- 

gyelmed ?
— Köszönöm, hugocskám. Hát úgy, hogy 

sehogyse legyek, még sohasem voltam. 
Az a legnagyobb bajom, hogy elvesztettem 
u pátrónusaimat, ezeket a lókupeczeket.

— Elmennek? —rebegé Magda akadozva. 
Pedig érezte ű azt, hogy elmennek.

— Amott indulnak ni . . . Csak azt az 
eiryet neheztelem tőlük, hogy az én lova­
mat nem vették meg . . . pedig olcsón ad­
tain volna.

— Miféle lovát ? — kérdé Magda, de már 
tűkön állott.

— Hát az enyimet, Magdácska ... A 
Szent-Mihály lovat, hehehe. Azt kínáltam 
nekik, hihihi 1

— Maga mindig bolondozik, Jóska bácsit 
— kiáltá oda a lány s a legrövidebb kerülő 
utón, a Csillomék szérüs-kertjén át, futott ki 
a rétre a „savanyu kut“-hoz.

Mikor odaért, egy lélek sem volt olt. Ki­
vette a szép fehér korsót a tarisznyából, a 
tarisznya-madzagot odakötötle a korsó fülére 
megcsörögtctte előbb gyerekes kedvteléssel, 
aztán mint szokás, naay óvatosan lebocsá- 
totta.

Bugyborékolt a viz, mig megtelt a korsó, 
de ő bizony észre sem vette, hogy megtelt,
szeme folytonosan az országúton volt,- már

vasiatok dolgában. Megnyugtathatjuk a küny- 
nyen izguló kedélyeket. Hogy minden kom- 
bináczió fölösleges és minden várakozás 
hiábavaló. A függetlenségi párt semmit se 
fog határozni ezekről a nagysulyu kérdések­
ről, egyszerűen azért, mert nincsen szükség 
semmiféle határozatra. A párt egyértelmű, a 
közvélemény, a mely támogatja, egyértelmű, 
s a kérdés olyan világos és tiszta, annyira 
hozzá van nőve az ország létérdekeihez, hogy 
itt minden változás kizárt és lehetetlen. A 
holnapi értekezleten szó se lesz a katonai 
javaslatokról, hanem csakis a márczius 20-án 
tartandó Kossuth-lakoina rendezéséről, a 
melyen tudvalevőleg az uj Kossulh-serlegel 
fogják felavatni. Szónoknak, mint értesülünk, 
a párt illusztris vezérét fogják fölkérni.

Ivincs czáfolat. Vártunk, vártunk, de 
hiába vártunk. A főispánokhoz küldött tit­
kos rendelet fairét nem czáfolták meg. Nem 
czáfolta meg a kormány, nem czáfolla a Bu­
dapesti Tudósitó, se a Magyar Nemzet, se 
a Magyar Távirati Iroda, se egyik-másik 
többé-kevésbbé félhivatalos újság. Senldsc 
czáfolt. Pedig tudja mindenki, hogy a kor­
mánynak óriási költség árán óriási appará­
tusa van, a mely jóformán kizárólag czáfo- 
lási czélokat szolgál. Mégse akarunk ezúttal 
ebből a mélységes hallgatásból semmiféle 
következtetéseket levonni. De a tényekből 
már igen. Azokból már következtethetünk. 
Az pedig való és elvítázhatatlan tény, hogy 
attól a naptól kezdve, a melyen a második 
bizalmas főispánt levél bejárta az országGt, 
egyetlen vidéki küldöttség se jelentkezett a 
parlament előtt, hogy tiltakozó Írást hozzon 
a katonai javaslatok ellen. Ebből a rikítóan 
beszédes faktumból pedig világosan követ­
kezik két dolog. Az egyik, hogy a kormány, 
csakugyan szétküldte azt a hizon}-os vesze­
delmes iratot, a másik, hogy a főispánt in­
tézmény még mindég hatalmas fegyver a 
kormány kezében a népjogok ellen. — Ez­
zel a fegyverrel, mint látnivaló, a kormány 
élt. Sőt visszaél vele. S ezért újra és újra 
felhívjuk az ország független közvéleményét: 
hogy ne hajtson a főispánt erőszakra s ne en­
gedje elragadni utolsó, kis megmaradt jogun­
kat. A kérvényezés, a peticzionálús joga olyan 
kicsi s olyan igénytelen, de még ettől is meg­
akarják fosztani a népet. Mindent elvesznek 
s még kérni se engednek . . . Védjük meg 
legalább ezt az utolsó jogunkat! . . ,

Közeledik a kiegyezés.
A Pteichsrathban holnap, kedden megkez­

dik az első olvasással a kiegyezés tárgyalá­
sát. Szóval: ezt a mindeddig fejetlennek, 
zavarosnak, felfordultnak ösrnert parlamentet 
egyszerre csak szinte szétveti a munkakedv, 
valósággal végigszáguld az eléje adott munka- 
programmon, amelynek holnap kezdődő lé-

azota ide kellett volna érniük a kupeczek- 
nek!

Vájjon megösmeri- Sás Gyuri az útról ? 
Jaj, ha megösmeri I De jaj, ha meg nem 
ösmeri !

Bizony megösmefte. Nem azért volt 
olyan kerek, hamis szeme, hogy ezer lány 
közül is messziről ne lássa meg ezt az 
egyet.

Az utolsó kocsin jött, megállította rög­
tön s a kúthoz sietet. Épen jókor jött oda, 
hogy feladja Magda vállára a korsós tarisz­
nyát.

Szegény Gál Magdának reszketett a keze, 
sehogy sem bírta megkötni mellén a tarisz­
nya-kantárokat. Nem is voltak jól felszedve 
a hóna alatt.

Sás Gyuri odanyult, megigazitotta. S ha 
már olyan közel járt a keze, egyúttal áí- 
nyaláboita azt a gyönyörű derekat. Vétek 
is lett volna elmulasztani.

— Jaj, össze ne törje a korsómat, vigyáz­
zon ! Mert akár haza se menjek soha többé!

— Azt szeretnem csak. Bár soha ne men­
nél. Ne is menj, azt mondom. Gyere velem 
Magda!

— Ne beszéljen bolondokat . . . mert 
mindjárt itthagyom!

— Magammal viszlek, ha akarod. Megbe- 
scüllek, szeretni foglak. A szelet sem enge­
dem rád fújni s még a helyet is megfujom, 
áhová ültetlek.

A szenvedély hangja, mintha viharos szél 
volna, a Gál Magda arezát vérvörösre marta.

— Nem ... Ne beszéljen igy. Ne isszo- 
moritson . . . Magának már felesége van. 
Mondták a többiek . . .

— Esküszöm, csak téged szeretlek . . . 
soha senkit még igy. Elviszlek . . . olyan 
helyre viszlek, hol senki sem tudja. Ott 
élünk mi ketten.

— Ne kísértsen engem! Istenem ne 
hagyj el!

—Látom, te is szerelsz, hiába tagadnád. 
Gyere no, ne reszkess, ülj fel szadorán a 
kocsira, senki sem látja meg.

De nini . . . Micsoda boszuság ilyenkor! 
Itt jön rajok szemben a tehéncsorda. A Gá- 
lék Riskájának nyakán megszólalt éde­
sen, ismerősen a kolomp. Éppen arra, c 
mellettük ment el a Riska s nagy, szabi
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nyeges részéről egy telivér félhivatalos, a 
bécsi Fremdenblatt, a kővetkezőket Írja:

A kiegyezési javaslatok első olvasásához, a 
mely holnap kezdődik; nyolczvannál több szó­
nok jelentkezett. Minthogy azonban némelyek 
csak azért iratkoztak fel, hogy egyik, vagy 
másik párttagnak a szónokok lisztájában jó he­
lyet biztosítsanak, azt hiszik, hogy a vita pén­
teken véget érhet. A vámtarifát és vámtörvényt 
külön vámbizottsághoz, a többi kiegyezési javas­
latot pedig a már megalakított kiegyezési bizott­
sághoz utasítják. Ez a két bizottság, mint a 
Montags-Presse jelenti, párhuzamosan és 
egyfolytában fog ülésezni, hogy a reáruházott 
munka terhével idejekorán megbirkózzannak. Ez 
a lap azt is megjegyzi, hogy a két bizottság 
egyidejű határozatképességének biztosítása sür­
gősen megkívánja, hogy ugyanazokat a tago­
kat ne válaszszák be mindkét bizott­
ságba. Majd ekként folytatja: Amennyiben? 
a mint remélhető, túlnyomó részben tárgyi 
szenpontokból fognak a bizottságok kiindulni, 
az esetben a munkával gyorsan fognak előre­
haladni. A vám- és kereskedelmi szövetségről 
már 1898-ban tanácskoztak első Ízben a leg- 
behalóbban, a mostani vita tehát lényegében 
azokra a pontokra fog szorítkozni, melyek a 
jelenlegi javaslatban a korábbi egvességhez 
képest módosításokat tartalmaznak. Ep úgy be­
hatóan tanácskoztak már a bankszabályzatról 
és a valuta-törvényekről, a melyeknek iényegét 
azóta nagyrészt már ki is mentették. Az auto­
nom vámtarifa— amely lényege szerint egyez­
ségi tarifa — már csak csekély módosítást 
szenvedhet: ebben a tekintetben a bizottság 
gyakorlati feladata azoknak a kívánságoknak 
és indokoknak formulázásaból fog állani, a 
melyekre nézve a képviselőház a külföldi szer­
ződéses államokkal kötendő szerződés dolgá­
ban a kormány útját kijelölni indíttatva érezte 
magát. Az a szükség, hogy a német biroda­
lommal a kereskedelmi politikai kérdések 
tekintetében megállapodás jöjjön létre, a 
vámtarifa gyors'ylintézését sürgőssé teszi.* 
Szóval: a Reiehsrath a munkára rendez­

kedik be, dolgozik és az osztrák félhivatalo­
sok túláradó boldogsággal hirdetik, hogy 
mindent el fog végezni. Ami el nem ta­
gadható, nagy sikere, Körbernek, a szeren­
csés kezű osztrák miniszterelnöknek. El kell 
ösmemünk ismét, hogy ez a kormányelnök 
az osztrák politika kátyubé rekedt kordáját 
ügyesen veszi ki a hínárból, s amit tesz, az 
a maga és Ausztria szempontjából jól van 
téve. Viszont az osztrák urak nemcsak 
az ö sikeres kapaczitálásának hatása alatt, 
hanem bizonyára más okon is kedvvel lát­
nak hozzá a kiegyezés sürgős letárgyalásá- 
hoz. Mert nekik nyilván semmi okuk sincs 
e kiegyezés létrejöttén szomorkodni, sőt 
minden jel arra vall, hogy nagy érdekük 
van benne. Különben nem sietnének vele 
annyira, ahogy teszik és bizonyára jól tud­
ják, hogy miért.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Márczius idusának ünnepi hangulatát hoz­
ták magukkal a vidékről, áz ellenzéki kép­
viselők. De a folyosó hétfői csendjébe szo­
morúság is vegyült. A jó öreg Molnár 
.lózsiás hirtelen halála okozta, akivel a 
székely érdekek rajongó védelmezője és a 
függetlenség: eszmék derék harezosa hullott 
ki a csatasorból. Gróf Apponyi elnök ke­
gyelettel el is parental ta az öreg harezost.

A katonai vitában pedig ma végre meg­
szólalt a régi nemzeti párt is, hosszas pü- 
fölés, támadás és jogos kritika útin. És nem 
veszi talán rossz néven Bolgár Fercncz, ha 
öt ezúttal a régi frakezió szócsövének

szemeivel olyan csoeálatosan nézett Mag­
dára, még a ránezos nyakát is megcsóválta 
hozzá.

— Ni a riska 1 a Riska! haza hi engem 
a mi Riskánk.

8 a leány erőszakosan kiszakítva kezét, 
futott a Riska után haza-elé.

Hanem, amint vagy száz lépés után oda­
ért a legszélső csűrhöz, túl a veszedelmen, 
meg nem állhatta, hogy vissza ne tekintsen 
a szegény Gyurira még egyszer . . . utol­
jára egyszer.

És a mint hirtelen megfordult — Istenem, 
Istenem — odaütötte a csűrből kiálló geren­
dához a korsót. Jaj, talán el is tört?!

Még észre sem vette, csak a Gyurit 
nézte, csak a Gyurit látta, liliom két ar- 
ezán a csókját érezte. Egyebet nem érzett, 
pedig a viz keresztülbuggyant a tarisz­
nyán, átszivárgóit az ingvállon, végigcsur- 
gott a szoknyái-skain. A vékony gyolcsvá­
szon odatapadt szép derekához s annak az 
igazi formáját, színét mutogatta . . .
... A Gyuri még mindig ott állt mélá­

zón a kutuál és integetett neki, hogy jöjjön 
vissza.

— Ejnye, adta. adta . . . Összetörted fiam 
a korsót ! — szólalt meg egyszerre a háta 
mögött Csűri bácsi. No iszen majd ad neked 
az anyád otthon!

A derék férfin éppen most végezte el a 
harangozást, s a mint látta, hogy Magda 
ijedten kapott a hátához s egészen elhalvá­
nyodik, megesett a szive rajta.

— No, semmit se félj! |Én majd előre­
megyek s kiengesztelem az anyádat, mert 
ösmerem, hogy nagy sárkány ő kigyelme. 
Maradj el egy kicsit.

Magda megállt, odatámaszkodott ahhoz a 
kiálló hegyes -gerendához, melyen a korsóját 
összetörte s mereven, fátyolos szemekkel 
bámult, talán a semmibe, talán a csevicze- 
kut felé.

Az esti szürkület lassankint leereszke­
dett a házakra és a füvekre. Azok legelőbb 
odaengedték neki a színüket, azután az 
alakjukat.

Lehet, nem is látta Magda, amint az az 
ember a kút felöl egyre közelebb-közelebb 
jön feléje. Lehet, ha észreveszi, nem Ls várta

tekintjük. Apponyi tudvalevőleg nem 
óhajt nyilatkozni. Feszélyezi öt valami, 
fél ettől a funkcziótól, megszólaltatta hát az 
ö — katonai szakértőjét. Aki mindig és 
nyomatékosan hivatkozott arra, hogy csakis 
és kizárólag a saját nevében szól és a sa­
ját nézetét mondja el és hogy mindaz 
egyedül és pusztán csakis a személyes meg­
győződése. Pedig hiába iparkodott. Csak any- 
nyit ért el vele, hogy még erősebb nz im­
pressziónk, hogy a volt nemzeti pártnak 
folytonos előtérbe tolásával, mintha csak 
éppen azt a kellemetlen tényt igyekezett 
volna leplezni, hogy a nemzeti párt foly­
ton a szabadelvű párttól külünváltan jelent­
kezik.

Ami magát a beszéd érdemét illeti, két 
klasszikusan jellemző kitételével lefűzött min­
den eddigi szakértőt.

Az egyik, hogy az egész katonai kér­
dés megoldása abban áll, hogjr elegendő 
magyar tiszt legyen a hadseregben. Mert 
— úgymond — íia ez meglesz, akkor a 
nagy katonai kérdés magától meg fog ol­
dódni.

A másik, hogy az egész katonai kérdés 
csak pénzkérdés. Csak. Punktum.

Itt, csak leszögezzük ezt a klassziczitist, a 
mely bagatell dologgá akarja sülyeszten: az 
egész dolgot, amely miatt, hajh’ volt idő, 
hogy keservesen zengedezelt — a jászbe­
rényi kürt, mert vezető czikkelyünk bőven 
foglalkozik vele.

Még csak annyit, hogy Bolgár Fercncz 
sok mondanivalója után kijelentette, hogy a 
maga részéről hajlandó megszavazni a ja­
vaslatot. Es ebből egyszerű a következtetés, 
hogy ebben a megható hajlandóságában kö­
vetni fogja öt a régi gárda. A gárda, a 
mely .... hogy is mondjuk csak . . . . 
bizony inkább megadja magát.

Sebess Dénes volt a mai vita egyetlen el­
lenzéki szónoka s nagy vervvel támadva a 
javaslatot, igen derekasan támogatta az el­
lenzék jogos küzdelmét. Beszéde első része 
a haderő belszervezeti dolgaival foglalkozik 
nagy alapossággal és szakszerűen. De kü­
lönösen a czélszerüsóg szempontjából na: 
tatta ki, hogy mily helyes volna a magyar 
ipar támogatása érdekében is, ha tiz, tizenöt­
ezer katonát nem kötnénk le az iparos mun­
kákra, emelvén ezzel is a tényleges katonai 
létszámot. Érdekes volt Bolgárral folytatott 
polémiája, mialatt izgalmas közbeszólások 
csetepátéjával akarták volna megzavarni a 
jobbközépről a szónokot. A mint ugyanis el­
ismerte, hogy Bolgárnak igaza volt, hogy ö 
nem védelmezi a régi nemzeti pártot, u ve­
zekelt a követelésekért, — Ivánka Osz­
kár átkiáltja hozzá:

— Ne gyanúsítson!
— A mit mondottam, politikailag mondot­

tam —• válaszol Sebess Dénes.
— A ki politikailag gazember, az más felé 

is az! — riposztiroz Ivánka.
— Igen, most igy hangzatos! — zúgják 

a szélsőbalról. Apponyi szintén megrázza a 
csengőt:

— Ne tessék közbeszólni — hangzik az 
elnöki pulpitusról.

— Távol áll tőlem a gyanúsítás — foly­
tatja zajban Sebess Dénes.

Olay dühösen kiáltja vissza Ivánkának:
— Ne terrorizáljon Ivánka!
A szónok pedig folytatja tovább a polé­

miát, azután a katonai szállítások visszaélé­
séről, az ilyen utón elfecsérelt milliókról 
mond nagy érdekű dolgokat. Ezekről lapunk 
más helyén külön Írunk. Beszéde mindvégig 
érdekes, hatásos, az ellenzék folytonos tet­
szésével kiséri és a végén lelkesen megél- 
jenzi a szónokot.

*

A részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése márczius 16-án.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.

volna be ott, de az se lehetetlen, hogy épen 
csak öt nézte, öt várta.

A szürkület azonban mindig barnább lett, 
Magdát is eltakarta, beburkolta. És nem osz­
lott el soha többé róla. Fedi most is. El­
tűnt nyomtalanul, hire-hamva sincsen. Senki- 
sem látta, senkisem beszélt vele többé . . .

Szegény édesanyja évek óta siratja s 
epeszti magát álmatlan éjszakákon: hogy 
ö volt az oka, tudhatta volna, az a szelíd, 
ártatlan gyermek mennyire szivére veszi a 
fenyegetését. Egy hitvány korsó miatt nem 
mert haza jönni, világnak bujdosik. Ki hal­
lott már ilyet valaha?! Hej, az a korsó, az 
a korsó!

Az emberek nem szomoritják cl még job­
ban, nem ellenkeznek vele.

Pedig meglehet, hogy nem is csupán a 
korsó tört el ... és nem is az volt a 
gyenge.
... No csak kár azzal a kuttal dicse­

kedni a bodokiaknak. Jobb, ha bizony be- 
hánynák, betaposnák földdel.. . Hogy alant 
repültek, sok apró madárnak lett a teme­
tője . . . temetőnél rosszabb, sok bodaki 
lánynak.

(Minden Jog fentartvs.)

A MÉREGVÁSÁR.

is Irta: OHNET GYÖRGY.

Krisztián negyedórával később egy nor­
mandiai ház kényelmes földszinti szobájában 
feküdt s elküldte gépészét Angogne orvosért, 
a ki az apja vendége volt Deauvilleben.

A ház, a melybe a fiatal ember ily sze­
rencsétlen véletlen folytán került, a Harvay 
családé volt, a kik igen egyszerűen s a leg­
nagyobb visszavonultságbar: töltötték itt nnn- 
den évben a nyarat.

Harvay Sebestyénnek üzleti ügyei a nyári 
hónapok alatt meglehetősen kevés munkát 
adtak, mert áruügynöksége ilyenkor a klien­
sek távolléte miatt sokkal kisebb forgalmú 
volt, mint az év többi szakában. Hetenkint 
egyszer felutazott ugyan Parisba, de ennek 
az volt a czélja, hogy hivatalnokait ellen­
őrizze, nem pedig az, hogy munkát adjon 
nékik. Az üzlet jövedelme néhány év óta 
különben is tetemesen csökkent s a Harvay

EGYETÉRTÉS Kedd, márczius 17.
A kormány részéről Jelén váiibak: Széli 

Kálmán, gróf Széchenyi Gyula, Wlassics 
Gyula.

Elnök: Megnyitván az ülést, fölolvassák és hi­
telesítik a tegnapi ülés jegyzőkönyvét. Ismét szo­
morú jelentéssel kell a mai ülést megnyitnom. 
Tudomásomra esett .ugyanis (Halljuk! Halljuk!) 
hogy Molnár Józsiás, Háromszék vármegye kézdi- 
vásárhelyi választókerületének képviselője, ma 
reggel hatvanéves korában meghalt. A boldogult 
fáradhatatlan volt kerületének és a székelység 
érdekeinek védelmében (Általános helyeslés) és a 
képviselőházban is főleg ez irányban szerepelt. 
Még múlt hó 11-dikén is Ozsdek község tagosí­
tása ügyében interpelláeziót terjesztett be a mi­
niszterelnökhöz.

Buzgó, jellemszilárd tagja volt e Háznak. A 
képviselőháznak tagja volt az 1896—1903-dik és 
a folyó cziklusnak is. Azt gondolom, kimondha­
tom, hogy a t. Ház a Molnár Józsiás elhunyta 
fölött érzett fájdalmas részvétének jegyzőkönyvi­
leg ad kifejezést, (Helyeslés,) egyúttal megbízza 
az elnököt, hogy az igy megüresedett kerületben 
az uj választás iránt intézkedjék.

Széli Kálmán: Beterjeszti jelentését a múlt év 
utolsó negyedében elölordult tulkiadásokról és hi- 
telátruházásokról.

A katonai javaslat.
Bolgár Ferencz: Álláspontját akarja indokolni 

s azokkal a támadásokkal akar foglalkozni, me­
lyek a volt nemzeti párt el’en intézteitek. Nem 
védekezni akar. Erre nincs szüksége. Az ellenük 
intézett támadásoknak nincsen alapja. Ha meg­
nézték volna a nemzeti párt katonai programm- 
ját, a!: kor ezek a támadások nem történlek volna 
meg. A Buzáth által In nyújtott határozati javas­
latra nézve megjegyzi, hogy most egészen má­
sok a viszonyok, mint 69-ben.

Felkiáltások a szélsőhaloldalon: Súlyosabb 
annál.

Bolgár Ferencz: Akkor a véderötürvénv re­
víziójáról volt szó, most pedig ujonczemelésről. 
Inkonzekvencziávat nem lehet vádolni a volt 
nemzeti pártiakat. A támadásoknak az volt a 
czélja, Logy a szabadelvű partot szétrobbantsák. 
Ezt nem érik el. Ok nem hagyják el a mostani 
kormányt, nehogy esetleg a jelenlegi politikai 
rendszer ellenségének malmára hajtsák a vizet. 
Nem beszél a volt nemzeti párt nevében, mert 
erre felhatalmazású nincs. (Derültség a szélső­
balon.)

A támadások úgy tüntetik fel a dolgot, mintha 
a nemzeti pártnak csak katonai programmja lett 
volna s ez is csak két pontból állt volna: az ön­
álló hadsereg és a magyar nyelv érvényesítése.

A támadó beszédek tenórja az volt, bogy a 
nemzeti párt katonai politikájában csak uszály­
hordozója lett volna a független.- ;gi pártnak es 
saját Iában nem tudott volna megállani.

Eudrey Gyula: Olyan magaslatra soha sem 
tudott emelkedni.

Olay Lajos: Csak a bojtig ment.
Boti r Ferencz: A nemzeti párt nagy pro- 

grammju tartalmaz katonai részt is. De ha a volt 
nemzeti párt összes beszédeit és választási kiált­
ványait megnézzük, az említett, két pontot nem 
fogjuk benne megtalálni. (Felkiáltások a szélsö- 
baloldalon: Mindig hangoztatták!)

Hentatler Lajos: Teljesen ellentétes a mostani 
álláspontjukkal.

Drakulits Pál: Mindig azt mondják rólunk, 
hogy a javaslatot nem szavazhatják meg, mert 
ellentétes előbbi álláspontjukkal. Kifogja mutálni, 
hogy ez nem áll. (Nagy zaj.) Miért nem hallgat­
ják meg ?

Elnök (Csenget): Csendet kér.

A nemzeti párt «programmja».
Bolgár Ferencz: Ismerteti a volt nemzeti párt 

volt programmját, melyet maga Apponyi szer­
kesztett. A katonai programúi a katonai nevelés 
ügyében csúcsosodott ki. Igaz, hogy a nemzeti 
pártnak még voltak más követelései is a hadse­
regben s ez a nemzeti irány. De ez még ma is 
programmja a szabadelvű párttal együtt. Programm­
ját úgy lehelne összefoglalni, hogy szolidaritássá 
kell tenni a hadsereget a nemzettel. S itt első 
sorban a katonai nevelés tolul előtérbe.

Olay Lajos: Ez meg van oldva?
Bolgár Ferencz: Ez a kérdés meg lett oldva 

az 1897. évi XXIIl. törvényczikkel. A fejlődés 
ebben a kérdésben megvan.

Olay Lajos: A visszafejlődés.
Bolgár Ferencz: Majd rátér erre is, hogy nem 

igy van. Már 1897-ben megmonda a képviselő­

ház, mely Sebestyén apjának vezetése alatt 
a legnagyobb áruügynükségek egyike volt, 
lassankint a tünk szélére jutott. Több nagy 
délamcrikai ezég bukása komoly kárt oko­
zott a vállalatnak s Harvay hitele, a mely 
azelőtt rendíthetetlen volt, megingott. A bi­
zalommal együtt a megbízások száma is 
csökkent s a szegény ember elkeseredve s 
tehetetlenül nézte, hogy megy tünkre az 
üzlete.

— Manapság egy kereskedőnek lehetetlen 
megélnie — panaszkodott gyakran.

— A kormány nem nyújt biztosítékot, 
hiszen még előnyös kereskedelmi szerződé­
seket sem tud kötni az idegen államokkal; 
ostoba politikája csak veszélyezteti érdi- 
keinket.

Felesége sokkal okosabb volt, mint ő s az 
egyetlen megoldást a liquidálásban vélte fel­
találni. Azt tartotta, hogy ha férje leutazna 
Délamerikába s személyesen lépne érint­
kezésbe az érdekelt felekkel, vagyonának 
legalább, egy részét megmenthetné mert Írás­
ban semmit sem lehet elérni azokkal az 
emberekkel, kiknek érdekünkben állt nem 
felelni. A megmentett tökól öl azután szeré­
nyen megélhetnének. Harvay azonban hajt­
hatatlan "maradt s makacsul küzdött az áram 
ellen, a mely öt a romlás felé ragadta. 
Leánya, Denise, tizenhétéves, bájos, szőke 
gyermek volt; kedves, üde arczára derűs 
fényt vetett ragyogó, fekete szeme s örökké 
mosolygó szédmetszésü ajka. .Alakja közép­
szerű volt, de hajlékony és izmos, mint a 
falusi leányoké, akik a vidéki élet egyszerű, 
egészséges életmódja mellett nőlek fel.

Ez a kedves, őszinte gyermek volt a ház 
öröme, szemefénye. Apjának makacs termé­
szetéből ő is örökölt egy keveset, ha szülői 
az ő jelenlétében vitatkoztak a likvidáczió- 
rúl, ő határozottan apja pártjára állott s a 
küzdelem mellett foglalt állást. Harvay 
büszke is volt reá.

— Denise igazi Harvay . . . egészen a 
nagyapjára üt! — szokta mondani.

Ezek a derék emberek fogadták be a sze­
rencsétlenül járt Krisztiánt. Négy óra telt 
már el a katasztrófa pillanata óta s a fiatal 
ember borzasztó kínokat szenvedett, mikor 
végre kocsi állt meg a kert kapuja előtt s 
Vernier-Mareuil, meg Angogne orvos szállt

házban, hogy a katonai nevetés kérdése a XXIII. 
törvényczikkel meg van oldva. Eszerint a magyar 
fiú, ha nem tud is németül, tiszt lehet.

Felkiáltások a szélsőbaloldalon : Ha magyar 
fiú nem tud nemeiül, megbukik a vizsgán. (Zaj.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek !
Drakulits Pál: Hát ha stúdium, csak tudnia 

kell ezt. Egyáltalán azt akarják, hogy németül ne 
tanuljon a magyar tiszt. (Zaj.) Hát tíz osztrákok 
miért tanulnak oroszul ? (Zaj.)

Bolgár Ferencz: A katonai büntető perrend­
tartás reformja is benne volt a nemzeti párt pro- 
grammjában. Ezt még ez évben benyújtják. Olya­
nokat követelt a nemzeti párt, a mi megoldásra 
lehetséges volt. A nemzeti párt érdemeinek tud­
ható be az 1897: XX1I1. t.-cz. is.

Még két obligúja volt a nemzeti pártnak. Az 
egyik a véderőtörvény 25. §-ára vonatkozik. Erről 
a véderőtörvény revíziójánál lesz szó. A második 
obligó a második büntető önkéntesi év eltörlése, 
Törvényben ez nincs benne, de gyakorlatban meg­
valósítják. Csak azon csekély számú ifjak szol­
gálnak második évet, a kik viseletűkkel erre rá­
szolgáltak. Mas konkrét követelményeket a nem­
zeti párt a katonai kérdésekben nem állított fel 
Megbeszélések folytak ugyan bizonyos dolgokról, 
igy a zászlókérdésről. A magyar tisztek áthelye­
zése nem volt. programmjukban, de ez kifolyása 
volt a katonai nevelés kérdésének. Az egész ka­
tonai kérdés megoldása abban áll, hogy ele­
gendő magyar tiszt legyen a hadseregben. 
(Zaj a szélsőbaloldalon.) Ha ez meglesz, akkor 
a nagy katonai kérdés magától meg fog ol­
dódni. Az egész katonai kérdés csak pénz­
kérdés.

A honvédségnek tüzérségi és műszaki csapa­
tokkal való ellátása nem volt programmpontjuk; 
ez természetes folyománya a honvédség fejlődé­
sének s a szabadelvű párt sem idegenkedik tőle. 
Ha a nemzet elbírna a terheket, szívesen megsza­
vazza ezeket.

A pútiaitalék kontingentálása és a békelétszám 
megállapítása is szóba kerüli. De ez nem poli­
tikai dolog, hanem tisztán katonai. Ezek megvaló­
sítása különben sem lehetetlen s amint a honvé­
delmi miniszter mondta, a véderő-törvény reví­
ziójánál lesz erről szó. Ma is szükségesnek tartja 
ezeket s reméli, hogy a szabadelvű pártban sem 
ellenzik ezt. A nemzeti párt tehát a szabadelvű 
pártba való belépésével nem adta fel katonai po­
litikáját, ezt folytatják most is. Jogosan nem lehet 
azt mondani, hogy a szabadelvű pártban nem 
lehet követni a nemzeti politikát. (Úgy van! Úgy 
van! a középen.)

A miniszterelnök Ígéreteiről.
Az ígéretek, amiket a miniszterelnök tett, tény­

leg be fognak váltatni. Nem változott az által, 
hogy a szabadelvű pártba belépett. Elveit nem 
kellett megtagadni. Osztja azokat, amiket a kor- 
mánypárti szónokok mondtak e vitában. Mig kellő 
számú magyar tiszttel nem bírunk, a hadsereg 
kérdését meg nem oldjuk. A magyar ifjúságot 
buzdítani kell a katonai pályára s a lehetőséget 
kell megteremteni, hogy ez meg is történhes­
sek. Ez nemcsak politikai, hanem társadalmi 
kérdés is. Kellően kezelve és vezetve a ma­
gyar ifjúságot, el lehetne érni, begy oly szám­
arányban menjenek a hadsereghez, mint más 
elemek.

Várady Károly: De cc-m német szolgálati 
nyelvvel.

Bolgár Ferencz: A honvédségnél és a közös 
hadseregnél közel hét ezer a magyar tiszt. A 
közös hadseregnél 27 százalék a magyar tiszt. A 
közeli jövőben már jobb helyzetben leszünk, 
mert nem kell annyi tisztet áthelyezni a közös 
hadseregből a honvédséghez. A bűzös hadsereg 
intézeteiben több magyar alapítványt kell te­
remteni. Ha azután elegendő magyar liszt 
lesz, a katonai kérdés megszűnt telezni a 
közjogi alapon állókra nézve. Bizonyltja Fran- 
cziaország példájával, hogy a hadsereggel nagyon 
I valósan ked bánul, annak érzelmeit máról-hol­
napra megváltoztatni nem lehet. A katonai bün­
tető perrenulartás reformja a külföldi államok­
ban mindenütt nagyon sokáig tartott. Elítéli a 
bécsi czentralisla körök mozgolódását. A hadse­
reg távol van ezektől a köröktől.

Megadja az eszközöket arra nézve, hogy egy 
erős, önérzetes, harczképes hadsereggel bírjunk 
Ha elismeri valaki, hogy hadseregnek kell lenni, 
akkor az eszközöket is meg kell adni. Megengedi, 
hogy súlyos költségekről van szó.

Barta Udön: Nemcsak súlyos költségekről, 
hanem súlyos nemzeti sérelmekről is van szó. 
(Zaj.)

ki belőle. Az esetleges műtéthez és kötő 
zéshez szükséges szereket egy inas hozta 
utánuk nagy táskában. Vernier sápadtan, ag- 
gddalinas arczczal lépett a betegszobába. 
Örököse bágyadtan mosolygott feléje a pár­
nák közül s Vernier, hogy megindulását lep­
lezze, haragosan ráförmedt:

— Hát kellett ez néked ? Kis híja, hogy 
tönkre nem mentél azzal az ostoba masi­
náddal együtt. Nem is lesz nyugtod, a 
mig egyedül nem maradok a földön, ugy-e?

Mikor elégedetlenségének ilyenképen kife­
jezést adott, gyöngéden megcsókolta Krisz­
tiánt, megtapogatta ütőerét, amely lázasan 
vert, azután a doktorhoz fordult:

— Hála Istennek 1 csakhogy életben 
maradt.

Angogne szó nélkül felemelte a paplant 
s megvizsgálta a sebesültet. A baloldalon 
egy jelentéktelen, vérrel aláfutott, kuk foltot 
talált és a jobb csípőn egy karczolást s 
most a lábra került a sor, mely máris da­
gadt volt. Az orvos vigyázva megtapogatta 
a szárcsonlot, ami Krisztiánnak fájdalmas 
kiáltást csalt ajkaira, azután nyugodtan ki­
jelentette :

— Ez egyszer még jól járt, édes bará­
tom, egyszerű csonttörés az egész . . . 
Negyven napig nem szabad mozdulnia az 
ágyból, de ez egyszer még nem amputáljuk 
egyik tagját sem. Hanem a jövőben kissé 
jobban vigyázzon magára, nem lesz mindig 
olyan szerencséje, hogy kétezer kiló esik 
a lábára anélkül, hogy összezúzná.

Mikor a törést összeillesztette s a láb 
gipszkötésben volt, nyugalmat ajánlott s ki­
jelentette, hogy másnap ismét eljön.

Ezalatt Vernier a Harvay-családdal a kis 
kertben sétált, mely a ház előtt terült el. 
Meleg szavakkal mondott köszönetét a jó­
ságért, melyet Krisztián iránt tanúsítottak, 
de e mellett folyton azon járt az esze, hogy 
vájjon tudják-e házigazdái, hogy kicsoda ö ? 
A beszélgetés folyamán szó esett Vernier 
deauvillei tartózkodásáról is és a gyáros 
csodálkozásának adott kifejezést, hogy "eddig 
nem ösmerte a szép vidéket, a hol Harvay 
ur birtoka feküdt.

(Folyt, köv.)

Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Magyar had­
sereg kell, nem császári!

Bolgár Ferencz: Meg kell adni az eszközöket, 
hogy biztosítsuk magunkat háború esetére.

Oiay Lajos: A nemzeti hadsereg épp úgy meg 
véd bennünket! (Zaj.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek 1
Bolgár Ferencz: A kétéves katonai szolgálat 

behozatalát kívánatosnak tartja. Meg van győződve, 
hogy a kétéves katonai szolgálat elől kitérni nem 
lehet, csak az illetékes tényezőknek a nemzet 
erejét lehetőleg kímélni kell.

Kubik Béla: Mi adjuk erre a direktívát !
Bolgár Ferencz: A kétéves katonai szolgálat­

ért még áldozatokra is képes volna. Az inic-zia- 
tiva e kérdésben nem az ellenzéket, hanem a 
kormánypártot illeti. A határozati javaslatot a bi­
zottságban szóló terjesztette elő a kétéves kato­
nai szolgálatra vonatkozólag s a bizottság ezt 
magáévá is tette. A javaslatot általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadja. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Gabányl Miklós: Egyenesen az államtitkárság­
ért beszélt. (Zaj.)

A nemzeti párt vezelclése.
Sebess Dánes: A kik a magyar nemzeti ál­

lam kiépítésén fáradoznak, szomorúsággal bal - - 
gatták Bolgár beszédét. Foglalkozik az elhangzott 
beszéddel annál is inkább, mert Bolgár katonai 
kérdésekben vezető embere volt a régi nemzeti 
pártnak. Bolgár azt mondotta, hogy nem véde­
kezni akar, mert erre nincs szükség. Igaza van, 
mert ö nem védekezett, hanem vezekelt. 
(Igaz! Úgy van! a szúlsőbaloldalon.) Vezeklés. 
mert a nemzeti párt nemzeti követeléseket han­
goztatott a múltban, vezekel, mert a párt belé­
pett a kormánypártba, mert ez a vezeklés a kor­
mányképesség garancziája minálnnk. E vezetés­
nek pedig nemzeti jogok és követelések rovására 
kell mennie.

Ivánka Oszkár: Gyanúsítás.
Olay Lajos: Itt mindenki elmondhatja vélemé­

nyét. Tiszteljék a szólásszabadságot!
Elnök: Kérem, ne tessék zavarni a szónokot. 

A szólásszabadságot mindenki tiszteli.
Olay Lajos: Ne terrorizáljon Ivánka: Mi 

nem gyanúsítunk, itt a véleményünket mond­
juk el.

Elnök (csönget).
Sebess Dénes folytalja beszédét.
Olay Lajos: Csak mondd meg a véleményedet 

egész nyíltan.
Sebese Dénes: A volt nemzeti pártiak 

eddigi felszólalásai azt bizonyítják, hogy a 
volt nemzeti párt követelései nagyon összezsu­
gorodtak. Eszébe jut gróf Apponyi Albert »gy 
régen elmondott adomája. Valaki egy festőnél ke­
pei rendelt, amely egy remetei kellett, hogy át - 
vázoljon. A piktor azonban csak egy remetealakot 
léslett s a remete nem volt látható. A rend ő 
megkérdezte, hogy hol van hát a remete ? Erre a 
művész azt felelte, hogy bent a remete-lakban. 
Ezt lehet a volt nemzeti pár'ra is alkilmazni: 
hol van a nemzeti párt programmja ? (Fölkiáhás 
a sélsőbalon: Wo ist die Katze?)

Azt ajár. ja végül a volt nemzeti pártiaknak, 
hogy jöjjenek át az ellenzékre s támogassák er­
kölcsi erejükkel, nagy szellemi tőkéjükkel az' a 
harezot, amelyet a nemzet jogaiért vívnak.

Ezután áttér beszéde voltak-’peni targyára a 
katonai szállítások kérdésére. Minden országban a 
hadügyi kiadások gazdaságilag, iparra, kereskede­
lemre haszonnal járnak, csak nálunk nem. (l g 
van! a szél-őbalon.) Mert bennünket Au-ztria t. - 
tára gyarmatnak néz, amelyet teljesen kihaszn. - 
hat. (Helyeslés a szélsőbalon.) Felsorolja azokat a 
sérelmeket, amelyek hazánkat gazdaságilag, ipa: - 
lag, kereskedelmileg érik a katonai szá 'Irtá­
suknál.

Seben Dénes: Hosszasan beszél a termelők t 
ért hátrárivoltatásokról.

íiubik Béla: Hiszen egész üres a Ház. sem 
miniszter, sem államtitkár, igy nem lehet taná- 
kozrii.

Gabányl Miklós: Ilarminczegyen vagynr.! 
^Folytonos nagy zaj a szélsőbalon.)

Kubilt Béla (a jobboldal felé): Önök nem fá­
radnak, nem dolgoznak, legalább az ülésre eljár­
hatnának. (Ellentmondások jobbfelöl.)

Bebess Dénes: Öt perez szünetet kér.
Elnök. Felfüggeszti öt perezre az ülést.
Szünet után.
Sebess Dénes: Kifogásolja, hogy a katonaság­

nál az iparosok kiképezietésére nem fordítanak 
nagy súlyt, hanem ipari munkákra használják lm 
eveket. Használják ezt a 1U—11 ezer embert ka­
tonának, akkor mindjárt nem lesz szükség ujoncz- 
emelésre. Egész sereg embert alkalmaznak ; d- 
dául husvágásra is. Ez visszaélés, a melvet t >- 
vabb tűrni nem Fhet. A hllsszállilások körül 
nagy visszaélések t követnek el. (Beszédének ezt 
a részét lapunk más helyén bőven közöljük. 
Elmondja, hogy Marosvásá helyen egy egészs g- 
teleii, nedves, penészes épületet, egy szeszgyárát 
vettek meg kaszá nyáriak.

ledthy Ákos: Gyönyörű dolog!
Sebess Dénes: Á ezéllövészeti gyakorlatokat 

úgy végeztetik el, hogy a bakokat od i áfitjái: 
egy-egv bokorhoz és ott ellővöoözik, elpufogtát­
ják a töltényeket, csakhogy az üres töltények ,rl 
pontosan elszámolhassanak. Ha az államtitkár 
‘.eteliiedik szavaiban, konkrét esetekre is tud i - 
vatkozni.

A katonai iskolákban a kimutatás szerint ta­
nítják a magyar nyelvet, de azért eredmén; 
nincs, mert a kimutatás szerint egy növendék 
-em tud magvarul beszélni. Nem veszi tehát a 
közös hadügyminiszter komolyan a magyar nve.v 
tanítását.

Szól a székelység régi hadszervezetéről, kimu­
tatja, hogy rpilyen sokba került a székelys-pnek 
a határőrség. Régóta hangoztatják már azt, h 
a Sz-kelyföldön katonai iskola állíttassák fél. A 
honvédelmi minisztériumból tanulmányúton is 
jártak kint ebben a kérdésben, de intézkedés 
még sem történt. Hoffmann Hugó ezredes, a mi­
nisztérium kiküldötte, a tusnádi kongresszuson 
azt ajánlotta, hogy katonai előkészítő tanfolyamot 
kell felállítani, a hol a székely ifjak gyakorolják 
magukat a német nyelvben. (Mozgás a szélsubui- 
uldalon.)

Oromén Dezső: A kongresszus határozta cl.
Thaly Kálmán: De Hvffmann indítványozta!
Beöthy Ákos: Elmondja a szónok. Majd nem 

lesz benne köszönet.
Sebess Dénes: A kongresszus nem fogadta cl 

az ajánlatot, hanem vissz utasította, mert meg­
szégyenítőnek tartotta vo na, tiogv idegen nyelvi t 
kelljen tanulnia e vidék iljóságának, ha a katonai 
pálya iránt érez kedvet magában. (Élénk helyes­
lés a szélsőhaloldalon.) Helyteleníti, bogy a liad- 
• estparancsnokságok székhelyét nemzetiségi vidé­
kekre teszik.

Beöthy Ákos: Ott csinálják a dákó-román po­
litikát.

Ptchler Győző: Üdvözlik a liga elnökét.
Sebess Dénes: A magyar nemzeti szellem jó 

volt a Habsburgoknak, amikor trónjukat kellett 
megvédeimezni. Beksics Gusztáv is elismeri azt, 
hogy a magyar nemzetnek feltétlen joga van a 
hadseregben a magyar nyelvhez. Kárhoztatja azt, 
hogy megengedtetett az, hogy az osztrák állam­
jogba a mi közjogunkkal ellenkező terminológiák
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jutottak be. Ezen sérelmek alapján beszélhetnek 
az osztrák urakházában Reichsknegsminiszterröl 
és osztrák hadseregről!

Beöthy Ákos: Mi pedig tartomány vagyunk.
Sebess Dénes: Egy interpelláezióra kijelentette 

a kormány régen, hogy ez csak rossz kifejezés, 
de annyit jejent, hogy közös hadügyminiszter.

Beöthy Ákos: Igen! Fából vaskarika!
Sebess Dénes: Ez a legnagyobb visszaélés és 

mi hallgatagon tűrjük.
Knbik Béla! Miért nem tesz ez ellen a minisz­

terelnök? Nem hallja? Nem akarja hallani !
Széli Kálmán Dehogy nem ! Az hall mindent,! 

(,Derül tség.)
Sebess Dénes: Foglalkozik a »Berliner Tage- 

blatt<-nak a helyzetet tárgyaló czikkével. Ez a 
ezikk mindenesetre jellemzi a helyzetet, a beilini 
hangulatot a mi hadseregünk iránt és igazolja a 
függetlenségi párt álláspontját.

Elnök: Minthogy a képviselők közül sokan az 
elhunyt Molnár Józsiás temetésen akarnak részt- 
venni, az ülést fél 3 órakor bezárja.

A képviselöház holnap délelőtt 10 óra­
kor ülést tart, amelyen folytatják a katonai 
javaslat tárgyalását. A javaslat ellen Stur- 
man György, Endrey Gyula és Nessi Pál 
vannak szólásra feliratkozva.

Budapest, márczius 16.
Ebéd a királynál A várpalotában ma 

este megint udvari ebéd volt, a melyen 
nagyobbára a parlamenti eseményekről folyt 
a szó. Az ellenzéki politikusok közül Thaly 
Kálmán és gróf Zichy Nándor voltak zneg- 
hiva, szóval: ismét folyt a kapaezitálás ad 
benevolentiam. Hogy gróf Zichy mit mon­
dott, azt nem tudjuk, de hogy Thaly Kál­
mánnak mi lehetett a felelete tíz uralkodó­
nál; a katonai terheket illető kérdésére, az 
nem szenved kétséget. Az, hogy: meg nem 
adjuk. Kiváncsiak vagyunk, meddig hisznek 
még ennek a puhitásnak a sikerében ? . . . 
Az ebéden egyébként ott voltak :

A király, mellette ült gróf Zichy Nándor és 
báró Podmaniczky Géza; továbbá: gróf Nádasdy 
Ferencz. báró Bobus Zsigmond, grófKarátsonyf 
Jenő, báró Pírét de Bikám Béla és gróf Kegle- 
vich István valóságos belső titkos tanácsosok; 
Rupp Zsigmond, a budapesti közjegyzői kamara 
elnöke, Oberschall Adolf, a budapesti kir. Ítélő­
tábla elnöke; báró Nopcsa. Elek, Reviczky Am­
brus és gróf Zselénszki Róbert kamarások; Bol­
gár Ferencz, Jakabtfy Imre, Josipovich Imre, Vé­
szi József, Szemére Miklós, Papp Géza, Kubiuyi 
Géza, Pildner Ferencz, Thaly Kálmán ország­
gyűlési képviselők; Paar gróf lovassági tábor­
nok és Bolfras táborszernagy, főhadsegédek, 
Cheriek Emil báró, a cs. és kir. magán- és 
családialap vezérigazgatója, sxpponyi Lajos gróf 
magyarországi udvarnagv, aradvári König Károly 
osztályfőnök, Kerzl dr. udvari tanácsos, főtörzs­
orvos, Höhne] lovag korvettkapitány, Apor báró 
őrnagy és Goz&ni márki őrnagy szárnysegédek, 
Margutti és Borolha századosok, Ditfurt báró 
százados, Borsiczky őrnagy és Bánffy hadnagy 
testőrparancsnok s az őrparancsnok.

A sorozás. Azt jelentik ma az esti lapok, 
hogy Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 
arról értesítette a törvényhatóságokat, hogy a so­
rozás április elején megkezdődik. Ez a hír 
ebben a formájában persze nem lehet igaz. A 
honvédelmi miniszter, amig megszavazott ujoncz- 
jutaléka nincsen, nem rendelheti el a sorozás 
megkezdései; április elsejére pedig még akkor se 
rendelhetné el, ha már megszavazott ujonezjuta. 
léka volna. Öt-hatezer hadköteles behívása 
Ugyanis annyi előzetes munkát lesz szükségessé, 
amit két hét alatt elvégezni teljes lehetetlenség. 
Egyébként ugy értesülünk, hogy a fővárosnál 
iából halezer hadköteles behívásáról van szó) 
még nem kaptak semmiféle miniszteri utasítást, s 
Így valószínű, hogy a távolabbi törvényhatóságok 
még kevésbbé kaphatták meg. A hírből legfölebb 
annyi lehet igaz, hogy a honvédminiszter, csak" 
ugy, mint a minap, elrendelte az előkészítő és 
lajstromozó munkákat arra nézve, ha a sorozás 
esetleg április-májusban lehetne meg. De ez is 
hiábavaló munka.

A horvát regatkolárie küldöttség — mint 
Zágrábból jelentik — márczius hó huszonhatodi- 
kán ülést fog tartani.

A márcziüsi ünnep.
— Mai híreink. —

Garmadával jön ma is az ország minden 
részéből a lelkes, az önérzetes, a íölemelöen 
kedves hangulatú ünnepi tudósítás. Amerre 
magyar szív dobog, ahol a magyar nyelv 
zenéjére telgyulad a vér az erekben, hálá­
val, szeretettel, átszellemült ürömmel ünne- 
pelíék meg ötvenötödik fordulóját annak a 
napnak, amelytől a független, modern ma­
gyar állam újjászületése számítódik, llatár- 
városokban, ahol ez az ünnep reveláczió 
számba megy s a magyarság büszke váraiban 
egyaránt megemlékeztek márczius idusáról, 
amelynek ünneplése kétszeres jelentőségű 
volt, most a mikor az elszánt küzdelemre 
kész hazaíiságunkra, a mely akkoron csodákat 
mivelt. m egint nagy feladat vár.

Ma érkezett tudósításaink a következük:
Győr városának hazafias polgársága fényes ün 

népségekkel ülte meg márczius idusának ötven­
ötödik édforduluját. A leg áiogatottabb volt a 
munKáselőadásou tartó t ünnepély, a melyet a 
főreáliskola tornacsarnokában rendeztek és a 
MÁV. altisztek estélyo a Lloyd összes termeiben. 
Mindakét ünnepély szónoka dr. Vajda Emil fő- 
reáliskolai tanár volt. A műsor többi számait 
érdekes zenei énekszámok és szavalatok tö. 
lőtték ki.

Egri község (Szaímár m.) lelkesen ünnepelte 
meg márczius tizenötödikét. A nagy nap jelentő 
gégét Magoss Ferencz református lelkész méltatta; 
Miskolczi József, Boibély Lajos és Papp Anta 
hazafias alkalmi verseket szavaltak, közben a 
református énekkar lelkesítő dalokat adott elő. ^

Újvidék. Márczius lö-ét Újvidék hazafias kö­
zönsége a nagy naphoz méltóan ünnepelte meg. 
Az iskolákban lelkes ünnepek voltak, este pedig 
az ifjúság zeneszóval és dalokkal, zászlókkal, 
lampionokkal bejárta a várost. A városház előtt 
lelkes szónoklatokat mondottak. A löispan lakása 
előtt elszavalták a Talpra magyar-l, a kaszinónál 
pedig hazafias szónoklat után az iijuság eléne 
kelte a Himnuszt, a Szózatot és a Kossuth-dalt. 
A házak zászlódiszt öltöttek.

Kaposvár. Sok ezerre tehető azoknak száma, 
kik a vármegyeház dísztermében összegyűltek a 
szabadság évfordulójának megünneplésére. A Szó­
zat elénekiése után Szabó Kálmán tartott lelkes 
beszédei, majd Végh József ügyvédjelölt szavalta 
Petőfi »Talpra magyar»-ját. Miután még a kö­
zönség a Himnuszt énekelte el, a népgyülés vé­
get ért és a közönség a Kossuth-núta hangjai 
mellett oszlott szét. A város lobogódiszt öltött, 
este ötszáz terítékű társasvaesora volt a Korona 
vendéglő nagytermében.

Eperjesen a közönség régi jó híréhez mél­
tóan ünnepelte márczius 15-ét. Tizennegyedikén 
este a jogakadémia 200 főnyi iljusaga fáklyás- 
menettel járta be a főntezát, miközben a Fekete- 
sas-szálló erkélyéről Liszky Miklós joghallgató 
beszédet mondott, Barlos Pál tiieológus pedig el- 
szavalla a Talpra magyart. A főtéren azután 
máglyába rakták a fáklyákat és hazafias dalokat 
énekellek. Másnap a kollégium dísztermében fé­
nyes ünnep volt, amelyet Szlávik Mátyás theoló- 
gus dékán hazafias imával nyitott meg. Alkalmi 
beszédeket mondottak: Borsos Andor jogásztes- 
• üleli elnök és Belicza András hitlar hallgató. 
Ének, zene és alkalmi szavalatok egészítették ki 
az ünnep műsorát. Este a városi színházban 
díszelőadást rendezett a jogászifjuság. Ünnepségek 
voltak e kir. kath. főgimnáziumban és az állami 
tanítóképző intézetben is. A munkások is nagy 
lelkesedéssel ülték meg az évfordulót. Délután 
két órakor nagy menetben kivonultak az erdei 
lakhoz, ahol hajdanában Petőfi, Tompa és He­
rényi v- rsenyeztek egymással. Itt a munkások 
dal és szavalatok között megkoszorúzták a Szé- 
ckenyi-kür állal emelt emlékoszlopot.

Komárom összes egyesületei fényesen ünne­
pelték meg márczius 15-ét. Az egyesületek Klapka 
tábornok szobrát megkoszorúzták. Az ünnepi be­
széd után nagy közönség előtt szavalás volt. Este 
társasvacsorákat tartottak.

Kisjenő Erdőhegy községek lelkesen ünne­
pelték meg márczius idusát. A polgárság 
fáklyásmenetet, kivilágítást és banketet ren­
dezett.

Nagy-Tapolcsány lelkesen ünnepelte meg a 
szabadság nagy napját. A házak fel voltak lobo­
gózva. Az ünnep jelentőségét dr. Borger Vilmos 
fejtette ki.

Lábatlan község hazafias ünnepélyén László 
János ev. ref. lelkész mondotta az ünnepi szó­
noklatot. Utána Boross Béla beszélt. Költemé­
nyeket szavaltak Tólh János, Kárász Sámuel, 
Németh Mihály és Horváth Zsigmond. Végül az 
énekkar három Kossuth-nótát énekelt.

Ettyek község szintén lelkesen ünnepelte meg 
a nagy napot. Az olvasókör rendezte az ünne­
péh t, amely hazafias szónoklatokból és énekből 
állott. Este bankett volt, amelyen Ziniból Fe­
rencz, Hant Miksa, Kolyuszky Pál, Freuer 
Ferencz mondottak beszédeket.

Sátoraljaújhelyben a polgárság pártkülümbség 
nélkül impozáns módon ünnepelte meg a szabad­
ság napját. Este fáklyásmenet volt, amely bejárta 
a tobogúdiszben pompázó és kivilágított város 
főbb ntezait. A «Korona» szálló erkélyéről Búza 
Barna beszelt. Kossuth Lajos lakóháza előtt 
Matolai Etele mondott gyönyörű szónoklatot. 
Este bankett volt, amelyen Kossuth János dr. az 
ünnepi szónok, a szent naphoz méltóan beszélt. 
Szirmay István dr, Zemplén felelős szerkesztője 
és Reichardt Salamon ügyvéd mondottak még 
tartalmas beszédeket. Bird Pál az egyiitlülő ün­
neplő közönség ifjúsága nevében szólalt fel arról, 
bogy a 48-as ifjak példáján buzdulva a kivívott 
szabadság oltárain gyújtsuk mg a magyar kul­
túra lángoszlopait.

Uajdu-Nánáson és Uojdudorogon nagy lelkese­
déssel ülték meg a márcziüsi ünnepet, melyen a 
kerület képviselője, Rákosi Viktor is résztvett. 
Dorogon a délelőtt folyamán 5—0000 ember 
jelenlétében népgyülés volt, mely tiltakozott a 
katonai javaslatok ellen és elhatározta, hogy felira­
tot intéz azok ellen a képviselőházhoz. Nánáson 
délelőtt ünnepi istentiszteletet s iskolai ünnepeket 
tartottak s a nágy ünnepség délután négy órakor 
volt a Kossuth-téren, tiz-tizenkétezer ember jelen­
létében. Este az összes körökben bankett és 
bal volt.

Budafok németajkú közönsége lelkesedéssel 
ünnepelte meg márczius 15-ének évfordulóját. A 
közönség ünneplő ruhában, a templom-téren gyü­
lekezett s több ezer főnyi tömegben a községi 
bíró: Francois Lajos vezetése alatt zászlókkal s a 
Kossuth-nóta éneklésével vonult az ünnepély 
színhelyére. A dalárda elénekelte a Himnuszt, 
mire Földes Géza tanár beszédben méltatta a 
nagy márcziüsi napokat. Májd Farkas J. a füg­
getlenségi párt nevében szólott a néphez, mire 
Szalay Károly tanár elszavalta »Kiadó« czimü 
költeményét. Végül a dalárda a Szózattal fejezi 
be az ünnepet. Délután népünnep, este pedig a 
kaszinóban bankett volt, melyen Szalay Károly 
tanár lelkes beszédben ecsetelte a nap jelen­
tőségét.

G-Becsén. Ó-Becse hazafias közönsége már­
czius 15-én nagy ünnep kíséretében emléktáblával 
jelölte meg azt a házat, hol Damjanics János, a 
szabadságharcz vértanúja 1848-ban, mint zászló- 
aljparancsnok lakott. Az ünnepen a környékről is 
számosán vettek részt.

Fiume. Márczius 15-ét a fiumei Magyar Kör 
este a Deák-szállóban ünnepelte meg óriási kö­
zönség jelenlétében. Az ünnepi beszédet Czink 
Lajos kereskedelmi akadémiai tanár tartotta. Dr. 
Mayländer Sámuel orvos olasz nyelvű hazafias 
beszédet és Garády Viktor iró a szabadsághurcz- 
ról szóló elbeszélését nagy lelkesedéssel hallgat­
ták. Jókainak Abbáziából küldött levele, amelyben 
sajnálatát fejezi ki, hogy üdülését nem szakíthatja 
meg és levelének hazafias érzelmeiről szóló ré­
szeit perezekig megéljenezték. A Magyar Kör da 
lárdája és hazafias szónoklatok tették a műsort 
változatossá. A vasúti altisztek köre a népkert­
ben tartott ünnepélyt. Az ünnepi beszédet Vas- 
tagh alelnök tartotta. Utána szavalatok következ­
tek, azuian társasvacsora volt, amelyen lelkes 
pohárköszőntök hangzottak el.

Somorja. Nagy lelkesedéssel ünnepelték meg a 
szabadság napjának évtordulúját. Van a csalló­
közieknek egy nemzeti szent helytik, ahová a 

dicső nap évfordulóján elzarándokolnak és el­
mondják ott nemzeti imájukat. Királyfia hatará­
ban áll egy síremlék díszesen felékesitve, fakkal, 
virágokkal beültetve. Ide vonul ki a szabadság 
nap,án Csallóköz népe. Az ünnepi beszédet 
Sághy Gyula képviselő mondotta.

Versecz. Márczius 15-ét Versecz városa is 
lelkesen ünnepelte meg. Az esti ünnepély a ma 
gyár dalárda közreműködésével, szavalásból és 
hazafias dalok előadásából állott. Az ünnepi 
beszédet Fábry Géza főszolgabíró mondotta. Az 
ünnepet köveiő lakomán az ön g honvédeket 
megvendégelték. Felköszöntőket mondottak lár- 
helyi Ferencz és Perjessy Lajos tanar és szer­
kesztő. Az állami főreáliskolában délután volt az 
ünnepély, melyen Koválik János tanár mondotta 
az emlékbeszédet. A hangulat a hazafias németek 
közt is lelkes volt.

Kassa. Márczius indusát az egész város nagy 
lelkesedéssel ünnepelte meg. A Kazinczy-kör 
altat rendezett ünnepélyen dr. Kolozsváry Bálint 
jogakadémiai tanár mondott beszédet, mire ének 
és szavalatok következtek. Szombaton és vasárnap 
az összes tanintézetek, főiskolák, a kereskedő

ifjak és iparosok ünnepeltek. Este a színházban 
díszelőadás volt.

A szocziálisták betiltott gyűlésük mialt röp- 
iratban támadták meg a rendőrséget. A röpiratot 
lefoglaltak.

Szegzárd. Márczius 15-ét a polgári ol vasúkör­
ben, a kath. legény-egyletben, a kereskedelmi ka­
szinóban, a katolikus olvasókörben és az összes 
iskolákban ünnepelték meg. A polgári olvasókör 
ben Boda Vilmos orsz. képviselő, a legény-egy lei­
ben Horváth Ignácz hírlapíró, a katolikus 
olvasókörben pedig Kálmán Károly tanító tartott 
beszédet és felolvasást. Különösen érdekes volt 
Gary Antal 48-as honved, nyug. uradalmi fő­
tiszt, Garay János lestvérödsesének remimsz- 
vzencziiii a 48-as időkből.

Balaton-Almádiban fényesen ünnepelték meg 
márczius 15-ikét. Délelőtt a vörösberényi ref. 
templomban Csonka lelkész alkalmi, majd a 
templomtéren Fényes Mihály ünnepi beszédet 
mondott. A községi dalárda Ilminuszt és a Szó­
zatot énekelte. Délután a balatonparti Petofi- 
szobrot a közönség megkoszorúzta. A szobornál 
Perczei Sándor tartott emlékbeszédet. Bérezel 
Ferencz a Talpra magyart szavalta. A dalárda és 
a zenekar a Himnuszt adta elő. Este a gvógyte- 
remben banket volt, amelyen ünnepi beszédet 
Kompolthy Tivadar mondott, Szalay szokolyi 
lelkész pedig özv. Dumjanicsné-ról emlékezett meg. 
Hazafias beszédeket tartottak még Balogh Károly, 
Mihalecz községbiró, Báthory József és Jód Já­
nos fürdőigazgató.

Üdvözlő táviratok.
A függetlenségi és 4S-as párthoz és elnöbéhezj 

Kossuth Ferenczhez, márczius tizenötödikének 
ünneplése alkalmából a következő táviratok ér­
keztek :

A zentai független polgárok csalódtak eddigi 
vezetőikben — s egy igazi 48-as függetlenségi 
Kossuth-párt alakítását határozták cl. Mai 
napon összegyűlve ünnepeltük márczius idusát. 
A lelkesült közönség ez alkalomból szívből üd­
vözli Nagyságodat, kérvén, miszerint legközelebbi 
napokban felterjesztendő feliratunkat bevárva, a 
párt megalakítása végett Nagyságod vezérünk 
legyen. Őszinte igaz tisztelői, hívei a szervező- 
bizottság nevében : Fagy János, Ragyogó 
Imre.

A Szegedi Vl-ik kerületi polgári kör már­
czius 15-iki ünnepélye alkalmából a dicső idők 
halhalatlan megteremtőjének fiát, körünknek disz- 
elnökét, legmelegebben üdvözli s azon óhaját fe­
jezi ki: az isién jó egészségben sokáig ellesse. 
Fenyvessy Jenő alelnök.

A gyulai 48-as kör márczius tizenötödiki 
társasvacsorájára egybegyült lelkes polgárok kül­
dik li. z ilias üdvözletüket. Név cry elnök.

A haromszékmegyei Gidófalva, a szom­
szédos községek részvételével a szabadságünne- 
pet üli, mely alkalommal az ünneplő közönség 
hálás elismeréssel és őszinte ragaszkodással üd­
vözli a székelyföldről a függetlensegi párlot a 
katonai javaslatok ellen folytatott hazafias küz­
delméért. Megbízásból : Kiss Lajos etfalvi 
ref. pap.

Márczius tizenölödikének ünnepén a függellen- 
segi eszmék vezetését őszinte szívből üdvözli — 
Zilah varos ünneplő közönsége.

Losoncz. Az annyi megpróbál'atást kiállott és 
hamvaiból uj életre kelt Losoncz város márczius 
idusát ünneplő hazafias polgársága e nagy nap 
alkalmából, nagy hazánkfia eszméinek örökösét 
és méltó letéteményesét fegvvertársaiva! egye­
temben az 1848-iki törvényeinkben letett jogainkért 
folytatott titáni harezainkban tiszta szívből üdvözli 
és kért az Egek urat, hogy adjon erőt és kitartást 
mindnyájoknak imádott hazánk évszázadokon át 
vérrel megpecsételt jogainak teljes kivivására. 
Losoncz város ünneplő közönsége nevében: o 
polgármester.

A dévaványai polgári kör márczius tizen­
ötödike alkalmából honfiúi lelkesedéssel üdvözli 
Nagyságodat és pártját, a nemes küzdelemhez ki­
tartást kivan. Makay.

Fehérmegye Alap és Szent-Iván község kö­
zönsége ünnepel ; érzelmeinknek és üdvözieiünk- 
nek tisztasága fehér mint a liliom ; szabadság- 
szeretetünk alap, melyen a pokol kapui sem ve­
hetnek diadalt. A nehéz küzdelemben velük érez 
az ünneplő közönség.

Az bhonyi ipartestület tagjai nejeikkel, leá­
nyaikkal és az ifjúsággal együtt nagy lelkesedéssel 
ünnepelvén márczius tizenötödikét, örömmel kül­
dik üdvözletüket Nagyságodnak, mint hü test­
vérüknek, vezérüknek. Szakái Lajos elnök, Király 
Ferencz jegyző.

A nagy események napjának emlékét ünneplő 
társaskör szívből üdvözli Kossuth Lajos apánk 
nagyérdemű fiát. A Trcncsen-teplai társas­
kör.

A zólyomi iparos-ifjak önképzőköre márczius 
tizenötödikén ünnepélye alkalmából szeretettel 
üdvözli a függetlenségi párt dicső vezérét.

Mátészalka varos. Nímzeti ünnepünket párt­
különbség nélkül ünnepeljük. Jékey Zsigmond 
képviselőnkkel kívánjuk: a magyarok Istene tartsa 
meg, adjon erőt továbbra is az igazukért való 
küzdelemhez. Szálkái.

A szegedi felsővárosi iparoskor márczius 
15-dikén-k évfordulóját ünnepelve kívánja Isten 
löl, hogy legyen eredményJus azon küzdelem, 
mely a nemzet jogos igényeinek érvényesítéséért 
a képviseltiházban folyik. Sebők Pál elnök.

Török-Szcnt-Miklós város képvi.-előleslülete 
díszközgyűlése azon alkalomból, hogy dicső és 
halhatatlan emlékű édes atyja, Kossuth apánk 
olajba festett arezképét a mai nemzeti ünnepna­
pon leleplezte, Önt, a méltó fiút, szivéből üd­
vözli a képviselőtestületi díszközgyűlés megbízá­
sából: Kti/ieze Imre városi főjegyző, Szabó Ist­
ván városi képviselő.

Újvidék városnak a márcziüsi nagy eszmék 
ünneplésére egvbegvüit hazafias közönsége szív­
ből eredő ürömének és elismerésének ad kifeje­
zést az ellenzék azon kitartó és fenséges küz­
delme iránt, a melyet a márcziüsi nagy eszmék­
től is áthatva a magyar nemzet joga és függet­
lenség iránt folytat. Ázon reményének ad kifeje­
zést, hogy küzdelmét addig nem adja fel, nug 
teljes diadalt nem arat.

Á Szeged felsőkerületi népkor a szabadság 
ünnepén lelkesedéssel üdvözli Nagyságodat, ha­
zánk szabadságának és függetlens« gének tantorit- 
hatatlan harc/osát és pártunknak vezérét az ün­
neplő közönség nevében: Kovats István elnök.

A dunavecsei felső 48-as hón márczius 15-iki 
ünneplése alkalmából örömmel üdvözli hazánk 
nagyfiúnak, Kossuth.Lajosnak szeretett fiát, Kossuth 
Ferenczet, a 48-as part elnökét és egyúttal kéri, 
hogy a mostani küzdelemben vezesse győzelemre 
kitartása által a pártot és buktassa meg a katonai 
törvény javaslatok

A Dehreczeni ujkerek asztaltársaság kitar­
tást kiván a nemzeti sérelmes katonai javaslat 
ellen indított ellenálláshoz.

A szabadsághoz ragaszkodó és ezt minden kö­
rülmények között fenntartani óhajtó hajdu-szo- 
boszlöi független érzelmű szabad lovas-hajdúk a 
lüggetlenségi és 48-as Kossuth-körben rendezett 
ünnepség alkalmából lelkesült üdvözletüket kül­
dik Nagyságodhoz. Nemzeti nagy küzdelmünkhöz 
kitartást, férfias elszántságot és bátorságot kiva 
nunk. Isten tartsa és óvja Nagyságodat Édes Ha-

ank javara. Uluh Miklós köreinek, Adam János 
pártelnök.

Ezeken kívül igen sok egyesület és egyesek 
levelben üdvözölték a magyar íüggeilenségi törek­
vések országos vezérét, Kossuth Ferenczet ugy 
a márczius 15-ike, mint a most folyó katonai 
javaslatok ellen folytatott nagy harcz és a tiszt­
viselők Ezetésrendezésének bizottsági tárgyalása 
folyamán a műszaki tisztviselők érdekében elmon­
dott nagy fontosságú beszéde alkalmából.

A külföldön.
Berlin. Tudósítónk írja: Márczius 15-ikét, mint 

minden alkalommal, ez idén is megünnepelte a 
berlini magyar iparos egyesület. Az ünnepélyen 
Vidéki Bódog elnök megnyitó szavai után az 
öszes jelenlevők a Himnuszt énekelték el; azután 
Breit Jenő tartóit hosszabb ünnepi beszédet, 
melyben röviden méltatta a 48-as eseményeket 
és a márcziüsi napok jelentőségét. Majd Egri 
Samu mérnök nagy hatással szavalta el a »Talpra 
magyar«-t. Miután még Weisz Márton Petőfinek 

Egy gondolat bánt engemet« czimü költeményét, 
Berkovits Hugó pétiig Ábrányinak »Kossuth 
Írja« czimü alkalmi versét szavalták el, a szép 

ünnepély a »Szózat« eléneklésével véget ért.
Abbáziában, az ott időző Jókai Mór ünneplé­

sével ültek meg márczius 15-ikét. Jónás János, 
József kirá yi kerczeg udvari magyar zenésze 
zép közönség előtt szerenádot adott Jókai 

Mórnak. A zenekar a Himnuszt, a Szózatot, a 
Kossuth-nótát, végül pedig a Rákőczi-indulót ját­
szotta.

Becsben a munkás-egyesületek és szocziálde- 
mokrata egyletek, mint minden évben, ugy az 
idén is megünnepelték márczius idusát. Ugyanis 
kivonultak a központi temetőbe a márcziüsi el­
esettek sírjához. A résztvevők számát sok ezerre 
becsülik. Á sirra száznál több koszorút tettek le. 
A résztvevők közül többen német, cseh, lengyel 
és ruthén beszédeket mondtak az ünnep je­
lentőségéről. Az ünnep a legnagyobb rendben 
folyt le'

a gyűlés napját is. A gyűlésről küldöttséget me- 
ne.-ztenek a Hazba.

(A Nagycnyedi függetlenségi pártkör) 
végrehajtó-bizottsága rendkívül látogatott gyűlést 
tartott márczius 12-én. A gyűlés legfontosabb 
tárgya az a beadvány volt, amelyben harminca 
választó polgár egy népgyülés megtartását sür­
geti a katonai javaslatok visszavonása és a 
nemzeti hadsereg szervezése ügyében. A végre­
hajtó-bizottság egyhangú lelkesedéssel kimon­
dotta, hogy a népgyülés megtartását szükségesnek 
tartja.

(Szarvas.) Az országos mozgalomból, amely 
a véderőjavaslatok ellen irányul, Szarvas város 
is kiveszi részét. Folyó hó 22-én, vasárnap dél­
után pártszinezet nélkül népgyülést tartanak,hogy 
fölemeljék tihakozó szavukat. A mozgalom élén 
a függetlenségi és 48-as pártkör, az ipartesiület, 
továbbá ács- és kőművesek szakegylete áli.

A katonai követelések ellen.
— Népgyülések a vidéken. —

Márczius idusa alkalmából tegnap ismét 
mindenfelé tiltakozó gyűlések voltak a vidé­
ken. A szabadság eszméitől megterméke­
nyült független polgárság férfias határozott­
sággal csatlakozott azok sorába, akik a ja­
vaslat törvényerőre emelkedése ellen minden 
erejükből küzdenek. Holnap érkezik a fővá­
rosba Szentes város százötven tagú tilta­
kozó küldöttsége is, hogy átadja a kópvi- 
selőház elnökének a katonai javaslatok ellen 
irányuló feliratot.

Mai tudósításaink a következők :

A szentesiek Budapesten.
Holnap reggel százötven tagból álló küldöttség 

érkezik a fővárosba, melyei Szentes város közön­
sége a vasárnap délután tartott tiltakozó népgyü- 
lésbűl küldött fel. A küldöttség tagjai fél tiz óra­
kor gyülekeznek s József-fciherezeg szálló előtt- 
ahonnan dr. Molnár Jenő szentesi képviselő veze­
tése alatt vonulnak fel a képviselőházhoz, hogy 
személyesen adják át gróf Apponyi Albert elnök­
nek a katonai javaslatuk ellen irányuló tiltakizó 
feliratot. A vasárnapi népgyülésen, melyet tüntető 
körménél előzött meg, körülbelül húszezer fünji 
tömeg vett részt s egyhangúlag elfogadták a til­
takozó határozatot.

A kecskemétiek gyűlése.
Nagy lelkesedéssel tartották meg Kecskeméten 

a katonai javaslatok ellen a tiltakozó népgyülést. 
Délelőtt márczius idusát ünnepelték, délután az 
ifjúság a Kossuth nóta éneklésével a városháza 
előtt elterülő nagy térro vonult, hol a polgárság 
ezreivel egyesülve, mintegy tízezer főre szaporo 
dott. A városháza díszes kapucsarnoka elé fel­
állított nagy emelvényről Révay László tanító és 
Kecskemét városának törvényhatósági bizottsági 
tagja szólott először a katonai javaslatok ellen. 
Határozati javaslatot is nyújtott be, a melyben 
Kecskemét polgársága kijelenti, hogy a nagyobb 
katonai teherhez semmiképen se járul hozzá, 
mert a német nyelvű, osztrák szellemű és idegen 
származású tisztikarral megrakott hadsereget a 
nemzet nem hajlandó tovább védeni, mert nem 
biziiatik abban, tiogy ez képes és hajlandó volna 
a nemzetet megvédeni.

Ezután Nagy Imre, Csősz József, Kovács 
János es Komái István egymásután léptek a 
szószékre és kikeitek a katonai követelések ellen.

Bedöházy János országos képviselő kijelen­
tene, hogy ez a harcz a magyarság létéért való 
küzdelme. A közös hadsereg magyarországi része 
már csak azért is kell, hogy mielőbb magyarrá 
váljék érzelemben és nyelvben is, hogy a nem­
zetiségek lássák a magyar állam hata'mát, a 
magyarság győzhetetlen erejét. Mert ők is tudják 
jól, hogy a kié a kard, azé a hatalom. Itt, az 
alföld népe nem érzi annyira azt a veszedelmet, 
mely az ország határain, főképpen az erdélyi 
bérezek között veszedelmes, hol a székelység na­
gyobb tusát viv ma az olábsággal, mint 48—49- 
ben. Mi magyarok voltunk, azok vagyunk és min­
dig azok is akarunk maradni!

Hentaller Lajos és Lovászy Márton szólotlak 
még a néphez, a mely éljenezve és a Kossuih- 
notát énekelve oszlott szét a gyűlés befejezte 
után.

A sümegiek.
Három-négyezerre rúgott a polgárok száma, a 

kik tegnap a zala-szení-grothi kerületből Süme­
gen összegyülekeztek, hogy tiltakozzanak a ka- 
lonai javaslatok ellen. Az első szóuok Eitncr 
Zsigmond országgyűlési képviselő volt, aki tüzes 
beszédben tiltakozott a katonai követelések ellen. 
Utána Zlinszky István, Sümegi Vilmos és Ba/a- 
zics József beszéltek. Ezután Ambrus Andor, a 
népgyülés jegyzője felolvasta a határozati javasla 
tol és a kéjjviselőházhoz intézendő kérvény szö­
vegét, melyet nagy lelkesedéssel egyhangúlag el­
fogadtak s benyújtására Ettner képviselőt kér­
ték fül.

Készülődések.
(Az aranyos-széki székelyek) e hó 22-én, 

Aranyos-Gy eresen tartják tiltakozó gyűlésüket a 
katonai javaslatok ellen sezen a gyűlésen mintegy 
huszezer ember vesz részt. Aranyos-szék min­
den községe zászlók alatt jelenik meg a hatal­
masnak Ígérkező gyűlésen, a melyre több ország- 
gyűlési képviselő is megígérte lemenetelet.

(Zombor.) A katonai javaslatok ellen tüntető 
népgyülésre erősen készülődnek Zomborban. A 
bizalmas rendelet nyomását észrevették már, a 
mennyiben az elnök és a szónok lemondtak, állí­
tólag egy főispáni kihallgatás után. A százas bi­
zottság azonban biztosította már eddig is nép 
gyűlés impozáns vo'tát, amelyre meghívták 
Kossuth Ferencz, Barabás Béla, Lovászy Márton 
képviselőket, akiknek válasza után megállapítják

Lefoglalt uniformisok.
— Botrány egy szindai'ab miatt. —

Mi történt ma a Magyar Színházban?
A publikum ugy tudja: előadták a Gott- 

erhalte czimü darabot s mikor legördült az 
utolsó felvonás után a függöny, hazamentek 
a színészek. S hogy is lehetne másképp? A 
színházak tudvalevőleg a közönségnek élnek 
s a’ mikor elhangzóit az utolsó taps is. vége 
az előadásnak.

Máma megfordult a dolog. Alikor kezdő­
dött el a komédia, a mikor nem volt hozzá 
közönség. S az igazi szereplők sem jelentek 
meg a színen: kaszárnya-ablakokból, had­
ügy miniszteri irúszobák lüggönyei mögül 
vigyorogtak feléd, derék publikum. A kik 
szerepeltek, statiszta volt az valamennyi.

Ha ugy történt mindaz, ahogy alább mon- 
dodik el.

Ne beszéljünk talányokban. A Goiierhaltc 
mai előadása után megjelent a színpadon 
fótit Lajos rendőrkapitány egy végzést lo­
bogtatva a kezében és lefoglalta a darabban 
viselt összes katonai ruhát, felszerelési .< 
egyéb sárga-fekete holmit. A ruhákat 
aztán összecsomagolták s elczipelték a rend­
őrségre.

Miért?
A rendőrkapitány:
— Mert ismeretlen tettesek ellen a ka­

tonai hatóságok egyenruhák s felszerelé­
sek eltolvajlása miatt feljelentést tettek.

Az igazgató:
— Nem lehet, hisz az egyenruhákat a 

rendes szállítóm bocsátotta a rendelkezé­
semre 1

(A katonaság:
— Mert — kcüemetlen volt annak a lá­

zitó czimü darabnak az előadása!)
S ez a nyilatkozat, amit imitt a szájába 

adtunk a kétfejű sas s a sárga-fekete lobogó 
vitéz megvédelmezőinek, a legvalószinübb 
oka a mai kellemetlenségnek. De annyira 
kicsinyes dolog, annyira a szekatúra jellegé­
vel bir,hogy tüzzel-vassai a keresztes háborút 
viselni miatta, igazán nem volna érdemes. Sőt 
talán a nemzeti szinü zászlót is kidughatnák 
az ablakon, akik a néplélek természetrajzához 
értenek kicsinyt. Azzal a tehetetlen, minden! 
uralni vágyó kaszárnyaszellemmel elkövettek 
olyun baklövést, amelylycl senkinek sem (ir­
tanak, csak magúknál;.

Összegezzük a körülményeket. A katona­
ság ürügyet keresett, hogy a Gotterhalte 
előadásait valami módon megakadályozhassa. 
Sikerült neki ? Bizonyára nem. Okos dolog 
volt ebben az izzó, nehezen elfojtott, villa­
mossággal telt politika: hangulatban ilyen 
bagatell dologból kifolyólag kikezdeni a nem­
zeti és jogos érzékenységgel, fitogtatni a 
szoldateszka-hatalmat ? Ugy-e, hogy nem. 
Nincs ok reá, hogy jókedvűen ne konstatál­
juk, hogy a mai ágyú ugyan csak visszafelé 
sült el.

Mindennek daczára példátlan vakmerőség 
az, a mire a katonai körök ragadtatták ma­
gukat, ha tényleg az az intenczió bírta 
őkel a mai cselekedetre, a mit imputálnak 
nekik. Ha mondvacsinált okokkal csak kel­
lemetlenkedni akartak, akkor gondunk lesz 
reá, hogy- ez a kellemetlenség — ne nekünk 
okozzon főfájást.

Szárazán és ridegen szól a tudósítás:

Ma este, kevéssel az előadás után Tóth 
Lajos rendőrkapitány Majsay fogalmazóval 
és több detektivvei megjelent a Magyar 
Színházban. Leszkav Andrást keresték föl, 
a színház igazgatóját.

A rendőrkapitány fölszólította Leszkayt, 
hogy adja elő a Gotterhaite-ban használt 
egyenruhákat.

— Van végzése a kapitány urnák, ami 
erre a kívánságra f'olhatalmazza — kérdezte 
Leszkay.

— Ha szükségét látom, hogy fölmutassam, 
meg fogom mutatni. Egyelőre csak látni 
óhajtom a ruhákat. Hivatalból tett följelen­
tés alapján a rendőrség vizsgálatot indított 
ismereilen tettesek ellen, a kiket lopás és 
orgazdaság vádja terhel. Ezért kívánom a 
ruhákat megnézni.

Leszkay a rendőrkapitány kérését meg­
tagadta, Tóth Lajos erre figyelmeztette öt, 
hogy, ha nem engedelmeskedik, karhatalom- 
mul"fogja kötelességét teljesíteni.

Leszkay András néhány pereznyi időt 
kért a rendőrkapitánytól, hogy közben jogi 
képviseletéről gondoskodhassék. Menten el is 
küldött Barabás Béla országgyűlési képvi­
selőért, de nem találták meg. Erre Eötvös 
Károlyt kerestette, aki aztán Vázsonyi 
Vilmos országgyűlési képviselőt és dr. Perl 
Soma ügyvédet kérte meg, hogy helyette el-
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menjenek a színházba.Velük ment Gál ország­
gyűlési képviselő is.

Jelenlétükben Leszkay András igazgató 
előadta a kívánt egyenruhákat s közölte a 
rendörkapitánynyal, hogy az egyenruhákat, 
mint kiselejtezett honvéd-egyenruhát a Lu- 
ther-utczában 1 ovo Hecht testvérek czégnél 
vásárolta. Tizenegy koronát adott da­
rabjáért. A Hecht czég húsz eszten­
deje foglalkozik kiselejtezett katonai 
ruhák vételével és eladásával és még mielőtt 
Leszkay a Magyar .Színház igazgatását át­
vette, már akkor is Hechték szállították a 
színháznak a szükséges egyenruhákat. Lesz- 
kay a rendőrkapitánynak nyomban bebizo­
nyította is, hogy az egyenruhák kiselejtezet­
tek. Megmutatta ugyanis az egyenruhákat, a 
melyeknek minden darabját a katonai ható­
ság a kiselejtezés jeléül átlyukasztott. Sőt 
annyira átlyukasztották a ruhákat, hogy a 
színháznak a lyukak foltozása egy heti mun­
kájába került.

Tóth rendőrkapitány most fölmutatta a 
végzést, a mely meghagyja neki, hogy a 
hivatalos följelentés alapján megindult hün- 
vizsgálat folyamán előkerülő egyenruhákat 
hűn jelként foglalja le.

A lefoglalás aktusa ezzel megkezdődött. 
A detektívek negyven egyenruhát, tizenhá­
rom csákót és húsz attilát vettek magukhoz, 
hogy beszállítsák a főkapitányságra.

.Mielőtt a ruhákat elvitték, Zoltán .Jenő 
igazgató megkérte Tóth rendőrkapitányt, 
engedje meg, hogy7 a lefoglalt darabokra a 
Magyar Színház pecsétjét ráüthesse, mert( 
nem szeretné, ha a ruhákat netán el­
cserélnék. Az eljáró rendőrkapitány Zoltán 
igazgató kívánságát a leghatározottabban 
visszautasította.

l.eszkay jogi képviselője, dr. 1 ázsonvi 
Vilmos még a helyszínen tiltakozását jelen­
tette be a lefoglalás ellen. A bűnvádi perrend­
tartásra hivatkozott, a mely a rendőrségnek 
vsak eUialaszthatlan sürgősség esetén 
engedi meg a házkutatást, motozást, lefog­
lalást. S azt pedig a színház igazgatósá­
gával szemben igazolni nem képes a rend­
őrség.

Közölte a rendörkapitánynyal azt is, hogy 
az eset miatt holnap a képviselőházban 
meginterpellálja a miniszterelnököt. De a 
rendőrkapitány hivatkozott a parancsára s 
t [vitette á holmit.

Leszkay, aki a ruhák lefoglalása követ­
keztében kénytelen volt a színház műsorát 
megváltoztatni, kártérítési port indít a rend­
őrség ellen.

Mialatt a rendőrkapitány Leszkayval tár­
gyalt, az egyik detektív — hir szerint — 
elmondotta, hogy az elmúlt estén a belügy­
minisztériumban teljesített szolgálatot s hogy 
az egyenruhák lefoglalását itt — a belügy­
minisztériumban — rendelték el.

Ugyancsak ma este terjedt el a hire an­
nak is, hogy a hadtestparancsnok a napok­
ban titkos rendeletet bocsátott ki s ebben a 
legszigorúbban meghagyta a hadsereg tiszt­
jeinek és a legénységnek, hogy a Gotterhaitet 
ne nézzék meg.

Hát igy adják elő a dolgot. Ebben a kései 
lírában már teljes bizonyosságot benne 
nem szerezhettünk. Kíváncsian várjuk a fej­
leményeket. Különben — hallomás szerint 
— a lláz holnapi ülésén Yúzsonyi Vilmos 
szóba hozza azt a komédiát, a mely ma 
előadás után játszódott le a Magyar Szín­
házban.

ÚJDONSÁGOK,
A kidobott pieszegők.

Vannak kérdések, melyek igen egysze­
rűeknek látszanak, mégis oly nehéz meg­
oldani azokat, hogy még a jogtudósok is 
hajba kapnak egymással, ha vitatkozásra 
kerül a sor. Ilyen a színházi pisszegés 
kérdése.

Hégi kérdés ugyan, de aktuálissá válik 
egy botrány által, amely a berlini „Schau­
spielhaus"- ban történt tegnap. Akadtak 
ugyanis, akiknek egy uj darab, mely 
„Győzelmi ünnep" czim alatt került színre, 
nem tetszett és pisszegni kezdtek. A kar­
zaton nagy dulakodás támadt s a vége 
az lett. hogy a pisszegőket markos legé­
nyek a színházból kihajították.

Mindenkit érdekelhet a dolog, mert a 
szinházjáró publikum egy részét mindig 
élvezetében zavarja a pisszegés. Szép 
hölgyeink, akik nem kritizálni, hanem 
élvezni járnak a színházba, szinte meg­
riadnak, ha szomszédjaik pisszegnek és 
megrontanak minden élvezetet. A vihar- 
sipvkkal való lütyülés, mely más orszá­
gikban mindennapi, de nálunk — hála a 
publikum jó nevelésének — csak a leg­
ritkább esetekben fordul elő és éppen­
séggel botrányos.

Színigazgatók persze ürömmel fogad­
nák, ha valamely kompetens zsűri kimon­
daná. hogy a pisszegés tilos. Ámde van­
nak és voltak, kik azt állítják, hogy a pisz- 
szegés jogát megváltották a pénztárnál. 
Ha tapsolni szabad, miért ne volna sza­
bad pisszegni? A kik a nemtetszés kife­
jezésének ezt a faját el akarják tiltani, 
azoknak cl kc-11 tiltani a tapsolást is. 
Mert a taps viszont boszantja azokat, a 
kiknek a darab, vagy a színész játéka 
nem tetszik. Kinek van tehát igaza? A 
kérdés itt gabajodik össze s valósággal 
gordiusi csomóvá lesz, melyet nehéz ketté­
vágni. Vagy van joga a tapsolásnak és 
akkor joga van a pisszegésnek is, vagy 
egyiknek sincs joga. Már pedig nincs 
olyan közönség a világon, mely megen­
gedné, hogy elvegyék tőle a tapsolás 
jogát.

A berlini botrány egy lépéssel közelebb 
vitte a problémát a megoldáshoz. A pub­
likum maga tiltakozott a pisszegés ellen, 
persze igen radikális módon, úgy, hogy 
a maga köréből alakult „bizottság“, mely 
a mandátumot senkitől sem kérte, egy­
szerűen a tett mezejére lépett és kihaji-

gálta a pisszegőket. A közönségnek ebben
öröme telt, mert az egész színház tapsolt, 
mikor egy-egy pisszegő kiröpült.

'a Iconzekvencziát lehet vonni az „ese­
ményből“, a mi kissé merész dolog, 
akkor igy lehetne formulázni: szín­
házi igazgatóságnak nem szabad a 
pisszegőket megregulázni. Mert a ki 
megvásárolja a jegyet, annak van joga 
tapsolni és pisszegni. De a publikumnak 
magának van joga tiltakozni a pisszegés 
ellen. Példa erre a berlini esel.

Csak az a baj, hogy egy uj kérdés 
támad ebből. Van-e joga a publikum mar­
kos legényeinek kihajítani valakit a szín­
házból? Ez a -jogi“ probléma azonban 
már az első pillanatra olyan bonyolultnak 
látszik, hogy fejtegetésébe nem merünk 
bocsátkozni.

(t.)

— Személyi hírek. Liptói belga király teg­
nap több heti tartózkodásra Wiesbadenbe uta­
zott. — János György szász herezeg és neje, 
folyó hó 18-án több heti tartózkodásra Drezdából 
Münchenbe, illetőleg Stuttgartba utaznak. — 
Mlmos német trónörökös állapota — mint Ber­
linből jelentik — ma lényegesen javult. A trón­
örökös a krízist már kiállotta. — Vfadimirorics 
Boris nagvherczeg tegnap Becsen át Athénbe 
utazott. — Baross Károly országos képviselő, 
mint részvéttel értesülünk, súlyosan megbetege­
dett. — Mocsúry Sándor királyi tanácsos, a 
Nemzeti Muzeum tudós osztályigazgatója betegen 
fekszik.

— A király Itthon. A király ma reggel 
ismét sétát tett a. várkert déli részében s 
megtekintette az öszszel épített hatalmas 
üvegházakat. A király csütörtökön adja 
Becsbe utazása elölt az utolsó kihallgatást s 
még aznap este hét órakor külön udvari 
vonaton elutazik. Az udvartartás egy része 
itt marad. Ma délelőtt tíz órakor általános 
kihallgatások vol'ak, melyen megjelentek:

Zichy Nándor gróf, Podmaniezky Géza báró, 
Andrússy Gyula gróf, Batthyány Lajos gróf és 
Hadik-Barkóczy Endre gróf valóságos belső tit­
kos tanácsosok; Pittreieh Henrik lovag közös 
hadügyminiszter; Kiss Pál államtitkár; Nopcsa 
Eleit báró, Reviczky Ambrus közigazgatási bíró, 
Zoltán Elek, Zichy Aladár gróf és Zichy János 
gróf kamarások; Weigl József báró és Dilmann 
Oszkár vezérőrnagyok; Fodor Tivadar ezredes, 
Ottlik Iván miniszteri tanácsos; Kötsön Lajos 
Csoboth Simon, Lers Vilmos és Tóth Tivadar 
miniszteri osztálytanácsosok, Benyorszky Móricz 
gróf és fia Rudolf: Szili Adolf, Szarvassy Imre, 
Simanek Emil és Irsay Arthur egyetemi tanárok; 
í)r. Csák Alajos Czirjék a minoritarend tarto­
mányfőnöke; Katinszky Emil ez. prépost; Bohm 
János dr. és Csekö Gábor kananukok; K/ss Jó­
zsef főügyész; Deutsch Antal szerkesztő neje; 
G icrgl Kálmán és Korb I-Toriä építészek; 
Huszka Jenő miniszteri segédtitkár; Telegdy 
Zsigmond dr, járásorvos ; Együttesen fogadta a 
király a békéscsabai Jólékony-Nőegylet képvisele­
tében Zsilinszky Mihálynél; Pfeifer Ilonát és 
Beéiczej" Lujzát; az országos gyermekóvó intéze­
tek képviseletében Hagara Viktor főispánt és 
Rúscr Jánosnét; Szeged város küldöttségét, mely 
a következő tagokból állott: Pálfy Ferencz pol­
gármester, Lázár György és Kelemen Béla or­
szággyűlési képviselők, Tóth Pál dr. főjegyző; 
Szekerke Lajos tanácsnok és Mag-yor Gábor 
kegyesrendi tartományi rendfőnük.

— Báró Rohonosy György. A király Ro- 
lionczy György altábornagy, budapesti tér­
parancsnokot bárói rangra emelte. Báró Ro- 
honczy György egyébként közelebb nyugdíjba 
vonul s ez alkalommal megkapja a lovassági 
tábornoki rangot is.

— Királyi kitüntetések. A király Guitmann 
Ádárn budapesti nagykereskedőnek, a közügy ok 
és különösen a kereskedelem terén szerzett ér­
demei elismeréséül Ferencz József-rend lovagke- 
reszijét, Paulini Béla a csákvári magánföldmives 
iskola vezetésével megbízott uradalmi gazdatiszt­
nek a mezőgazdaság terén szerzett érdemei elis­
meréséül, a koronás arany-érdemkereszlet, végül 
Schuller Márton Szent-Agotha község első jegy­
zőjének, sok évi hü szolgálata elismeréséül, az 
aranyérdemkeresztet adományozta.

— A beteg báró Fejérváry. Báró Fejerváry 
Géza honvédelmi miniszter még mindig beteg s 
valószínűleg holnap sem jelenhetik meg a képvi­
selőház ülésén. A honvédelmi miniszter különben 
ma ünnepelte meg születése napja helvenetik év. 
fordulóját. Peggel báró Apor, a király szárnyse­
géde elho ta a miniszternek a király arezképél 
zománezozutt aranyrámában. Utána József Ágost 
főherczeg érkezett meg, aki szintén gratulált a 
miniszternek, majd Gromon Dezső államtitkár, 
herezeg Lohkovitz hadtestparancsnok s mások 
fejezték ki szereiicsekivánataikat a hetvenéves 
miniszternek.

— UJ közjegyző. Az igazságügyminiszter 
Koszta Gábor erzsébetvárosi ügyészségi alügyészt 
Erzsébetvárosra közjegyzővé nevezte ki.

— Kitüntetett osztályíönökök. A király 
Horovitz Ede lovag osztályfőnöknek a közös 
pénzügyminisztérium bosnyák-herczegovinai osz­
tályában és bujnilp Benko Izidor bárónak, a bos­
nyák-herczegovinai országos kormány belügyi 
osztályfőnökének a Ferencz József-rend nagy ke­
resztjét adományozta. Horovitz Edét Magyaror­
szágon is jól üsmerik. Minden alkalmakkal buz­
gón kereste az érintkezést a magyar társadalom 
és politika előkelő tényezőivel, hogy kellő tájé­
kozottsággal bírjon a magyar közvélemény han­
gulatáról a bosnyák-herczegovinai ügyek tekinte­
tében. Benko Izidor, a ki a bosnyák-herczegovi­
nai országos kormány behgazgatási osztályának 
az élén áll, buzgó tisztviselő, munkás ember. A 
reá bízott osztályt már évek óla nagy odaadással 
vezeti.

— A kard. Zágrábból megint katonai bot­
rány hire érkezik. Tegnap Silek Mátyás vo- 
natezredbeli főhadnagy a bicziklijével fellö- 
kütt egy Revorsak nevű vinezellért és maga 
is lebukott. Aztán ismét fel akart ülni gép­
jére, de Revorsak nem akarta tovább en­
gedni addig, amig rendőr nem érkezik. A 
főhadnagy erre kardot rántott és kétszer 
fejbe vágta vele a vinezellért, akit rögtön 
elborított a vér és összerogyott. A főhadna­
gyot az utcza közönsége meg akarta lincselni

s csak nagynehezen szabadult a felizgatott 
tömeg kezei közül.

— Házasság. Adámossy Gábor unitárius lel­
kész eljegyezte Hódmezővásárhelyen Krisíd Mar- 
gitot, Krisíó Lajos nyugalmazott polgármester 
leányát.

Horváth Antal szentesi gyógyszerész elje­
gyezte Hódmezővásárhelyen Hódy Erzsikét.

Dr. Grósz Benő kalocsai ügyvéd eljegyezte 
Losonczon Hercz Irmát.

Dr. Fischof Károly orvos eljegyezte Érsekújvá­
ron Neumann Szidi kisasszonyt.

Lukács Béla kir. aljárásbiró Muzslán elje­
gyezte Győrött Fürst Rózát.

Boros Béla, a kassai mümalom és a kassai 
takarékegylet igazgatója eljegyezte özv. dr. Kircz 
Jakabnét.

Haas Bernát magyar államvasuti mérnök elje­
gyezte Vág-Beszterczén Kolben Annát.

László Vincze padályi nagybirtokos nőül vette 
Keszegfalván Rácz Esztert.

Nagy Kálmán lak-s/.akállusi református lel­
tész eljegyezte Nagy-Keszen Zdvorv Mariska 
Szerénát.

Keleti Adolf székesfővárosi tanító eljegyezte 
Goldtingev Rózsi ka kisasszonyt Budapesten.

— A nemzetközi sakkverseny Monte- 
Carloból táviratozzak: Az utolsó előtti for­
dulónál Maróczy legyőzte Marschallt, Tarrasch 
Tauhenhaiibot, Marco Moreaut, Pillsbury 
Miesest, Wolf Masont. A Schlechter és Teich- 
mann, továbbá az Albin és Roggio játéka 
remivel végződött. A verseny állása most 
ez: Tarrasch 197$, Maróczy 187», Pillsbury 
177-.. Schlechter és Teichmann lö7$, Marco 
15, Wolff 137», Mieses 13, Marschall 12, 
Taubenhaus 10, Mason 97$, Albin 8, Reg­
gio G7$ és Moreau 0.

— Csaló ékszerész. A bécsi rendőrség vr’e- 
sitette a budapesti főkapitányságot, hogy Tauber 
Adolf, ékszerkereskedő, a ki becsi, frankfurti é„ 
antwerpeni czégektől bizományba veit ékszereket 
árult, nagyobb összegű sikkasztások és csalások 
elkövetése után megszökött. Szombat este a IIérzi 
testverek ékszerész-ezég feljelentést tett a rend­
őrségen, hogy Tauber a czéglöl ellopott megren- 
delöjegyeken a czég aláírását és bélyegzőjét ha­
misítva, belföldi kereskedőktől ékszereket rendelt, 
melyeket azután Béc ben elzálogosított. Ezzel egy- 
időben feljelentés érkezett az Esquenazzi antwer­
peni ezégtol is. Ettől Tauber 600u K frank értékű 
ékszert veit, melyet a vételár lefizetéséig egy bi­
zalmi férfiúnál borítékba zárva helyeztek el. Tau­
ber nem fizetett, mire a czég visszavette a bo 
rilékol. Felbontásánál kiderült, hogy Tauber nem 
az eredeti gyémántokat telte a borítékba, hanem 
barnis követ et csempészett bele. Az utolsó idő­
ben egy bécsi ezéget is megkárosított, melynek 
terhére hamisított csekkek segítségével 78000 ko­
ronát vett fel bankoktól. Csalásaival Tauber a 
vele összeköttetésben álló ezégeknek körülbelül 
negyedmillió korona kár! okozott. A szélhámos 
kereskedőnek évekkel ezelőtt Antwerpenben ön­
álló üzlete volt. A mikor olt fizetésképtelen lett. 
Becsbe költözött. Hitelezőivel kiegyezkedett és az 
utolsó időig tetemes havi r.szh leket fizetett ne­
kik. Lakásán tegnap házkutatás volt, melynek 
során 2' 0,000 korona értékű ékszerről szóló zá- 
logczédulákát találtak. Tauber valószínűleg csal. 
vasárnap hagyta el Becs városát, mert még szom­
bat délután 51.000 koronás gyémántokról való 
zalogczédutát adott el egy nagy becsi ékszerész­
nek. Az ügyészség elrendelte a szélhámos keres­
kedő körüztetését.

— Az eltűnt bárókisasszony. Pozsony­
ból jelentik : A pozsonyi kir. ügyészség a 
Vay Alojzia bárónő eltűnésével kapcsolatos 
feljelentés dolgában, a melyet báró Vay 
Aladár bátyja, báró Vay Dénes főrendiházi 
lúg és volt pozsonyi főispán ellen beadott, 
a bűnvádi nyomozást beszüntette s erről az 
érdekelt feleket ma értesítette. Az eltűnt bá­
rónő atyja a pozsonyi rendőrséghez intézett 
és onnan az ügyészséghez áttett panaszában 
mindenekelőtt annak kinyomozását kérte, váj­
jon leányának elhíresztelt öngyilkossága mö­
gött nemrcjlik-e bűntény. A beszüntető végzés 
terjedelmes indokolása szerint az ügyészség 
a bárónő eltűnésének körülményeiből, neve­
zetesen hátrahagyott leveleiből beigazolva 
látja, hogy a bárónő boldogtalan szerelem­
ből öngyilkosságot követőit el. Bűnvádi el­
járás megindítására eszerint nincsen ok. A 
feljelentő továbbá báró Vay Dénesi és nejét, 
született Draskóczy Klementinát az eltűnt Aloj­
zia bárónő kárára elkövetett ingóságok ron­
gálásával, magánlaksértéssel é.-> lopás büntcl- 
tével vádolja azon az alapon, hogy a nevezettek 
az eltűnt bárónő lakosztályába önkényesen 
behatoltak, egy lezárt kazuttátleltörtek és abból 
a végrendeletet elvitték. Az ügyészség 
e részben is büntető tényálladéknak teljes 
hiányát konstatálta, mert a bárónő hozzá­
tartozói az eltűnést kővető izgalomban csak 
azért hatoltak be annak szobájába és törték 
lel az elzárt bádogskatulyát, hogy az eltű­
nés magyarázatára akadjanak, ami a több 
szavahihető tanú jelenlétében megtalált vég­
rendelet és búcsúlevelek nyomán sikerült is. 
A panasz harmadik rusze ismeretlen tettese­
ket mintegy 46.UOO korona értékű ingó va­
gyon elidegenítésével vádolt. E részben az 
ügyészség az eltűnt bárónő irataiból és a 
Molnár József jószágkezelő által beterjesz­
tett számadásokból kétséget kizáró módon 
megállapította, hogy a bárónő, a ki vagyo­
nával szabadon rendelkezett, anyagi viszo­
nyait teljesen rendesett viszonyban hagyta 
bátra. A kérdezés pénzösszegek es értékpa­
pírok eltűnésére vonatkozó vádak eszerint 
hasonlóképp alaptalanok. Mindezek alapján 
az ügyészség a vád képviseletét egyik irány­
ban sem vállalja el. Erre az ügyre nézve 
különben Pázmándy Dénes is tesz ma hosz- 
szabb nyilatkozatot.

— Kandelet a postautalványokról. A
postaszabalyok előírják, hogy a postautalvány 
pénzrovataiban az utalványozott összeg beírása 
után üresen maradó hézagokat a föladónak vas- 
fa"1 tollvonásokkal ki kell töltenie. Mind a 
mellett úgy a felvevő, mint a kézbesítő postahi­
vatalok a rendeleiek ellen még mindig gyakran 
vétenek, s e mulasztások több esetben a kincstár 
nagyobb károsítását vonták maguk után. A keres­
kedelmi miniszter ennek következtében végre el­
rendelte és szigorúan utasította a posta- és táv­
iró hivatalokat, hogy a postautalványok fölvétele 
illetve a lefizetésre beérkező postautalványok ke­
zelése körül a már kiadott rendeletekhez ponto­
san alkalmazkodjanak, de különösen minden 
egyes postautalvány fölvételénél győződjenek meg 
arról, hogy a postautalvány föladója a postautal­
vány penzrovatában a pénzösszeg beírása után 
üresen maradt hézagokat erős tollvonásokkal ki- 
töltötte-e. Ha ez nem történt volna meg, a föl­
adó mulasztását maga a fölvevő közeg a föladó 
»ildomos« figyelmeztetése mellett pótolja.

— A lovarda égése. Nagy tűz pusztított az
éjjel a Nemzeti Lovardában. A lóál ományt sze­
rencsére idejekorán kimentették s igy csak a 
tetőzet, meg a padláson felhalmozott takarmány 
pusztult el. A kárt húszezer koronára becsülik. 
Hogy mi okozta a tüzet, eddig nem tudják, de a 
holnap reggel tiz órakor tartandó tüzvizsgálat 
majd kideríti.

— A püspök csalója. Szombathelyről jelen­
tik: Szendrey Ignáczot, a szombathelyi püspök 
csalóját, szombaton ide szállították. A pályaud­
varról, a hol óriási tömeg várta, a csendőrök 
kocsin vitték az ügyészséghez. A vizsgálóbíró ma 
egész nap vallala Szendreit, a ki teljes beisme­
résben van. Az ügyészségtől azt kérte, hogy iro­
dai munkát adjanak neki.

— A vlczlnálls. Hangos jó kedvvel jött ma 
este baza a fővárosba Stefan Simon korcsmáros 
Soroksárról, a hol sok bort vásárolt és — kós­
tolt. A lakása előtt, a külső soroksári-ut 36. számú 
háznál leugrott a teljes sebességgel haladó sorok­
sári helyiérdekü-vonatról, de olyan szerencsét­
lenül, hogy a kocsi alá került. A kerekek mind a 
két lábát elvágták, a karja összetörött, s mikorra 
a vonat személyzete meg a háza népe ágyba fek­
tette, Stefan meghalt. Vele jött a vonaton Bana- 
csics Miksa nevű barátja, az is leugrott, de baja 
nem történt. A szerencsétlen korcsmáros még csak 
negyvenegy éves volt.

— A miniszterelnök ebédje. Széli Kálmán 
miniszterelnök és neje ma délután ebédet adtak, 
a mehre hivatalosok voltak: gróf Csekonies 
Endre, gróf Nádasdy Ferencz, gróf Andrássy Géza, 
báró Bohus Zsigmond, Szmrecsányi Pál püspök, 
gróf Wickenburg Márk, gróf Andiássy Sándor. 
Apáthy Péter, Daresay Domokos, gróf Bánlfv 
Miklós, gróf Bethlen István. Bornemissza Lajos, 
Bujanovics Gyula, gróf Csekonies, Horánszky 
Lajos, gróf Keglevich Gyula, Manaszy György, 
Mczőssy Béla, Putnokv Mór, báró Révay Gyula, 
Sacelláry György, Semsey Lá-zló, Szalay László, 
gróf Széchenyi Imre, Szombathy György, Török 
Bertalan, gróf Wass Béla.

—- Egy nagy emberbarát halála. Az alsó-
ausztriai törvényszék" volt elnöke, gr. La- 
mezan Ede, a ki csak néhány héttel ezelőtt 
vonult nyugalomba, mint Becsből táviratoz­
zál:, tegnap este meghalt. A gróf az osztrák 
bírói karnak egyik legnagyobb tekintélye 
volt. De óriási népszerűségét annak köszön­
heti, hogy ö volt az első, a ki a mentő- 
egyesületek eszméjét fölvetette és Bécs­
ien megvalósította. A Ringszinház égése­
kor rettenthetetlen bátorsággal mentette meg 
sok száz ember életét s rövid idővel a ka­
tasztrófa után megalapította a mentöegyesü- 
letct, melynek mintájára alakult meg a többi 
európai nagyvárosban hasonlu intézmény.

— Magyar leány találmánya A legutóbbi pá­
risi kiállításon is feltűnést keltett már egy magyar 
leány találmánya, mely, fia a gyakorlatban beválik, 
nagyobb iparágnak lehet az alapja. A találmány ab­
ból‘áll, hogy út kötőtűvel két pár harisnyát lehet 
egyszerre kötni. A feltaláló, egy szegény, beteg 
leány. A szt. louisi kiállításra szeretné találmányát 
küldeni s ott gépekhez alkalmazni, hogy értékesít­
hesse, De a szükséges pénzt nem tudta megsze­
rezni. Ezért a hüigyközönség nemes szivéhez apel­
lál. Négy koronáért megküldi vidékre bárkinek a 
kötés mintáját az elkezdett munkával és magyará­
zattal. 11a egyszeri magyarázat nem volna elegendő, 
szívesen válaszol másodszor is. Nevét szerénységből 
közölni nem akarja A czime azonban T. Ilonka 
Kossuth Lajos-u. 13. 1. otn. 19. A munkát gyorsan 
és pontosan szállítja, akár utánvéttel is. Aki megren­
deli, az nemcsak egy magyar találmányt támogat, 
melynek jövője lehel, hanem önmagának is használ.

— Bélaváry Burchard szerencsétlensége-
Már tegnap megírtuk, hogy annak a szomorú 
szerencsétlenségnek, a mely az Erzsebet-körtíori 
lürlént az agg Bélaváry Burchard Gusztávvá! 
nem a villanyos kocsi vezetője, hanem az áldo­
zat maga volt az oka. A rendőri sajtó-iroda a 
halálos baleset dolgában adott tegnapi jelenlésein- 
ket a következő kommünikével erűsiti meg:

Bélaváry-Burchard Gusztáv halálos balesete 
ügyében a rendőrség tegnap és ma tizennégy 
tanút hallgatott ki, akik valamennyien azt vallot­
ták, hogy az öreg nr valósaggal nekiment a vil­
lamosnak. Fvjszés Elek kocsivezető folyton csen­
getett, sőt ellenáramot is aduit, de a kocsit 
a zavartalanul a sitire lépő öreg ur előli már 
nem lehetett megállítani, különben a szerencsét­
lenül járt öreg ur öescse azt vallotta, hogy 
Bélaváry-Burchard Gusztáv süket volt. A iizs- 
gálat azt is megállapította, hogy a kocsivezetö 
már nyolez év óta van a társaság szolgálatában 
kipróbált, szakavatott embere a társaságnak 
és még egyetlen egy balesetet sem uLozott. Ezek­
ből a rendőrség megállapította, hogy a kocsive­
zető nem oka az elgázoiásnak. A szerencsétlen 
séget az öreg ur süketsége okozta-

— Halálozás Molnár Józsiás orsz. képviselő 
holttestét ma délután három órakor szentelték be 
a budai Vöröskereszt-kórházban. Számos képvi­
selőtársa és ismerőse jelent meg a végtisztessé­
gen. Olt vol'ak többek között: gróf Apponyi Al­
iiért, a képviselöhaz elnöke, Tóth Janos, a 
KuSaUtli-pári alelnökének vezetésével a part tagjai 
tejes számban, azonkívül sokan az elhunyt jú- 
baráiai es ismerősei. A temetési szertartást Hay- 
púi Benő végezte, mialatt az énekkar megható 
gvászdalokat adott elő. A halottat még ma dél­
után Kézdivásárhelyre szállították, ahol a családi 
sírboltban helyezik örök nyugalomra.

— Huivét Rómában és Konstantinápoly­
ban. A Menetjegyiroda húsvéti tarsasutazasai iránt 
széles körben nagy érdeklődés mutatkozik, a ml 
főkepen az olcsó részvételi áraknak tudható be. 
Ugyanis a gyorsvonat 11-ik osztályában, teljes 
elsőrendű ellaiai-sai és kalauzolással együtt. 1U0 
frt a részvétel dija, akii Romiiba, akár Konstan- 
tinápolyba. Az I. osztály ehez arányává vala­
mivel drágább. A társaság Konstanlinápolyba
április 4-én, Olaszországba április ti-én
indul Budapestről. A Konstanlinápolyba utazó- 
nak útlevélre is szükségük van, a melynek meg­
szerzésében a menetjegyiroda készséggel segédke­
zik. A kiránduló társasagot a menetjegyiroda egy- 
egy főtisztviselője kíséri el útjában, a ki gondos­
kodik arról, hogy a látnivalók éa szórakozások 
programmja minél változatosabb legyen. Délen és 
keleten a tavasz éppen áprilisban van teljes vi­
rágzásában és bizonyára rendkívül kellemes ütjük 
lesz azoknak, a kik az érdekes kirándulásban 
részt vesznek.

= Sápkóroe leánykák, gyengén fejlődő gyer­
mekeknek igen jót tesz a Kriegner-féle Tokaji-Kina- 
vasbor. Kiváló sajátságaiért az orsz. egészségügyi 
Tanács javaslatára min szterileg engedélyezve. Buda­
pest, Kálvintéri gyógyszertárban.
= Fratelll Delsinger ajánlja kávé-tea és 

íumkülonlegcsségcit Raktárok: Budapest, királyi 
bérpalota, Ferenczrtk-tere, Fiume és Trieszt.

= Gebauer Károly hazai érczkoporsógyár te­
metkezési intézete Budapest, Erzsébet-körut 26. 
sz. és IV. kigvó-tér 1. sz. királyi bérpalota.
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Visszaélések
a katonai szállításoknál.

A képviselőhöz mai ülésén Sebess Dénes 
érdekes és pozitív adatokat szolgáltatott a 
honvédelmi minisztérium száUitási politiká­
járól. Eddig rendesen minden vadat, vagy 
kritikát azzal utasítottak vissza, hogy „tes­
sék pozitív tényektel elöállani.” Nos, íme 
itt vannak az adatok. Most már el nem 
zárkózhatok a honvédelmi kormány attól, 
hogy e nyilvánvaló visszaélések megszünte­
tésére a legszigorúbban intézkedjék. Még 
pedig azonnal. Haladék nélkül.

íme a beszéd e részéből a következő po­
zitívumok:

Sebess Dénes: Legjobban szembetűnik az ab- 
normitás a katonai husszáliitásoknál és az u. n. 
katonai husvágaíásoknál. Egész, sereg embert 
alkamaznak mészáros gyanánt, részint magú­
nál a husvágatáenál, a huskimérésnél, részint an­
nak ellenőrzésénél, számbavételénél. .

Ez nagy visszaélés, a melyiyei szakítani keJ, 
mert ez a visszaélés egyrészt elvonja a katoná­
kat a maguk igazi hivatásának teljesítésétől, más­
rész.! hívatlan, helytelen konkurrencziát csi­
nál az iparos-osztálynak.

Egy nyilatkozatot akar felolvasni, amely éler.£ 
világot vet azokra a nagy visszaélésekre, ame­
lyek a huss:Eálliiással foglalkozó iparos-osztály 
kárára és sérelmére elkövettetnek és élénk vilá­
got vet azokra a nehézségekre, amelyekkel az 
ilyen pályásat elnyerése az ilyen szakképzett ipa­
rosra nézve jár. Menczer Samu mészáros - 
mester a múlt évben nyílt levélben, a 
melyet a »Mészárosok és Hentesek Lap- 
já«-ban tesz közzé, ad e sérelmeknek 
kifejezést (a képviselő olvassa): »Aki figyelem­
mel kiséri a dolgot, az csak egy képet alkothat 
magának. Ami a katonai husszáliitásoknál 
előfordul, az. egyszerűen hallatlan. (Mozgás 
jobbfelől. Halljuk! Halljuk! szélső baloldalon.) 
Az ember lót-fut, ajánlatot tesz; mindenfé!"képen 
igyekszik és reniénynyel várakozik, hogv sikerrel 
jar-e a fáradozása; végre aztán tudomására ju:, 
hogy a szállítást újból a régi szállítónak ad­
ták oda, vagy pedig olyannak, akiről hozzá­
értő emberek még azt is csodálják, hogy 
egy általában pályázni mert «

Bticthy Ákos: A prctelccziót (Úgy van! I gy 
van! a szélső baloldalon)

S-ebess Dénes e őadja '■ovábbá. hogy van olyan 
is a szállítók közt, aki 3 —4 ezrednek szállít, ha 
bárki más is jobb ajánlattal áll elő. Megokolás 
nélkül visszautasítják. És minő bust vásárolnak 
íissee ezek, arról jobb — úgymond — nem is 
beszélni. A legrosszabbat, mert a legolcsóbb. 
Múltkoriban is krrtak egy árlejtést, határozottan 
ki volt mondva, hogy a tiigi szállítótól húst nem 
veeznek, mert sok ellene a panasz. Több ízben 
vissza is küldték neki a húst, meg is büntették, 
ugv, hogy a pályázat lejárta előtt két nappal 
egyik élelmezési tiszt meg is mondta neki. hogy 
vele a szerződést meg nem ujitják. És mi türti-nlr 
Egy egész sor elsőrangú mészáros ajánla­
tát, a hiknek szállítási képességéről elég al­
kalmuk volt meggyőződni s képességéről 
dönteni a hivatottaknak —mellőztek, vissza- 
utasították, daczára. hogy volt olyan is. a 
ki hat fillérrel olcsóbban ajánlkozott, mint 
az előbbi szállító. Az utolsó perezben az előbbi 
kimondottan rnegbizhatlan szállító nyerte cl 
ismét a szállítást.

Elpanaszolja, hogy egy ezredparancsnoksághoz 
azzal fordultak, hogy az ezred tudta, hogy 
egy czég ellen végrehapások vezettetnek s hoz­
zájuk naponkint számtalan letiltási rendelvény 
érkezik s mégis a nyilvánosság kizárásával, titok­
ban, segédkezet nyújtottak neki, hogy őket ki­
játszva, ravasz fondorlattal és bűnös utón 
(Mozgás a szélsőbaloldalon.) sok ezer koronáig 
megkárosítsa, s az ó pénzükön, amelyet n 
katonaságtól az ó áruikért kapott, ugyanazon 
személy, más ezégjegyzés mellett az ő furad.-uguK 
gyümölcsét élvezze.

Komjáthy Béla : Erős vád, erre felelni 
keil !

Küblit Béla: Mit mond erre a honvédelmi ál­
lamtitkár ur ?

Kublk Béla: Szabad a katonai vezetőségnek 
ezt ennyi ideig czáfolatlan hagyni ?

Gromon Dezső: De nem a honvédelmi m.- 
nisztériumban!

Kuotk Béla: De valamit kell felelni!
Sebess Dénes: Így áll a dolog. A vizsgálat 

eredménye a feljelentők előtt ma is ismeretlen. 
A mint ez már szokott lenni, nem történt semmi, 
marad minden úgy, a mint volt, az elkövetett 
visszaélések nem orvosoltatlak.

Kubik Béla: Nekünk nincs módunkban a kö­
zös hadsereg vezetőségét eiővenni. Nekünk csak 
az urak felelnek! (Zaj Elnök csenget.)

Sebese Dénes: T. képviselőhíz! Kőnkre; ese­
teket hozok fel és hoziarn fel. (Halljuk! Halijuk! 
a .-zélsőbaioltlalon.)

Beöthy Ákos: Kiálló szú!
Több hasonló esetet hoz fel még Sebes arról, 

hogy Pozsonyban állandó szállító czég végzi a 
szállítást, akivel szemben bármilyen ti ás kedve­
zőbb ajan'.at nem jöhet teüintetbe. Esztergomban 
az egyik szállító bivalyokat szállított ökördus he­
lyett. Itt Budapesten a zsirszállitás is megle­
hetős visszaéléssel történik. Debreczenbon 
elvi ttek a szállítást a mészáros-ipartestelet­
tül és odaadták egy nagyszállitónak drágáb­
ban, rosszabbul. Hasonlóan szól az építkezések­
nél előforduló visszaélésekről.

Mmtiez — úgymond — a honvédelmi minisz­
térium felületes eljárását, felületes kezelését mu­
latja és ez idézi elő azt, hogy ilyen hibák, 
mindig a katonai érdekek rovására és a kö­
zérdek rovására is, elkövettetnek. (Úgy van! 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

A következő határozati javaslatot nyújtja be:
»Határozati javaslat. Utasittatik a honvédelmi 

miniszter, hogy a honvédség részére történendő 
szállításoknál a kisipart részesítse előnyben a 
vállalati szállítással szemben, az élelmiszer-' 
termény- és takarmány-szállításoknál a köz­
vetlen termelőktől igyekezzék a szükségleteket 
beszerezni.

Utasittatik a magyar kormány. Logy a közös 
hadsereg részére történő szállításoknál igyekez­
zék a magyar delegáeziő azon határozatának 
érvényt szerezni, hogy a kisipar a kvóta ala­
nyánál magasabb mérvben részeltessék a szállí­
tásoknál.« (Élénk helyeslés és éljenzés a szél­
sőbaloldalon.)

*

Mindez pedig, a mit az egész ország nyil­
ván felháborodással fog fogadni, látván u 
fontos kereskedelmi és ipari érdekeinket ki­
játszó visszaéléseket, parancsolnia» diktálja, 
hogy a kormány a szállítások törvényes vs 
igazságos, reális és okszerű döntésére arra 
illetékes és szakszerű bizottságot létesít­
sen. Addig e dolgok körül rend nem lesz. 
És ez eddig is mar szégyene az országnak.
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Kedd, márczíus 17.

TÁVIRATOK.
Chamberlain a parlamentben.

London, márezius 16. (Alsóház:) Kevés­
sel az ülés megnyitása után jelent meg 
Chamberlain gyarmatügyi miniszter a ház­
ban, amely ma rendkívül látogatott volt. 
Chamberlaint belépésekor a kormánypár­
tiak lelkes ovációkban részesítették. John 
J'Uis (szabadelvű) üdvözli a minisztert visz- 
szatérése alkalmából és kérdést intéz hozzá 
ama beszédekközzététele tárgyában, amelyeket 
Chamberlain Dél-Afrikában tartott. Midőn 
Chamberlain felemelkedett, hogy a kérdésre 
feleljen, ismét lelkesen megéljenezték. Egy 
másik hozzá intézett kérdésre válaszolva, 
Chamberlain felolvassa a natáli kormányzó 
egyik táviratát, amely a még fogságban levő 
felkelők megkegyelmezését és egy amnesztia 
kibocsátását jelenti.

Határosat a készfizetések ellen,
Bécs, márcz. 16. Az osztrák ipartanács 

ülést tartott a kereskedelmi minisztérium­
ban s a többi közt a készfizetések kérdésé­
vel is foglalkozott. Többen azt hangsúlyoz­
ták, hogy a készfizetések felvétele nem sür­
gős, sőt időelőtti megkezdése Ausztriára 
határozottan hátrányos. Előbb elfogadható 
kereskedelmi szerződéseket kell kötni. Ily 
értelmű véleményes jelentést terjesztenek a 
miniszter eié.

A Balkán.
Pétervár, márcz. 16. A Peterburgszkija Vje- 

domoszti bécsi tudósi ó;a azt jelenti, hogy egy 
feltétlenül illetékes ósztrák-magyar diplomata azt 
hangoztatta előtte, hogy Oroszország és Ausztria- 
Magyarország érdekei között teljes összhang van. 
Ez az érdekharmónia biztosítja a keleti esemé­
nyek sikeres irányítását. E szolidaritás következ­
tében a Kelet nem viharfészek többé és ennek 
köszönhető, hogy a két állam diplomáeziájának 
tekintélyét elismerték. Ennélfogva a Balkán-fél­
szigetről jövő összes híreket nyugodtan, minden 
bizalmatlanság és gyanakvás nélkül kell fo­
gadni.

Belgrád, márcz. 16. Monastirból és Üskübből 
egybehangzóan jelentik, hogy bolgár bandák több 
falu lakosságára a megadóztatott polgárok vagyoni 
viszonyaihoz képest 2—100 frankuyi kényszeradót 
vetettek ki.

A kor„;jregácziók.
Pária, márez. 16. A kamara folytatja a kon- 

gregacziók feletti vitat. Masse képviselő éle­
sen támadja a kongregácziókal, a melyeket azzal 
vádol, hogy a böztársaság ellen küzdenek. — 
Dénys-Cochin képviselő dicsőíti a kongregácziók 
által nyújtott oktatást és tiltakozik az 
ellen, hogy a kongregációk meghatalmazási kér­
vényeit kivétel né.kül megtagadjak. Buisson, a 
bizottság elnöke támogatja Rabieres előadó je­
lentését.

EGYETÉRTÉS

SZIKRÁZ ÉS mii VÉSZÉT.
Wagner est.

— Hangverseny az Operaházban. —
Már a vasárnapi főpróba után tisztában voltunk 

azzal, hogy a mai Wagner-est inkább érdekesi 
mint értékes zent, esemény lesz. Lohengrin és 
Tannhäuser örökélelü költője ugyan hatalmas 
egyéniségével jogot szerzett magának arra, hogy 
még egy Herberte! is elnézzünk neki, de azért 
IV a/rner Szigfrid erre az elnézésre nem szoruli 
C kétségtelenül maga is jelentékeny muzsikus, 
elsőrendű komponista és mint dirigens sem ma­
rad a számottevők mögött. A mai est tehát nem 
is annyira azért volt kevésbbé értékes, 
mert az, aki a közönség elé állt vezető­
nek, magában nem volna individium, hanem 
mert Wagner müvei, s különösen azok, amelyek 
a mai műsoron szerepeltek, annyira összefüggnek 
a cselekménynyel, hogy azok nélkül nagyon is 
csonkán juthatnak c-ak érvényre. A ki Parsifalt 
ismeri, az erősen érezhette a cselekmény hiányát, 
a ki meg nem üsmeri, az nem sokat érthet be­
lőle: Wagner Szigfrid a »Herzog Wildfang« 
czimü dalművéből előadott részletek pedig sokkal 
kisebb jelentőségűek, semhogy azoknak előadását 
művészi eseményeknek tekinthetnők. — A műsor 
többi számát pedig már többször volt alkal­
munk itt hallani, ha nem is Wagner Szigfrid ve­
zénylete alatt, de mindenesetre kitűnő elő­
adásban.

Mindezek daczára egyike volt a mai Wagner- 
hangverseny a szezon legimpozánsabb zenei ese 
menyeinek. A fényesen kivilágított nézőtér ünnepi 
színben pompázott ; s a magasan felsrófolt hely­
árak daczára is minden jegy elfogyott. Az inkog 
nito-páholyban József Ágost főheiczeg és neje 
kisérték figyelemmel a hangversenyt, főrangú vi­
lágunk minden számottevő tagja, s közéletünk 
kitűnőségei valamennyien megjelentek, s általában 
oly nagy és előkelő közönség volt jelen, a milyet 
hangversenyen vagy szinietőadáson alig volt al 
kalmuuk egyhamar láthatni.

A hangversenyre a zenekart az Operaház szín­
padán helyezték el és pedig egészen Bayreutlii 
mintára: a szépen dekorált szindagon Wagner 
és Liszt mellszobrai voltak elhelyezve.

Wagner Szigfridet megjelenésekor tapssal üd­
vözölte a közönség. Mint dirigenst két év előtt 
volt alkalmunk őt megismerni, amikor a filhar 
monikusok hangversenyén Beethoven V-ik szin- 
fóniáját és Liszt Mefiszto keringőjét vezényelte. 
Ma újból bebizonyította, hogy kiváló dirigens, 
ruün, biztonság, nyugodtság főtulajdonai, amellett 
temperamentummal, lmom pointirozással vezeti a 
zenekart, figyelve a legkisebb nüanszirozásra is. 
A főpróbán feltűnt, hogy olykor jobb, olykor baj 
kézzel dirigált fölváltva, s ennek sokféle magya­
rázatot adlak; ma az egész előadást jobb kézzei 
és partitúra nélkül vezényelte.

A műsor három részből állott: az első Liszt 
egyik legpoétikusabb szintióniai költeménye:

Orpheus volt, amelyet a legtökéletesebb elő­
adásban hallottunk; ez után Wagner Szigfrid 

>Herzog Wildfangt czimü dalművéből adtak 
elő két részletet, a nyitányt és keringőt. E kom- 
poziczióban csak a finom, s általában a kitűnő 
hangszerelést dicsérhetjük; sem forma, sem tar­
talom tekintetében nem jelentős egyik sem. A 
nyitány ünnepélyes bevezető motívuma után vál­
tozatos ritmikával dolgozott Allegroja érdekes, 
ép úgy a középtétel fugatója a konlrabassokkal a 
főszólamban. A keringő egyszerű népies meló­
diái Humperdinck Jancsi és Ju iskájára emlékez­
tetnek, de szépség tekintetében nagyon is mögötte 
állnak. A közönség különben elég szimpátiává! fo­
gadta mindkét darab előadását

A második részben Wagner Richard, a nürn­
bergi mesterdalnokuk 3-dik felvonásának előjáté­
kát és ötösét hallottuk Vasquez, Walent, A'ey 
D., Broulik és Gábor közreműködésével, to­
vábbá Liszt »Mazeppa« szimfóniái költeményét- 
Ez utóbbi már a legzseniálisabb hangszerelésénél 
fogva is, mindenkor nagy hatással van a hallga­
tóságra s ezúttal Wagner Szigfrid vezénylete 
alatt a mü összes érdekességei, szépségei kitü­
nően érvényesültek a III. részben. Fölötte érdekes 

olt a Parsifal előjátéka, a csodaszép szent va­
csora motívumával, valóságos ájtatossággal hallgatta 
a közönség a halhatatlan mester e legnagyobb al­
kotását, ép oly mély és őszinte hatással volt 
Szigfrid gyászindulója, Az istenek alkonya czimü 
zenedrámából, a melyet a közönség lelkes tap­
saira meg is ismétellek, s méltó befejezése a 
műsornak Tristan és Izoldee-bói az előjáték, és 
Izolde halála. Az Izolde részét ismét Vasquez 
grófnő énekelte az ő kiváló művészetének s szép 
hangjának drámai erejével.

Vagner Szigfrid sikeréve! meg lehetett elégedve, 
a közönség lelkesen ünnepelte őt egész este, ezen­
kívül három babérkoszorút is nyújtottak fel. (P. E.)

— Simonyi óbester mai előadása, amely már 
a hetedik volt, teljes mértékben igazolta azt a 
nagy reményünket, amelyet Martos Ferencz kol­
légánk érdekes darabjához fűztünk. Daczára an­
nak, hogy hétfő volt, ünnep után való nap, ami­
kor minden színház megelégszik közepes házzal, 
ma minden jegy elfogyott a Nemzetiben és az 
egybegyült lelkes közönség végig megérdemelt 
érdeklődéssel kisérte a derűs, szép da­
rab hatásos jeleneteit, Márkus Emma 
ragvogó jelenség volt, mint mindig, Császár nagy 
kedvvel játszott és Lánczy Ilka helyett, aki hir­
telen beleg lett, Hagy Ibolyka olyan bravúros 
ügyességgel tanulta be reggel óta a sí.-pierri 
grófr.é kedves szerepét, hogy az őszinte dicséret 
el nem maradhat érte. Ligeti Juliska bájos sze­
repénél megint csak ü maga volt bajosabb és 
Rózsahegyiről sem mulaszthatjuk el újra meg­
mondani, hogy csupa művészet az ő játéka. Ki­
tűnő hangulatban folyt le a jó előadás.

— Micil herczegnő. A Rliezi herczegnő, 
Feydeau legújabb darabja, a melynek pénteken 
tesz a bemutatója, jóformán az egész személyze­
tet foglalkoztatja. A czimszerepet Varsányi Irén 
játszsza Miczi herczegnő azt a tánezot lejti, amely 
rohamosan hódította meg Párisi, a cake-walkot, 
a mely bizonyára nálunk is nagy népszerűségre 
számiihat.

A közönség köréből.
NIERCUR“

FŐVÁROSI ÉGTEK.
— A Bazilika fölavatása. A lipótvárosi 

Szent Istvan-bazilika építési munkái serényen foly­
nak s a városházán már a temp om fölavatásá­
nak kérdésével is kezdenek foglalkozni. Az épít­
kezés müvezetősége legutóbb azt jelentette a ta­
nácsnak, hogy az ünnepi fölavatást a jövő esz­
tendőben föltétlenül meg fogjak tarthatni. A föl­
avatás napját alighanem a koronázás évforduló­
jára teszik.

— Drágul a sertéshús. Kevés lévén a ser­
tés, az árak tetemesen emelkedtek. A drágulás 
nagy aggodalommal tölti el a henteseket, a kik 
ma Bittner János ipartársulati elnök vezetése 
mellett, azzal a kéréssel járullak Halmos János 
polgármesterhez, hogy tenné lehetővé a buda­
pesti sertéspiaezon szedett vásárdíjaknak ideiglenes 
elengedését. A tientes-iparosok azt hiszik, hogy a 
vásárdíj elengedése nagyon föl lendítené a serté­
sek felhajtását. A polgármester kijelentette, hogy 
a kérelmet tőle telhetőleg pártolni fogja. A hen­
tesek holnap a fóldmivelésügyi minisztert keresik 
föl, akit arra fognak megkérni, engedje meg, hogy 
román sertést egy két hónapig közvetlenül a 
vágóhídra szállíthassák.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Gyermekrablás jószívűségből. A Fehér- 

Kereszt tavaly egy kilenez hónapos leánykát 
adott ki dajkaságba Szegedi Imrénének. A gyer­
mek anyja, Bnd.ij- Mária, amikor férjhez ment, 
visszakérte a leánykát. Oda is adták neki. Sze­
gedi Imréné azonban sehogy sem tudott abba 
belenyugodni, hogy a kis gyermek, akit annyira 
megszeretett, ezentúl ne legyen körülötte. Később 
megtudta, hogy a gyermek az anyjánál igen rossz 
bánásmódban részesül. Nem öltöztetik tisztán, 
nem mosdatják, nem törődnek vele. A jó asszony 
erre elhatározta, hogy jöjjön, aminek jönni kell. 
de ő nem engedi, hogy az «ő gyermeke» igy síny­
lődjék. Megbízta Orbán Terézt, hogy hozza el 
hozzá a leánykát, amikor az anyja nem veszi 
észre. Orbán Teréz szót fogadott és a gyermeke1 
elvitte Szegedi Imrénéhez. Ezért a peslvidéki tör­
vényszék ma mind a két asszonyt hal-hat hónapi 
börtönre Ítélte.

— A Bzerzödéeazcgő tenorleta. Több ízben 
megemlékeztünk már ezen a helyen Burriún 
Károlyról, a budapesti Opera volt tenoristájáról, 
akit a hatodik kerületi járásbíróság szerződés 
szeges miatt elitéit. Burrián, ugyanis, önkényesen 
bontotta föl a szerződését, amely az Operához 
kötötte s ezért ötvenezer korona kötbér és né­
hány száz koronára rugó perköltség megfizetésére 
kötelezte a bíróság. A törvényszék fölebbe- 
zési tanácsa ma helybenhagyta a járásbíróság Íté­
letét.
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V , Fiirdö-utcza 3. szám
üzletkörét lényegesen kibővítve, megkezdette 
működését uj helyiségeiben és szolgálatait a 

közönség figyelmébe ajánlja. 
Bankosztály: Folyó- és csekk-számlák, beté­

tek, megbízások az összes tőzsdékre, kül­
földi váltók, utalványok és hitellevelek 
minden piaczra.

Váltóüzlet: Értékpapírok, sorsjegyek, ércz- 
pénzek vétele és eladása, jutányos előle­
gek értékpapírokra.

Sorsjegyosztály: Ingyenes sorsolási reví­
zió. Sorsjegyek részletfizetésre. ígérvények 
minden húzásra. Sorsjegytársaságok. Osz­
tálysorsjegyek.

Sorsolási biztosítás: Árfolyam értéken 
aluli kisorsolás veszélye ellen.

As intézet minden kérdezösködésre azonnal 
és díjmentesen catanzol. 43907

Magyar Jelzálog-Hitelbank.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszszük, hogy az 1902. 

évi osztalót". mely egy-egy részvény után 
aranyi, n 26 frankban lett megállapítva, 
a folyó e.i márczivs 16-án tartott közgyűlés 
határozata értelmében

1903. április hó 1 töl kezdve, az 
1903. julius 1-én esedékes V. számit szel­
vény beszolgáltatása ellenében 
Budapesten: a bank főpénztáránál (V.. 

Nádor-utcza 7. sz.) és a Magyar Leszá­
mítoló- és Pénzváltóbanknál;

Becsben: az Union-Banknál;
Fázisban: a ..Société générale pour favo- 

riser le développement du Commerce et 
de lTndustrie en France‘ czimü bank­
nál fog kifizettetni.

Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
Ä jogtalan vára.

— A Kereskedelmi Kamara a fővárosi vámró!. —
Sem a kontinensen, sem azon túl nincs 

város, a hol a kereskedelmi és ipari forgal­
mat olyan adóval terhelnék meg, mint 
Budapesten, s a drágaságot olyan jogtalan 
eszközzel mozdítanák elő, mint Magyarország 
fővárosában. Az egykor kövezetvámnak, 
most városi vámnak nevezett székesfővárosi 
adó mintha csak arra volna hivatva, hogy 
főváros kereskedelmét és iparát megbénítsa, 
olyan sulylyal nehezedik reá. S az intéző 
körök nem érik be az eddigi úgy is elvisel­
hetetlen teherrel, még nagyobbitani, sok 
esetben kétszeresére akarják emelni. A ta­
nács tudvalevőleg uj tarifát dolgoztatott ki. 
a mely magas tételeivel méltó megütközést 
keltett a kereskedelmi és ipari körükben. 
Erős mozgalom indult meg ellene, melynek 
élére a Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara állt s elnöksége a fővárosi összes ke­
reskedelmi és ipari szaktestületek kiküldött 
képviselőinek közreműködésével előterjesztést 
dolgozott ki a nevezett vámemelés ellen. Az 
előterjesztés a kamara legközelebbi teljes 
ülésén kerül tárgyalásra, de lényegében már 
most ismertethetjük.

A kamara mindenekelőtt kimutatja, hogy az 
ezelőtt kövezetvám néven szerepelt városi vám 
intézménye, illetőig az e ezimen a főváros ré­
széről követelt dijszolgáltalás törvényellenes és 
igazságtalan. Részletesen mutatja ki azt a rend­
kívüli károsodást, a melyet a városi vám feri- 
tarlása folytán a fővárosi kereskedelem és ipar 
szenved.

v-.z egész világon Budapest az egyetlen 
város, a mely a behozott összes anyagoknak 
és ezikkeknek megvimolúsáral és megdrá­
gításéval a kereskedelem és ipar fejlődésé­
nek önmaga állja útját. Egyfelől az, hogy a 
budapesti iparnak és kereskedelemnek olyan ter­
hekkel kell számolnia, a melyek más városok 
kereskedelmére és iparára nem nehezednek, más­
részt pedig az, hogy a mint ismeretes, a Buda­
pestre behozott eztkkek nagy része — mintegy 60 
százaléka — nem itt fogyaszlatik el, hanem a köz­
vetítő kereskedő vagy gyárlmánynyá feldolgozva 
az iparos által ismét kivitetik, azt az 
eredményt idézi elő, hogy a budapesti kereske­
delem és ipar mindig több tért vészit és nem 
képes helyt állani a külföldi, főleg osztrák 
vcrsenynyel szemben, maga a főváros pedig 
ilyen gazdasági politika mellett emporiális jellegre 
sohasem tehet szert. Ilogy mily nagymérvű ez 
a megterhelés már jelenleg is, és hogy mennyire 
fokozza azt a főváros folytonosan és következe­
tesen, ez kitűnik abból, hogy amig a városnak 
ebből eredő jövedelme 1872-ben kerek összegben 
700,000 koronát tett, az 1901. évi városi zár­
számadás szerint ez a jövedelem már 3,400.000 
koronára rúgott. Hogy tehernek ez elviselhetetlen, 
azt a kormány is belátta és utasította a főváros 
törvényhatóságát a városi vámtarifának gyökeres 
átalakítására, határozottan kikötvén azt, hogy ez 
az átalakítás ne vezessen a kereskedelem és for­
galom nagyobb megterhelésére, mert az eddigiek­
nél magasabb díjtételeket engedélyezni nem fog- 
Rátér ezután az előterjesztés az újonnan kidol­
gozott tarifatervezet ismertetésére és konkrét for­
mában igazolja, hogy az homlokegyenest ellen­
kezik a kormány rendeletével, amennyiben 
az eddigi terheket valósággal hatványra 
emeli. A régi és az uj tarifát télelről-té- 
telre összehasonlítva és táblás kimuta­
tásban összefoglalva igazolja, hogy az nj terve­
zetben előirányzott vámemelések ritkán maradnak 
az 50 százalékon alul, sőt hogy az áruk túl 
nyomó nagy részénél az eddigi vámok oly nagy

mértékben emeltettek fel, hogy az emelkedés az 
eddigi vám összegét sokszorosan túlhaladja és 
annak 600— 700 százalékára, néhol még 
ennél magasabbra rúg. Ez a szertelen vám 
emelés olyan csapást mérne a főváros kereske­
delmére és iparára, amelynek következményei 
még normális viszonyok között is alig, a mostani 
kedvezőtlen helyzetben pedig egyáltalában nem 
volnának elviselheiők. De a túl magas díjtételek­
től egészen eltekii tve is lehetetlenné teszi az uj 
vámtarifa életbeléptetését és gyakorlati alkalma­
zását egyfelől annak komplikált szerkezete, más­
felől pedig az a gyakorlat, melyet a városi vám 
megállapításával és beszedésével a főváros részé­
ről megbízott közlekedési vállalatoknak, túl­
nyomó nagy részben a vasulaknak e részben 
szükségképen követniük keli.

Nagyszámú konkrét példával igazolja az elő­
terjesztés, hogy az nj tervezet alapján a helyi3 
elvámolás a gyakorlatban lehetetlen lenne, hogy 

vámlutt-rlielések naponkint sok esetben ismét­
lődnének és hogy ezáltal a különben is képtele­
nül magas vámok még fokozott sulylyal nehezed" 
nének a fővárosba behozott összes áruezikkekre' 

mi valósággal lehetetlen állapotokat idézne elő 
Ezeknél fogva iegczélszerübbnek vélné az elöter" 
jesztés, ha nemcsak az uj tarifatervezet, ha­
nem általában a törvénytelen, igazságtalan 
cs a fővárosi kereskedelmet és ipart nagy 
mértékben károsító városi vám egészen el- 
ejtetuek, s amennyiben a tőváros az e ezimen 
eddig befolyt jövedelmet nélkülözni nem képes- 
záros határidőben gondoskodjék igazságosabb és 
észszerűbb alapokon nyugvó, a főváros összlakos­
ságát méltányos arányban érintő jövedelmi fórrá 
sokról. Addig pedig, a mig ez megtörténhetik, de 
F«feljebb két évig, az eddigi városi tára volna 
érvényben hagyandó.

ES
** A készfizetések felvétele. Bécsböl táv­

iratozzál;, hogy az osztrák pénzügyminisztérium­
ban befejezték a tanácskozást a készfizetések 
megkezdésére vonatkozó törvényjavaslatok ügyé­
ben. Véglegesen megállapították a törvényjavas­
latok szövegét, melyet az osztrák pénzügyminisz­
ter már jóváhagyott. A törvényjavaslatok még a 
magyar pénzügyminiszter jóváhagyásara szorul­
nak. Ezen a héten kidolgozzák a javaslatok in­
dokolását. A javaslatok márczíus végén kerülnek 
a parlamentek elé.

** Kamatláb felemelés. A németalföldi bank, 
mint Amsterdamból táviratozzak, a bankkamat 
lábot 3 százalékról 3 és fél százalékra emelte.

** A Ganz és Társa Vasöntó- és Gép­
gyár Részvény tár sutát mai igazgatósági ülé­
sén bemutatták az 19U2. év zárszámadást, amely 
713,992 korona tiszta nyereséggel zárul, úgy 
hogy a 251,971 korona nyereség-athozat bevoná­
sával összesen 996,363 korona áll a részvénye­
sek rendelkezésére. Az igazgatóság elhatározta- 
hogy az április 7-éré egybehívandó közgyűlésnek 
a lefolyt évre 100 korona osztalék kitizeté.-é1 
fogja javasolni.

** A csökartel. A kovácsolt vascsövek egy­
öntetű eladására alakult kartelt, mely tudvalevő­
leg február 5-én felbomlott, most ismét nyélb-- 
ütötték. A részletek megállapítása végett most 
folynak a tárgyalások, melyeket néhány nap 
múlva befejeznek.

** Szelvenylevonáaok. A tőzsdetanács elren­
delte, Logy a magyar villamossági részvények a 
magyar takarékpénztárak országos jelzálogbank­
jának részvényei, az általános vaggonkülcsönző 
társaság és a magyar általános biztosítótársaság 
részvényei szelvény nélkül árullussanak és je­
gyeztessenek a túz-den.

** A »Mercur« valtóüzlet részvénytársa­
ság tegnap tartotta rendes évi közgyűlését. A 
közgyűlés az igazgatósági indítványokat elfogadta és 
a társa-ág alaptőkéjének 1,000.600 koronára való 
felemelését elhatározta. Az uj részvényeket a 
bécsi Wechselstuben Actien Gesellschaft »Mer­
cur« és csoportja veszi át. Az igazgatóság és 
felügyelő bizottság eddigi tagiai újra megvalasz- 
ta'.tak. A társaság uj helyiségeiben V., Fürdő u. 
3. szám alatt már megkezdette tevékeny gégét.

Az Agrarbank beszámolója.
A Magyar Agrár- és Járadékbank Részvény- 

társaság ma délelőtt tartotta VII. évi rendes köz­
gyűlését madarast Beck Nándor udvari tanácsos 
elnöklete alatt, amelyen 36 részvényes 3U63 sza. 
vazattal volt jelen. Elnök a jegyzőkönyv vezeté­
sével dr. Fellner Frigyes titkárt bizta meg, a 
Jegyzőkönyv hitelesítésére pedig báró Kemény 
Ákos és Havas Emil részvényeseket kérte fel. 
Ezután előterjesztették az igazgatóság jelentéséti 
amelyből közöljük a következőket:

A kedvezőtlen viszonyok daczára az intézet 
összes üzletágai jelentékeny fejlődést mutatnak 
és az igazgatóság kedvezőbb üzleti eredményre 
utalhat, ami főleg annak tulajdonítható, hogy 
rendkívüli pénzbőséggel járó hanyatló kamatláb 
következtében biáhult nagymérvű és tartós ke­
reslet a befektetési értékek iránt, lehetővé tette, 
hogy az intézet különböző ezimleteiből a lefolyt 
évben 26 millió koronát ado't el, ami által tő­
kéinek mobilitást és üzletágaiban fokozottabb 
élénkséget sikerült biztosítani. A lefolyt üzletevi 
tevékenységünk részleteire áttérve, jelenti az igaz­
gatóság. hogy a mull évinél élenkebb tevékeny­
séget fejtettek ki, amennyiben a lefolyt évben a 
fuljósitott jelzálogkölcsönök összege 8.530,596 
kor. 56 fillérre rugóit, miáltal a jelzálogos köl­
csönök állománya 4.164,Uől kor. 87 íillérnyi 
tervszerű és rendkívüli visszafizetések levonása 
után az 1902. év végén 33.004,733 kor. 52 fil- 
lérnyi összegre emelkedett. Ebből: földbirtokra 
engedélyezett kölcsönök összege 23.694,551 kor. 
72 fillér, budapesti házakra engedélyezett kölcsö­
nök összege 9.310.181 kor. 80 fillér. Az összes 
kölcsönök 718 százaléka tehát földbirtokra, 
28 2 százaléka bérházakra esik. A földbirtokokra 
engedélyezett kü csönökből 8.272,120 kor. 09 fil­
lér az intézettel üzletszövetségi viszonyban álló 
vidéki intézetek állal terjesztetett fel és szavatos­
ságuk mellett engedélyeztetett. Az engedélyezett 
leizálogkölcsönöknek 88.733,752 korona becsérti kü 
ingatlanok szolgálnak fedezetül. A lefolyt évben 
az engedélyezett zálogkölcsönök alapján további 
3 5 millió korona névértékű záloglevelet bocsá­
tottak ki, úgy hogy az év végén 23,500.000 ko­
rona záloglevél volt forgalomban Az elmúlt év­
ben 852 kölcsönvevő részére 2.508,629 kor. 17 
fillér szölöfelujitási kölcsönt engedélyezett az 
intézet. A teljesített visszafizetések levonása után

a szőlőköicsőnök állománya az elmúlt évben
539,5 <3 kor. 82 fillér emelkedést mutat. A 7839 
fél részére eddig engedélyezett szőlökölcsönök 
főösszege 27.902.000 korona, amelyből 1902. de- 
czember végéig 22.075,918 kor. 26 fillért vettek 
igénybe. A fenti kolcsöi ök alapján az év végéig 
—2 600,000 korona névértékűi százalékos szölö- 
kotvényt bocsátott ki a Dank, amelyből 579.400 
korona n. é. kö'vény kisorsolása után forgalom­
ban maradt 22.020.600 korona kötvény. Járadék- 
jegyekből az elmúlt évben 7.250000 koronát bo­
csátott ki és ezzel a lefolyt év végéig kibocsátott 
járadékjegyi im k öszege 26.750,000 koronára 
emelkedett, amelyből kisorsoitatott 441.490 ko­
rona, úgy hogy forgalomban maradt 26.308,600 
korona. A kibocsátott járadékjegyek alapjául szol­
gáltak 1902. deczember 31-én: jelzálogilag bizto­
sított követelések 7.205.502 kor. 35 fillér, állam­
mal, törvényhatóságokkal, községekkel, szövetke­
zetekkel szemben fennálló követelések 6.781,083 
korona 62 fillér, tulajdonunkat képező és kézi 
zálogba vett magyar helyiérdekű vasutak elsőbb­
égi részvényei 10094.496 korona értékben. Az 

Aradi és Csanádi Eg> esült Vasutak r. t. törzs­
részvényei 2.376,000 korona, összesen 26.457,081 
kor. 97 fillér. A mezőgazdasági hitelegylet 
keretében elhelyezett követelések összege a telje­
sített megleleiő törlesztések folytán 548,700 ko­
ronára csökkent. A váltöleszámitolási üzlet 
forgalma, a megelőző évivel összehason­
lítva, további haladást mutat. A váltó- 
táreza állománya 64.227,756 korona 79 
fillér összforgalom mellett (szemben a muH évi 
59,819.750 korona 06 fillérrel) az év végén 
11.439,690 korona 85 fillér volt, mig a lombard- 
és report-üzletben az állomány 28.5(0,(00 ko­
rona összforga om mellett az év végén 6.020,779 
korona 98 fillért képviselt. Az év folyamán szer­
ződést kötött a bank a Zúlyombrezó—Breznú- 
bánya—Tiszolczi h. e. vasútnak Breznóbánya ál­
lomásától Vöröskőig vezetendő szárnyvonal kiépí­
tése iránt oly feltételek mellett, amelyek egyrészt 
az újonnan befektetett tőke kedvező kamatozását, 
biztosítják, másrészt a r.-gt vonal jövedelmezősé 
genek fokozását is elősegíteni alkalmasak. A 
társas üzletek közül a múlt évi jelentésünkben 
említett »Commission für Verkehr'anlagen in 
Wien« 1900. évi kibocsátása 4 százalékos köl­
csön, továbbá a 4 és fél százalékos Bosznia- 
llerczcgovinai tartományi kölcsön végleges lebo­
nyolítást nyert és az ezekben való részesedésünk 
eredménye a je'en mérlegben van elszámolva. A 
4 és fél százalékos magyar állami kötvények 
konverzió műveletéből eredő nyereség a folyó 
évi mérlegben leendő elszámolásra van fenn­
tartva Az előterjesztett mérleg szerint a rendel­
kezésre álló tiszta nyereség 1.521,623 korona 85 
fillér.

A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudomásul 
véve, a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő bizottságnak megadta és elhatározta, 
hogy az 1.521.623 korona 85 fillér tiszta nyere* 
ségből 1.200000 korona, vagyis 5 százalék, tehát 
részvényenkint húsz korona fizettessék ki és 
az ezen összegnek, valamint a műit évről átho­
zott nyereségnek levonása után még fennmaradó 
171.659 kor. 84 fillér tiszta nyereségből 20 szá­
zalék, vagyis 34 331 kor. 97 fillér, mint a’ psza- 
bályszerüleg megengedett legmagasabb javadal­
mazási hányad a tartalékalaphoz csatoltassék és 
az igazgatóság alapszabályszerü jutalékának 
17.165 kor. 98 fillér összegben való levonása 
után még fentnaradó 270.125 kor. 90 fillérből a 
külön tartalékalap szamára 100.000 korona, az 
intézeti tisztviselők és szolgák számára létesítendő 
nyugdíjalap javadalmazására 2000U korona utal­
tassák át és az ezután fenmaradó 150.125 kor. 
90 fillér uj számlára vitessék át. A szelvények 
ez évi április 1-tül kezdve az intézet pénztárá" 
nál, a Magyar Jelzálog Hitelbanknál, a Magyar 
Leszámítoló- és Pénzvái tóbanknál Budapesten, 

jy az Union-Banknál Becsben fizettetnek ki. 
Végül a közgyűlés Kun Ákost, Tolnai Arnoldot. 
dr. Ullm&nn Pált és báró Kemény Ákost (uj) 3 
év tartamára a felügyelő-bizottság tagjaivá válasr 
tolta.

A közgyűlést követő igazgatósági ülésen ma­
darast Beck Nándor elnökké és Bujanovics 
Sándor elnökhelyettessé újból megválasztatott. Az 
ügyvivő-igazgatóságba Barta Arnold, Beck Nán­
dor, Bujanovics Sándor és esetei Herzog 
küldettek ki. Fabri Samu és dr. Se héber 
igazgató-helyetteseknek az igazgatói ezimet 
mánvozta.

Péter
Béla
adu-

Magyar Jelzálog-Hitelbank.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank ma délben Beck 

Nándor elnökigazgató elnöklete alatt megtartott 
közgyűlésén 65,759 részvény volt képviselve. A 
határozatképesség megáliapilása után a jegyző­
könyv vezetésevei dr. Neumann Miksa igazgató­
sági titkárt bizta meg az elnök, hitelesiLésére pe­
dig Szende Lajos és Altschul Artur részvénye­
seket kérte fel. Az előterjesztett igazgatósági je­
lentés lényegében a következő:

Ezennel van szerencsénk az 1902. üzleti évről 
melylyel intézetünk fennállásának 34-1k éve zá­
rul, jelentésünket a kővetkezőkben előterjeszteni:

A iefulyt érben beérkezett folyamodványokban 
kért záloglevél-kölcsönök össze - 89.783,050
k., az előző évekből ez évre maradt Kérvények­
ben kert kölcsönök összege 13.Góv,500 k.. össze­
sen 103.418,550 k. Engedélyeztetett 1902-ben 
öl 645.000 k , elutasittaiult és a felek visszalé­
pése folytán megszűnt 37.513.650 k., az 1902 ben 
tényleg folyósított kölcsönök összege 32.334 400 
k. Az 1902. évi dec/.ember 31-en fennálló kösse­
nek összege: 284.181,418 k. beesértékü 1.163,495 
kát. hold löldbii tokra tolyósilott 129.862.900 k . 
131.577,201 k. beesértékü 1,013 bérházra 
59.939,500 k., 415 758,619 k. beesértékü ingatla­
nokra összesen 18'J>O2,4u0 k. Ezen beesértekben 
nem foglaltatik belsőségek-, épületek- es egyéb 
tartozékot-búiá.lú inellékjelzálojainknak 14.784,i61 
k. érteke Az összes kölcsönökből esik iMdbir- 
tokra 68 42 százalék, bét házakra prdig 31.58 
százali-k. A záloglevélKö.csönök 19lI2. deczember 
31-én 174.629.9U3.48 k.-ra rugó egyenlege a fe­
dezetül lekötött ingatlanok 415.758,619 k.-nyi 
becsértéknek 42.002 százalékát teszi. A bank 
fennállása óta 19u2. deczember 31-ig folyóvá tett 
zaloglevél-kölcsönök összege 278 669.100 k., az 
ezek alapján ugyaneddig kibocsátott záloglevelek 
összege 278 669,100 k. Ezekből kisorso'natott és 
visszafizettetett 1U2.053,9U0 k., tehát forgalomban 
maradt 1902. deczember 31-én 176.615.200 k.
Az 1902. évben folyósított községi kölcsönök 
összege 23.211.193 kor. 27 fill., a bank fennál­
lása óta folyósított községi kölcsönök összege 
268.788,667 kor. 52 fillér. A kolozsvári expozi- 
tura által a lefolyt évben beterjesztett 86 folya­
modványban kért zaloglevél-kölcsönök összege. 
2 022,700 korona. Az expozitnra fennállása óta 
1902. deczember 31-ig tényleg folyóvá tett köl­
csönök összege 12.190,500 kot orra. Igen kedvezően
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alakullak az összes czimlelek — úgy a zálogle­
velek, mini a községi kötelezők és a 3 százalé­
kos nyereménykötvények — elhelyezési viszo­
nyai is, különböző kibocsátmányaiból a bank az 
év folyamán több mint 60 miilió korona össze­
get — az intézet fennállása óta elért legnagyobb 
tételt— helyezett el. A ^Jutalékok a jelzálog és 
községi kölcsönüzletbő! és nyereségek eladott zá­
logleveleken, községi kötelezőkön és nyeremény- 
kötvényeken stb. < számlája a tavalyi eredmény­
hez képest fűként a tetemesen magasabb forga­
lom következtében jelentékeny emelkedést tüntet 
fel, míg a kaniatszámia az uralkodó kamatlab- 
viszonyok folytán mérsékelt csökkenést mutat. A 
bank részt vett az elmúlt év folyamán a 
78.000,000 kor. névértékű bosznia-herczegovinai 
tartományi vasúti kölcsön kibocsátási műveletében és 
az ebből származó nyereséget a jelen mérlegben szá­
molja el. Az 1902. évi magyar konverzióba való ré­
szesedésből eredő haszon a folyó évnek tartutik fenn. 
A jelzálog- és községi kölcsönök perlés alatt álló 
részlethátralékai '. 9>J- deczeinber 31-én 2,195.522 
kor. 02 filiert tettek. Azon ingatlanok számlája, 
melyek végrehajtás utján jutottak a bank birto­
kába, 2,436.403 kor. 34 fillérrel zárul.

A kimutatott tiszta nyerssé" az 1901-ről át­
hozott 721,472 korona 89 fiilérrcl együtt tesz 
7,551.710 kor. 25 fill. Ebből az alapszabályok 
58. § a értelmében levonván 5 százalékos kama­
tot, aranyban 20,000.000 forinttal befizetett alap­
tőke után = l.ÜOU.OOQ frt aranyban — 2,500.000 
frank 95 55 korona számítva 2,388 750 korona, 
marad 4.162,960 korona 25 fillér. Az igaz­
gatóság indítványozza, liogy a fentebbi 
721,472 kor. 89 fill, áthozott nyereség levonása 
után fenmaradó 3,441.487 kor. 36 fill, összegből 
az igazgató.-ág részére jutalékul 10 százalék 
344,148 kor. 74 fill, fordiítassék és a fenmaradl 
3,818.811 kor. 51 fill, összegből 5-4 százalék 
aranyban 20,000 000 frí után = 1,080.000 frt 
aranyban = 2,70i >,ü00 frank 95-55 kor. számítva, 
még kiosztassék 2,579.850 kor., úgy hogy még 
1,238 Hol kor. 51 fill, marad Az 19;i2-iki oszta­
lék e szerint 104 százaléknak felel meg arany­
ban és az igazgatóság indítványozza, hogy a for­
galomban levő 200,000 drb teljesen befizetett 
részvény után egyen kint 26 frank osztalék, ez 
évi julius 1-én esedékes 5-ik számú szelvény 
már ez évi április 1-én beváltassék és az ezután 
rendelkezésre álló 1.238 961 korona öl f.-ből:
100,000 kor. az intézeti házban eszközölt beru­
házások leírására ; 300,000 kor. a külön tartalék- 
alap javadalmazására ; 30,"00 kor. az intézeti 
tisztVist luk és szolgák nyugdíjintézetének javadal­
mazására ; 45,000 kor. pétiig az intézeti tisztvise­
lők és szolgák külön jutalmazására fordiítassék 
és a fenmaradó 763,961 kor. 51 fill, uj számlára 
átvitessék. Végűi az alapszabályok némi módosí­
tásai indítványozta az igazgatóság.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a fel­
mentvényt megadta, a nyereség feloszlására vo­
natkozó javaslatot liattározoltá emelte s az igaz­
gatóságnak és tisztikarának köszönetét szavazott.

* Uj részvény társaság alakult vasárnap a 
fővárosban 1,60ü,0U0 korona alaptőkével marga­
rin, gyertya- és szappangyártásra. Elnöke Mándv 
Lajos min. tanácsos.

$ Gyűlés a répa-rayonnirozás mellett. A
í seii ezukorgyárosok gyűlést tartottak Prágában, 
a melyen állást foglaltak a réparayonnirozás el 
tiltására vonatkozó törvényjavaslat ellen. Határo­
zati javaslatot fogadtak el, a mely szerint a gyű­
lés a törvényjavaslat ellen, a mennyiben az répa- 
rayoraiirozás eltiltására vonatkozik, súlyos aggo­
dalmai daczara som akar kifogást emelni, de til­
takozik az ellen, hogy ezt a tilalmat büntető 
záradékkal lássák el.

J Az áliam.-.áztaríás harmadik negyede.
A pénzügymimszier ma teszi közzé az állami 
pénztáraknál 1902. évi október 1-től deczember 
végéig előfordult brutto bevételekről és kiadások­
ról. E szerint az összes bevételek 327.289 148 
kor. és 91 füléit, az. összes kiadások 286,571.854 
kor. 83 fillért tettek. A bevételek összege 
16,595.160 kor. 38 fillérrel, a kiadások összege 
pedig 24,643.104 kor. 77 fillérrel nagyobb \olt, 
mint az 1901. év hasonló időszakában s igv az 
1902. év negyedik negyedének mérlege 8.047 944 
kor. 39 fillérrel kedvezőtlenebb, mint az 1901. 
év negyedik negyedének mérlege. Az egész évi 
bevételek összege 25,297.887 Kor. 54 fillérrel, az 
egész évi kiadásoké pedig 7,639.883 kor. 37 fil­
lérrel nagyobb lévén, mint az 1901. évben, az 
1902. év mérlege számszerűen 17.658.004 kor. 
47 fillérrel kedvezőbb, mimt az 1901. év mér­
lege.

Délelőtt
Búza, áprilisra 7.52. 7.53, 7.47, k.
Búza májusra 7.42, 7.45, 7.41 k.
Búza októberre 7.46, 7.44, 7.45 7.42, k,
Jiozs áprilisra 6.70, 6.71, 6.67 k.
1 engeri májusra 6.12, 6.11, 6.13, 6.10, 611 k. 
2engen júliusra 6.21, 6.24, 6.20 k.
Zab áprilisra 6.00, 6.03 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza áprilisra ......... .
Búza májusra ......... „
Búza októberre.....................  ,
líozs áprilisra......................  „
Rozs októberre ......................... „
Tengeri májusra...................  „
Zab áprilisra..................................... „
Káposztarcpczc augusztusra ... „

7.47—7.48 
7 38—7.39 
7.42—7 43 
6.67—6.68 
6.40— 6.41 
6.20—6.21 
6.1)1—6 02 

11.85—11.95
Délutáni forgalom:

A délutáni tőzsde forgalma meglehetősen élénk, 
ellenben az irányzat mégis lanyha volt.

Délután 4 óra 30 porcakor záródnak-.
Búza áprilisra........................................7.47—7.48
Búza októberre.................. ................. 7.40—7.41
Rozs áprilisra........................................6.67—6 GS
Zab áprilisra ............ 5.99—6.—
Tengeri májusra....................................... 6.12—6.13
Tengeri júliusra....................................... 6.19—6.20

Cabona- és íisstforgalom
1903. évi márc. 13. esti 6 úritól márc. 15. esti G óráig.

(i Érkezni |j iLívzatluta ut:Az áru meg :i-va«uion bajon ♦•gyüt: ; vonton uajon i együttnevezese ■■■■■' ....... .1—■ 11 . ... :■ -------_______ II _____  meterinaana_________
c) helyi forgalomban

búza 14G12I 436381 582501 — 1088.5 10885
rozs 1424) 715) 21391 — 6163 6463
árpa 41041 — I 4104:í — — —

zab 19!)0; 14.012 16502. — 19219 19219
tengeri GOGj 2727j 101 — 101
repeze - - 1065 — 1065
liszt 309 — 309 ! 11359 11316 2z675
korpa - ! - ! — [I 1SG8 3915 5783
összesen j 23045) 61592, 84637; 14393 51798 66191

Terménytőzsde.
A disznózsír ma 79 koronán kelt 50 kilonkint.

Fyers szesz jegyzése: Budapesten 36.50 k. 
pénz, 37.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén a hangulat kedvező volt, a 

mennyiben a helyi értékek piaczán rendkívül 
élénk üzlet fejlődött és a forgalomba került ér­
tékek jelentékenyen emelkedtek. Leginkább a ma­
gyar bankok részvényeit és azok közül első sor­
ban a magyar leszámitolóbarik és a pesti magyar 
kereskedelmi bank részvényeit vették jóval maga­
sabb árfolyam melleit. A magyar jelzálogbank 
részvényei szintén követték az emelkedő irányt. 
Élénken keresték továbbá a villamos városi és a 
közúti vasút részvényeit; az előbbiek 4, az utób­
biak 2 koronával javultuk. A sorompónál szintén 
nagyobb érdeklődés mutatkozott, csakhogy az 
é énk kereslet ellenében a kínálat mérsékelt volt, 
minek következtében az árfolyamok emelkedtek, 
anélkül, hogy kötések történtek volna. Így a 
Ganz-félc vasöntöde 75, magyar aszfalt 8, molná­
rok és sütök gőzmalma 8 koronával emelkedtek. 
A nemzetközi értékek piaczán kcdvtelen, sőt ké­
sőbb bágyadt is volt a hangulat, mivel osztrák- 
hitel és osztrák-magyar államvasuti részvények­
ben bécsi és berlini számlára terjedelmes eladá­
sok történtek, melyek az említett részvények ár­
folyamát 3 koronával leszorították, a magyar hi­
telbank részvények pedig helyi eladásokra gyen­
gültek 2 koronával. Kivételt csupán a rimamurá­
nyi vasmű részvényei képeztek, melyek kedvező 
kartell-hirekre élénk kereslet mellett jelentéke­
nyen emelkedtek.

Elötözede.
Az előtőzsdén kedvező volt a hangulat, helyi ér­

tékek elénkebben kerestek. — Köttettek: Osztrák 
tutelrészvény 699 25—689.75, magyar hitelbank 
751.50—750 75, magy. leszámítoló- cs pénzváltóbank 
460—461.25, magy. jelzáloghitelbank 11. kin. 
525—026 75, oszt. magy. allamvasut 692.50—689.75, 
rimamurányi vasmű 4t>5.—486.70, városi villamos 
vasul 316—316.25. küzutivas ut —

11 óra 16 pereikor zárodnak : Osztr. liitel- 
részv 689.50—690.—, magy. hitelbank 751—751.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 457—457.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank-, magyar 
jelzáloghitelt)ank II. kib. 526—526.50, osztruk-ma- 
gyar álíamvasút 6 0 75 —690, déli vasút 52.50—53- , 
tiunamurányi vasmű 485.50—486.—, magyar korona- 
járadék 99.45—99.50, magyar aranyjáradek 121.20.— 
121.40, közúti vasút 621.-622.—, városi villamos 
vasút 316.50—317.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Tegnap és ma is érkeztek meg nagyobb gabona- 

száilitmanyok az aldunai és tiszai állomásukról, 
minek közvetkeztében az irányzat újra ellanyhult, 
kivált miután a malmok tartózkodóan viselkednek 
és csak keveset vásárolnak, noha a lisztkivitel 
az utóbbi napokban kivált Ausztriába nagyobb 
lendületet vett s kilátás van rá, hogy legközelebb 
Cseh- és Morvaországba is fognak malmaink több 
lisztet szállítani, h nagyobb hozatalok s ennek 
következtében johb kínálat, valamint a kisebb ke­
reslet miatt az Arak ma is hanyatlottak.

A ké’zárapi eezon lanyha volt az irányzat; 
búza 2000Ü mm. kelt el, de a tulajdonosok ma 
is kénytelenek voltak 5—7 és fél fillért engedni 
az árakból. A rozs 5 fillérrel kelt olcsóbban. A 
többi gabonán emnek ára és irányzata nem válto­
zol!. — Elad? .tolt;

Búza. Tis tavidéki; 200 mm. 81.5 k. 8.27 K., 
■'■00 mm. 81 1i. 8,26 K„ 200 mm. 81 kilós 8.32 K., 
100 mm. 80 k, 8.25 K., 100 mm. 80.5 k. 8.25 kor.. 
‘00 mm. 80. 6 kilós 8.27 és fél korona, 100 mm. 
80,3 k. 8.25 kor., 2U0 inni. 79,6 k. 8.15 koronán 100 
mm. 78,5 k, 8.16 koronán, 100 mm. 79 k, 8,10
koronán, "4)0 rnm. 28,5 k. 7.92 és fél koronán, 100 
mm. 77 !8.05 kor., mind három hónapra.

f’estm egyevidéki; 300 mm. 81 k. 8.25 K,
300 mm. 80 k. 8 22 kor., 200 mm. 80 k. 8.05 kor , 
300 mm. k. 8.05 korona, 200 mm. 78 k. 8.05
kor., UMf mm. 7ö k. 8.05 kor., 150 mm. 75.6 k. 
1.80 kv1/., 100 mm. 78 k. 7.90 kor., 100 mm. 7ß
a. 7.90 kos. 100 mm. 78 k. 7.80 kor,, mind bá­
rom f/únapi a.

F elsőmagyarországi: 200 mm. 76.5 k. 7.50 kor., 
báróm hónapra.

Bánsági: 1600 mm. 79 k. 7.95 kor., 2600 nun 
7 /5 k, 7.62 és fői kor., mind bárom hónapra.

1,ulíii." 1200 mm. 16.5 k, 7.85 kor., három hóra
T-Kanizsai: 500 mm. 78,5 k. 7.75 és fél K., 

bárom hónapra.
Róza 200 mm. C.75 koronán, készpénzfizetés mel­

lett, paritásra.
Árpa. 430 mm. 5.65 koronán, készpénzfizetés 

mellett.
Zab; 100 mm. C.25 korona, mind készpénzfizetés 

mellett.
Tengeri: 400 mm. 6.45 kor., készpénzfizetés 

melleit, al Kőbánya.
Az árak koronaér ló Ívben értendők 50 klg.
A bataridoüzlet irányzata ugyanolyan lanyha 

volt mint a készáru üzleté. — Köttetett:

Déli tőzsde.
Auéli tőzsdén is a helyi értékek iránt veit na­

gyobb érdeklődés, különben pedig kedvetlen hangu­
lat uralkodott. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 689.75 
— 688.76, magyar hitelbank 751.—749, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 462.—.46150, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 527.--------
526.50—, osztrák-magyar allamvasut 690.50—689.5 , 
rimamurányi vasmű 485.—485 60, magy. koronajár. 
99-25-----.—, közúti vasút 620—621.—, városi vil­
lamos vasút 317.-----31$)

Helyi értékekben köttetett: Fonder" biztosító tár­
saság 235—232.

1 óra. 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 689.25—689.50 magyar hitelbank 750.---- 751.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 461.50—462, 
magyar jelzálogtólelbank Ü. kib. r 26.25—527.. osztr. 
m. allamvasut 690.25—690-50, deli vasút 52—53.—. 
rimamurányi vasmű 485—480.—, magy knronajára-
dék 99.40—99.50, közúti vasút 621.-----621.50 városi
villamos vasút 318.—318.50

Prämtmn-tizlet: Llijbiztositások osztrák hitel­
ben ho.najjra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., már- 
czius végére 26—28 korona.

Utctözsde.
Az ulútőzsdc nyugodt volt az árfolyamok 

mérsékelten gyengültek. — Köttettek: Osztrák hi­
telrészvény 68925—688.50-----, magyar hitelbank
750.-----749., magyar leszámítoló és penzváltóbank
magyar jelzálogát etbunk 11. kib. osztrák-magy. állam 
vasút 690.25—689.50, rimamurányi vasmű —,— 
—.—, városi villamos vasút'--------

4 órakor zárdának: Osztrák hitelrészvény
68-650 688 75, magyar hitelbank "49.-----749.50.
magyar .„számitoló- és pénzváltóbank 464.-----461 50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 527.--527.50, osztrák-ma­
gyar allamvasut 689.60-----690. déli vasút 62.-----
52.50, rimamurányi vasmű aoű.-----485.50, magyar
korona járadék 99.45—99.60, rnagy. aranvjáradek 
121.20—121.40 közúti vasút 621.—621.50, városi 
villamos vasút 318.50—319.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabona-üzlet irányzata lanyha; a kedvező idő­
járás mialt a kínálat nagyobbodik. Ma a búza 5 
fillérrel s a rozs ugyanannyival olcsóbban kelt. 
Búza tavaszra 7 kor. 92 fill., rozs tavaszra 6 
kor. 95 fill.

Szesz hanyatló. Elkelt 200 hektoliter kontin­
gentált kész szesz 38 60 koronáért és maradt 38 
kor. pénz, 38 40 korona áru.

bécsi értéktőzsde

Béos, márcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Az elötözsde irányzata nem volt egységes, mert 
mig magyar értőiteket budapesti számlára élén­
ken kerestek, addig a többi értékek iránt jóval 
kevesebb érdeklődés mutatkozott s irányzatuk 
lanyha volt. Gőzhajózási részvények az alacsony 
osztalék miatt ismét estek s az osztrák-magynr 
államvasuti részvények is gyengültek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
689.50, magyar hitelbank 751 —, osztrák-ma­
gyar államvasutak 689.50, déli vasútól.—,alpesi 
bánya 393.50. rimamurányi vasmű 484.—, májusi 
járadék 1U0.60, magyar koronajáradék —.— 
török sorsjegy 119.25, német birodalmi márka
117.20.

A déli tőzsde keveset változott árfolyamok­
kal nyugodtan nyílt meg. A forgalom később is 
csendes volt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 689.50, magyar hitelbank 751, Länder­
bank 412.50, Unionbank 539, ang- 
lobank 275.—. bankegyesület 496.—, osztrák-magy 
allamvasut 689.50, deli vasút 51.—, elbavölgyi 
) asut 452.—, alpesi bányarészvény 393 50 
rimamurányi-vasmü 484.—, májusi járadék 
100.55, magyar korona járadék 99.45, török 
sorsjegy 119.— német birodalmi márka
117.21.

Bécs, márc. 16. (Magy ar értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 121.40, tiszai és szeg. köles, sorsjegy
158.—, magyar vasutkulcsun ezüstben-----, magyar
leszámítoló- és váltóbank-részvények 461., rimamu­
rányi vasmű 484.50, magyar ezukoripar —.—, 
magyar koronajáradék 99.45, 4u/„-os magyar 
fümtehermenlesitési kötvény 99.35, magyar 
hitelbankrészvény 747.50, magyar nyeremény- 
kulcs. sorsjegy 199.85, Kassa-oderb, v.-részv. 392.—, 
M. keresk. bank 26.80.

Béos, márc. 16. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2°/0-os papirjáradék 100 65, 4°/0-°s osztrák arany- 
járadék 12140. I860, sorsjegy 154.— , osztrák iu-
telsoTsjegy 432—, angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankverein 494.—, osztrák-magyar bank 
15.97, déli vasút 51.50, dunagőzbajózási tár 
sulat 860.—, dohány-részvény 347.—, cs. kir. 
vert arany 11.32, német bankváltók 117.15, 4.20/0-os 
ezüst járadék luO.65, osztrák koronajáradék 101.10, 
1864. sorsjegy 2-18, osztrák hitelintézeti rész­
vény 688.50, Union-bank 538.25, osztrák Län­
derbank 413.25, osztrák-magyar áHamvasul 689.75, 
elbavölgyi vasút 452 —, alpesi bányarészvény
395.50, 20 frankos arany 19.11, londoni váltóár 
240.30, Lipútkohó 318, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márc. 16. (Az Egyetértés távirata.) 

A szombati élénkséggel ellentétben a tőzsde nyu­
godtan, de nagyobbára szilárdan nvilt meg. Vas 
részvények különösen keresettek voltak. Dort- 
mundiak 3 százalékkal magasabbak, boc-humi és 
Lawa-részvények visszavásárlások következtében 
magasabb árfolyamon adódlak el. Szénrészvények 
jól tartották magukat, vasutak szintén. Belföldi 
járadékok csöndesek, spanyolok javultak, török 
sorsjegyek tartották magukat. Az első óra közepe 
táján Londonból magánsürgöny jött, amely sze­
rint Kanadában oltani helyi értékeket erősen kí­
nálnak. Erre bányaértékek mind hanyatlottak. 
Bankérlékek gyengültek. Hajózási részvények
nyomottak. A második órában bankértékek és a 
főbb bányaértékek gyengültek és a tőzsde a pénz- 
biacz alakulására tartózkodó volt.

Magánkamatláb 27!8 százalék,
7-arlalkor jegyeztetik : 4-2" ,-os papír-járadék

—.—, 4-,,-os osztrák aranyjáradék —.—, ma­
gyar koronajáradék 100.30, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 148.— bécsi váltóár 85.25, bisconto 
Commandit 195.25, ált. villamossági Edison-
189.25, gclscnkircheni 18160, Laura-kohó 324.10 
4-2“/, ezüstjáradék - —, 4'',» magyar aranyjáradék 
102.—, osztr. hitelrész.vay 217.75, déli vasul 14.80 
orosz bankjegyek 216.35,4% uj orosz kölcsön 98.75, 
olasz járadék 103.60, dynamit-truszt 171.25, bar- 
peni 179.90. szabálytalan.

Frankfurt, márcz. 16. (Zárlat.) 4,2% papir-járadék 
100.90, 4 osztr. arany-járadék 103.65, 4% Magyar 
aranyjáradék 102.20, Üsztr.-magyar bank 115.40, 
Déli vasul részvény 14.60, Elbevótgyi vasút 116.30 
Londoni váltóár 204.90, Bécsi Bankverein 125.90, 
Villamos-részvény —.—, 3“/0 m. arany kölcsön 
—.—, 4-2"/,. ezüst-járadék 100.90, magyar korona 
járadék 100.25, Osztr. bitelint, részv. 217.80, Osztr. 
m. áll. vasút 148.20, Észak-nyugati vasút 
111,40, Bécsi váltóár 852.66, Párisi váltóár 814.50, 
Alpesi bánya-részv. 199,—, Osztr. koronujúradék 
101.70, csendes.

Pária, márcz. IC. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut — ■ - , 4°',-os osztrák arany- 
járadék 104.65, 3’/0-os franczia járadék 99.40,
Ottumán bank 603, 37,°/,-os íranczia-járadék
—.—, 4°/,-os magyar arany járadék 103.60, 
párisi bankrészvény 11.08, olasz járadék 
102.60, Franczia törlesztb. jár. —.—, osztrák füld- 
bitebntézeti részvény —, török dohány-részvény 
372. tartott.

Frank fúrt, márcz. 16. iEsti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 217.30, déli vasul 14.80, Uiscontu Commau- 
dit 195.— berlini Handelsgesellsch. , harpeni 
179.—, Osztr. m. államvasut 148.25, Laurakohó 
223.—, német bank —.—, drezdai bank 15u.—, 
Gclscnkircheni 180.80, Hibernia 180.90, gyenge.

London, márcz. IC. (Zárlat.) Angol consolok 91.62, 
Spanyol járadék 91.—, 4'7,-os magy. aranyrjáradék 
102.— 4°/0-os rúpia 66.—, leszámítolási kamatláb 
3.80, bécsi váltóár —.—, déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 101.75, 4’/,-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút 130.62, ezüst 22 37, renyhe.

Hamburg, márcz. 16. (Zárlat.) 4'27,-os ezüstjára­
dék 1' -0.80, sorsjegy 154.50, déli vasú 14.75, 47,-os 
osztrák aranyiáradék 103.40, osztrák hitelrészvény
217.25, osztrák-magyar államvasut 147.75, olasz 
járadék 103.30, 40/,-os magyar arany-járadék 102,25, 
szilárd.

London, márcz. 16. Angol consol 91.62.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, márcz. 16. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szábitva 22.80 k. ápril -ra 22.85 k. uj campag- 
ncra —.— k., finomít, kész áru Prágában 84.— k.

Hamburg, márcz. 16. Nyers ezukor márcz.-ra 17.—, 
áprilisra 17 05, májusra 17 30, júniusra 17.30, jú­
liusra 17 40, augusztusra 17.55, szeptemberre 17.00, 
uj eampagnera 18.42, márka.

Boroarlo, márcz. 16. búza helyben 15.30, sárga- 
Luza helyben 15.20, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 13.30, repeze helyben —.—, tengeri 13.—.

Köln, márcz 16 Olay 52.—.
Boriin, márcz. 16. Búza májusra 158.75, jú­

liusra 161.50, gyenge; rozs májusra 138.—, 
juiii ra 1-iU.—, gyenge; zab májusra 134.75, 
júliusra 130.75, gyenge ; tengeri májusra
113.25, júliusra 110.50, gyenge; olaj májusi a 
48.ÖJ. júliusra 48.50, gyenge; szesz —.—. Időjárás: 
borús.

Paris, márcz. 16. Búza folyó hóra 22.80, ápril.-ra 
23.10 máj.—jun.-ra 23.35, máj.—aug.-ra 23.30, 
szilárd; rozs folyó hóra 16.40, ápril.-ra 16.40, 
máj.—aug -ra 16.40, szept.-dec/.-rc 6.40, nyugodt; 
liszt folyó hóra 30.35, ápril.-ra 30 55, máj.-aug.-ra 
30.65, szcpt.-dccz.-re 30.70, tartott ; repeze-olaj 
folyó hóra 51.75, ápril.-ra 52.—, máj.-aug.-ra 53.25, 
szcpt.-decz-re 54.25, nyugodt, szesz folyó hóra
45.75, ápril.-ra 46.25, máj.—aug.-ra 47.—, szept.— 
decz-re 39.—, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra
21.75, ápril.-ra 22.26, máj.—aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 
—.—, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 25.62, 
ápril.-ra 25.87, máj.—aug.-ra 26.37, okt.—jan.-ra 
28.—, nyugodt; finomított ezukor f. hóra 93.— 
98.59, szilárd, idójiría felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok«

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, márcz. IC. Hizott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 128—130 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban-----fillér. Fiatal nehéz (páronkint
820 kilogrammon felüli súlyban) 134—136 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—820 Llgrig terjedő súlyban) 
133—134 f. Szeri iái: Nehéz (páronként 260 klg. fe­
lüli súlyban) 134—136 f. Közép (páronkint 240—2bU 
kilogramm súlyban) 132—134 í. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 130—132 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzőit árak súly szerint és 
pedig a szolrásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hizott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá 
ronkint 45 klgr. vonandó te. A sertések vételárából 
u vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Serléslétszüm: 1903. márcz. 14. napján volt 
készlet 24435 drb. márcz. 15. napján felhajtatoli 
1887 drb. márcz. 15. napján elszálbttatott 351 drb, 
márcz, 16. napjára maradt készlet: 25971. A hizott 
sertés üzlet-irányzata: változatlan.

S ertéskonzumvásár.
Budapest, márcz. 16. (Hivatalos tudósítás.) Fül- 

hajtás összege 384 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 97 drb, összesen 481 drb. Eladatott 363 
drb. Eladatlan maradvány 118 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak hanyatlóban.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg 1.

rendit 350 kgon felül-----fiil.-ig, II. rendű 280—
350 kgig 104—112 fill.-ig, ii. rendű selejtezett 91—92
fiU.-ig, silány------- fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr.
felül 112—116 fill.-ig, fiatal közép 220—300 kgig. 
104—114 fiU.-ig. fiatal könnyű 2.0 kgig 98—104 iill.- 
ig, süldő — fiU.-ig. malacz — fill.-ig. Árak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúlyban.

Bécsi vág ómark a vásár.
Béos, (St.-Marx), márcz. 17. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai vásárra került 3298 drb. magyar- 
országi, G43 darab galicziai, 870 drb. német- 
országi, összesen 4811 darab vágómarha (3390 
ökör, 559 bika, 712 tehén és 150 bivaly). 
Elsőrendű és jó középminőségeket ökröket keres­
lek s múlt heti árakat fizetlek érlök. A bika­
vásáron az irányzat bágyadt volt, a nehéz hízok 
két koronával, a könnyebbek 3—4 koronával 
olcsóbban keltek 100 kilónkmt. Jegyezlek: magyar 
elsőrendű bízott ökrök 70—77 k., másodrendüek 
62—70 k., liarmadrcndüekrét 52—60 korona, 
galicziai elsőremi ijek 74—76 korona, másod­
rendüek 66—73 korona, harmadrendűéi: 56 — 65 
k., német elsőrendüek 80—85 korona, kivételesen 
86—87 korona, másodrendüek 70—79 korona, 
barmadrendüeiiért 6U— 69 korona, silányabb 
bízott és parasztnkrök 48—58 kor., bikák 44—68 
kor., kivételesen 69—70 korona, tehenek 50—64 
kor., bikák 34—46 korona, mind 1G0 kilónkinl, 
élő súlyban, fogyasztási adó nélkül.

Kivonat a hivatalos lapból
— Márczius 13. —

Kinevezések. Az. igazságügyminiszter Ullrich Ede 
szombathelyi törvényszéki aljegyzőt a szombathelyi 
törvényszékhez jegyzővé, Frecska Jenő budapesti 
büntető járásbirósági joggyakomokot a szolnoki 
járásbírósághoz, Pram or Gusztáv miskolezi törvény- 
széki joggyakornokot a miskolezi törvényszékhez és 
Mán István temesvári törvényszéki joggyakornokot 
a kőrösbányai járásbírósághoz aljegyzőkké nevezte 
ki. — A belügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök a budapcst-lipúlmezei elmegyógyinté­
zetben Török Sándort iroda segédtisztté nevezte ki. 
— A vallás- és közoktatásügyi miniszter Faragóné 
Szalontai Margit kecskeméti polgári leányiskolái 
tani tónőt segédtanitónővé, SisKovich Emma óvónőt 
a seprősi állami óvodához óvónővé nevezte ki. — 
A kassai ítélőtábla elnöke Kálnásy Lászlót a .kassai 
Ítélőtábla kerületében díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés Az igazságügymini zter dr. Kicntzl 
Tivadar szolnoki járúsbirósági aljegyzőt a szolnoki 
törvényszékhez helyezte át.

Pályázat. A marosvásárhelyi törvényszéki ál­
lásra két hét alatt, a bécsi katonai földrajzi intézet­
ben két müszati segédi, tizenegy II. osztályú mű­
szaki segédi és egy Ili. osztályú műszaki jelölt ál­
lásra április 15-ig lehet a folyamodásokat benyúj­
tani.

KÜLÖNFÉLÉK.
Daloljatok csak . . 1

Daloljatok csak, életunt poéták,
Ti kávéházi, füstös verebek,
Daloljatok csak szárnyatokszegetten,
Nem hódit cl bús áriátok engem,
Én nem tartok, poéták, veletek 1

Mig sorvadoztok, balga szenvedélylvel 
S hajszoljátok a ezéda vágyakat,
Ifjú reménynyel és bízó erővel 
Fiatal lelkem a magasba tör fel,
Hol minden olyan fényes és szabad 1

Mig robotolva, fásultan daloltok,
S tapsért bővültük, fazon, betegen.
Én a paritát követem merészen 
És megfürüdve a végtelenségben,
Dalt mondok rólad : haza, szerelem 1

Daloljatok csak fásultan, lclürlcn,
Enyém a bízó, tüzes ifjúság,
A napba néző sas az ideálom,
Szilaj viharba lelkemet bemártom,
S csak győztesekbe tesznek a tusák!

Juhasz Gyula.

— Zeppelin gróf megint beszéltet magáról 
Csak nem rég esett le a kormányozhatatlan lég­
hajójáról, már ismét felfedezéseken töri a fejét. 
Az örökös feltaláló most egy uszúszerkezelü csa­
varhajón dolgozik. Az uj szerkezet csavarjai a 
vizen kívül vannak és tropikus vidékeken, a hol 
a gőzhajó nagy akadályokra talál, könnyen közle­
kedik. Az uj hajó csak tiz hüvelyk mély és ti­
zenhat mértföldet halad óránkint.

•

— Dlfteritlsz a tejben. A »Jó Egészségiben 
olvassuk: Számos olyan esetről van tudomásunk, 
melyben az emoeri torokgyíkot a tehénlej közve­
títésével elhurczolták. Dean és Todd egy emberi 
torokgyík-járvány alkalmával arra a gondolatra 
jöttek, hogy a fertözőanyag, talán magából a 
tehéntejből került ki. Kiderült aztán, hogy a 
tehéntulajdonosnak felesége és két szolgáló leanya, 
a kik a tejet forratlanul itták, szintén megbete­
gedlek torokgyíkban. A tehenek tőgyén számos 
kis daganatszerü kiemelkedés volt látható, melyek 
felületét barnás pörkök borították. A daganatok 
állományából és a tejből sikerűit egy olyan bak­
térium tenyészetét előállítani vérsavón, mely a 
torokgyík baczillusával minden tekintetben meg­
egyezik.

Kedd, márczius 17«

Az Egyetértés teiefonszámai :
Szerkesztőség s 788. 
Kiadóhivatal: 70S,

Szerkesztő! üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban 

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felei

XT. B, Szepes-Berény. Gabányi Miklós őrs-' - 
gyűlési képviselő, régi magyar nemes földbirtokos :- 
Iádból származik. 1849 deczember 28-án szüléiéit t 
szatmármegyei Sárköz-Újlakon. P,őmai katolikus t 
lásu. A középiskolákat Szalmáron és Budapesté' i- 
gezte; 1869-ben, egy napig theoiogus volt. Má 
azonban — mást gondolt. Besoroztatta magát a 
zöshadseregbe és hét évig szolgált Brünnben < , 
Bécsben s őrmesterségig vitte. 1876-ban mint : - 
détot szabadságolták. Azóta 1901 október 2-ig 
mos-kóródi és sárköz-újlaki körülbelül ötszáz i. 
birtokán gazdálkodott. 1901 úszón, az általános • .- 
lasztásokon, Sámuel Lázár kormánypárti jelölt v 
szalépése folytán, a diósad! kerület egy ban; ; 
képviselőjévé választotta függetlenségi cs •- 
Kossuth-párti programmal. Igen nyílt szivü, c. r 
magyar ember.

L B. Gér es. Közleményeit figyelemmel olvr , 
Szives érdeklődését köszönjük, de ezeket a e: 
két sajnálatunkra félre kellett tenni. Más kírJ n 
szívesen veszszük kéziratait.

Hunionná. Most megújítandó.
H. A kiadóhivatal azt izeni, hogy éve egy:..!. 

mindig nagy a torlódás, azért czélszerübb, ha most 
újítja meg az előfizetést.

V. L, Orosháza. Azt hisszük, hogy az az utolsó 
nem mondott igazat, hanem csak meg akarta önö­
ket tréfálni. Nem lehet megírni, mert senki sem 
tudná igazolni, hogy megtörtént és pedig úgy tör­
tént volna meg a dolog, a hogy előadtak.

B F Budapest. Kérdésére márcz. lö-diki szá­
munknak színházi rovatában megtalálja feleletünket.

UJ előfizető. Fádudvar. Forduljon a mezőtúri 
ev. ref. főgimnázium igazgatóságához.

H. J Tót falu. A tanítói:vpezdei oklevél a laniíói állá­
son kívül képesít még a tanfelügyelőségi tolmoki és 
segédhivatalnoki, továbbá számvevőségi áliasokrc.; 
valamint minden oly hivatalnoki állásra, in lynek el­
nyerése érettségihez van kötve.

X. J. Dobra. A kiutaló végzést márczius S-án 
5633—903. szám alatt a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter lcküldlc a közigazgatási bizottsághoz.

Ca. K. Fagykörös. Igen, az egyike a legjobban 
szerkesztett orvosi lapoknak Szerkesztője dr. Nagy 
Albert, kiadóhivatala pedig Muzeum-kurut 15. szám 
alatt van. Megjelenik .minden hónap első és tizen­
ötödik napjám Előfizetési ára „A gyermekápolás és 
gyermekvedelem" czimú melléklettel együtt egy 
évre 2 korona.

L. P. Kecskemét. A közoktatásügyi miniszternek 
előterjesztésére a király 18.15. november 18-án keit 
elhatározásával megengedte, hogy a nőknek a böl­
csészeti, orvosi és gyógyszerészi pályákra való lép- 
helésük czéljából, hogy a szabályszerű feltételeknek 
megfeleljenek, az iiletékes felső tanintézet meghall­
gatása alaj'jáu esetröl-esetre engedélyt adjanak a 
felsőbb tanintézetekbe való belépésre. E szerint az 
egyetem nálunk a nők elől nincs elzárva s olt 
tanulmányaik befejezése után képesítő oklevelet is 
nyerhetnek.

Iá P , Fyiregyhúza. A Nemzeti Kaszinónak 
1891-ben tartott Széchenyi lakomáján Szemére Mik­
lós ide -te pobárköszőntöjében s azóta lett szálló 
igévé. Eredetileg Tóth Kálmán irta, „Egy királyné" 
cztniü drámájában, hol igy hangzik : igyunk nagy 
ur, nem boldog a magyar.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Időjárás.
A m. kir. meteurolor/ini központi intézet fár- 
rnt jelentése 1903. márc 16-án renq 7 órakor

Európa nyugati felét alacsony, keleti felét pedig 
magas nyomás borítja, a depressziók magvai A agád­
tól északnyugatra az óceánon és a Földközi tenge­
ren tartózkodnak.

N'yugat-Európában a hőmérséklet emelkedett < s 
sok helyütt esős vagy ködös az idő, keleten pedig 
jobbára derült ós száraz.

Hazánkban tegnap a keleti részeken már csak 
szórványosan fordultak elő lecsapódások. A hőmér­
séklet főleg az éjjeli órákban volt aiaesonv, a mii. r 
ugyanis sok helyütt dér és fagy kclctkedztt. Az 
uralkodó szél a keleti—délkeleti.

Prognózis a következő 24 órára: Változékony és 
enyhébb idő várható, helyenként, főleg nyugaton 
csapadékkal.
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Kedd, márczius íT. EGYETÉRTÉS

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai.
.4 pénzügyminiszter fogad csütörtökön délután 4 órakor, a 

földmi veié' ügyi miniszter kedden délután 4 órakor, a horvűt 
miniszter .. - rdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csütör­
tök "n dóin:Au ! órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
déle! >it 11 ómkor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökön 
délután 4 ó.ukor, igazságügyi miniszter c-fhürtökön del 
után 1 órakor a kereskedelmi miniszter pénteken délután rá­
fi órakor.

Kedd, márczius 17.
Kaptár, Kedd, márczius 17. Róm. kath. Gertrud, — prot. 

Kond, görög-orosz (niútc/.ius 4), Gerazim, — Zsidó: A dar 18. 
— Nr-p kel 5 ór.i 5* p. nyugs ik ü óra 51 p. Hold kel 10 óra 
52 p. '-íte. nyugszik 7 óra 50 p. reggel.

Jótékonyaiéin hangverseny az Erzsébet Henriette föherczegnö 
vvdü.-öge alatt álló Szent-József fi nevelő intézet javára a kath. 
körben fel S órakor.

Wagner esté :y zz Operaházban 7 órakor.
A Színt-Isivún társulat osztály gyűlése 5 órakor saját he­

lyiségé b ti.
Aen,Z‘"/ A7nzenm : Rögiségfár nyitva ilv'elűt 9—1 óráig.
Technológiai iparmúzeum t-yitva 9—1 óráig.
Iparművészeti múzeum nyitva. 9 5 óráig.
Áiezögazdazági muzeum iKerepeai-ut 72. gz.) nyitva- 

9 órától l-;g.
jFöldtani intézet múzeuma (Stefániául 14.) nyitja 10—1 

óráig Belépő díj 1 korona.
Jtereskedehui muzeum a városligeti iparcsamokban nyitva

Zluzenmi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadémiai k ryvtűr nyitva 3—7 ig.
Egyetemi könyvtár r: \ hva 9 —12-ig és délután S—7-ig

Vízállás, 1903
int?: Czentimtr.

Schärding......... -J- 50 t

Duna:

Komárom • 
Budapest .
Paks...........
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék ... . 
Zimony ... . 
Pancsóva . 
Drenkova . 
Orsóvá ... .

- -f 145 <
... — 11G <
... — 108 <
... -f 210 < í 
... -j- 170 < 1
... 4- 129 <
... 4- 23S <
... 4- 303 <. 
... 4- 269 < 
... -P 260 >
... 4“ 228 >*
... -f 179 <
— 4- 2G1 <.

Vág:
Szered .............. + 94 <, 2

Rába:
Győr........... .. ... -f 218 < 4

Dráva:
Barcs .............. 4- 41 12

154 < 14

Száva:
Sziszek.............. -P 150 < 4
Mitrovicza w ... -p 261 > 1

márczius 16-án.
Bága: Oentimt

Kiszetó ... ... ... + 70 < £
Temesvár ... h. — 23 > 9 
N.-Becskerek ... 12 0

Tisza:
M.-Sziget ... ..
Tekehaza .......
Tisza-Ujlak 
V.-I\«uneny 
Zabon v (Csap).
Tokaj ...........
lisza-Füred .

Csongrád ... .
Szeged .......... „
Torok-Becse .. 
Titel..................

Körös:
Sebes: N.-Várad 
Feketo: Teiike 
£ ont r: B.-Jenő 
BLettvc: Békés 
Harma»: Gyom a -

-f- 10 < 12
-r 49 < 1
4- 14 < 2 
*r 62 <. 13 
— 32 < 10 
-f 2z6 < 26 
-k 376 < 26 
-p 224 < 36 
-j- 334 h, 32 
-j- 369 < 2.1 
-r 263 11
-r 309 < 8

■ 10 < 1 
6 < 2 
4 < C 

40 < 4
■ 120 < 25

Maros :
Arad
Makó

— f>u < 8-f 45 < 13

Színházak heti műsora.
í ’ M. kir. 

Opernliáz
Nemzeti
színház

Vigszinház Népsziubáz
j 51 agyar 
! színház

Uránia Yárszináz

Szerda
-

Monna Vanna A kis fészek Bob tieiczeg Lolli ezredesei A fehér czár 
birodalma

Csütörtök Carmen A föld Kéz kezet mcs Bob herczeg
Grant kapitány

gyermekei
A bajusz

A fehér czár 
birodalma "

Péntek - Live temetkező Miczi berczegnő Bob herczeg B . A, L. E. K A fehér czár 
[ birodalma

-

Szombat Don Ju m
j

Éivo temetkező herczcjtiö
1

Bob Leiczeg Kinis A fehér czár 
bi odaírna

-

Vasárnap A denevér |
Kcsenkranz es jKOz kezet mos j 

Güldenstem 1
Az ember trag.lMiczi hcrrzejrnöj

Bob herczeg ;
A bajusz

A !• S ás fiú

A XIX. szazad
A fehér czár 

birodalma i

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Kedd, márczius 17-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Lady Windermere 

legyezője.
Színmű 4 felvonásban. Irta : 
Wilde Oszkár. Ford. Moly. 

Személyek:
Lord Windermere Mihályi! 
Lady Winaermero iiegyesi M. 
Berwick lielvey
Lady Agatha Paul ay 
Lady Piymdale Szacsvaynó 
Lorton Gál
Lord Darlington Császár 
Cecil Dezső
Hopper Naday B.

Kezdete 7 órakor.
MAGYAR SZÍNHÁZ 

A sötét kamra.
Énekes bohóság 3 felvonásban 
írták: Deherre, Froyez. Fői til­

totta: Ileltai Jenő.

Kezdete fél 8 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Az afrikai nő.
Opera 5 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer. Szövegét 

irtaScribe.
Selika Vasquezné M. I.
Izies Szilágyiné B. 1
Yasco de Gama Prevost 
Don Alvar Gábor
Nelusko Beck
Don Diego .Ney B.
Anna Páióczyné
Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Bob herczeg.
Regényes nagy operett 3 fel­
vonásban. Írták: Martos Fe­
renc/. és Bakonyi Kát oly. Ze­
néjét szerzetté : Muszka Jenő 

Személyek.
A királynő Balázs O.
György Fedák á.
Viktória hercegnő Hamath 
Lord Lancaster Házmán 
Pomponius Kovács Ál.
Iont bátya Szerdahelyi
Annie Le döfsz ki

.Kezdete 7 órakor.

V,

vígszínház.
Kéz kezet mos

igjúték 3 felvonásban. Irta : 
ik-rczeg Ferencz. 

Személyek
Balassa J.Zentay 

Marieile 
Őzv. Vivóné, 
Zentay Anna 
Berkonyey 
lator

Borhidy 
Ív abóc/ay 
Lőrincz

Kezdete 7

B. Kertész E.

Csillag T. 
Fenyvesi E. 
Yendrei F. 
Gúth 5. 

Szorémy Zi

Hegedűs G
Is erűkor

URÁNIA.

A feltér czár 

birodalma.
Kezdete 7 órakor.

Óvárosi qrfeom

Waldmann Imre igazgató.
=■ Kagymező-ntoza 17. mwiairwint

nagy kiáliitásos Operette Carola és Mariot fel­
léptével, továbbá

MonnaVanna
paródiája

a Tarka Színpadon, valamint a kitűnő márczius!

péST waF-ieté-musor. “l£ff
Nappali pénztár d e. 10— l-ig es d. u. 3 6-lg

A télikertben reggeli ő óráig Vörös Elek czi-
gányzenekara játszik.

•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦J

fü Megérkeztekül
♦ Tavaszi $

újdonságok: i
a ^

Eüat*adék ♦
l áruiiásban?
I SPITZER J. és Társa ♦
^ 18 Király-ntcza 88. "" ^

hí*«**#«

J

s Pisla
EO vÁlofc^t >tí d la (a beteg költő javára) merjelen*. 

Ezen remek gyűjtemény iránt óriás• -\z érdé-- lődés, 2500 pél­
dány fog,ott el előjegyzés uíón Á a zongorára én :uiiaaggal

4 kár Az utuiso évtized legszebb Indulója!

(Ontre-mer) Szerző: Bihari Jenő. 4L-21
A csodaszép induló óriási népszerűségét fényesen bizonyítja s.-on 
l ríy, hogy kot hónap alatt 20.<í0u p • dauvbun log .ott. 
Ára zongorára (2 ké/iei 2 »Óim ;, < /leanyzenekarra 2 korona, 
Fonti zenemüvek a p* nz el ölelés beküldése esetén (postaköltségre 
20 üli. melléklendő) bérmentvo vagy utánvéttel n.egrcndejheluk 

t/cjlmán ^nomiikuidónál l’.pesten. IV., Kuolv- 
itclUUi i\d 1 illali kiírat S. és VII , Lr.sebet kö-ut 26. kz.

I <j 66 ItíWK LAJOS
i ká jiitoD cs (iiszitő.
I Sperziálista valódi angol biirbutorokban Irás- 

5 beli jótállás mellett a legolvsóliban szállít 
! liüom lakberendezéseket.

I butorraktára és műhelye
l Vili. József-kö’ ut 38 4M.T0

Nyaraló LeáiySaiváa,
a leg-zebb helyen, 5 szobás berendezéssel, bérbe- 
atEó, .-aeileg előnyös feltételek mellett, előleg és 
részlettörlesztés, kölcsönös magállapodás szerint 
eladó. Bővebbet: ßreitner Testvérek ékszergyáro­
sok.iái. Hudapest, Holló-utcza J.________________ 458CIi

" Í4 erek p 4ij a VI iástj
nikkelezést és zománezozátt jutá-yosan készítek. 
Alkatrészek olcsón Kaphatók. Hasznait kerékpárok 
25 írttól feljebb Vidéki megrendelések pontosan 

eszközö.telnek. 45:11

Berger DessewfFy utcza28 sz.

Ä biäde.pesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. márczius iS.

Ä) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. ____
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 77 j 78 1 79 8 0 81

Tíszavidéki................. -
_ 1 ____ * —„ — —

7 1 5 7 7C 7 75 1 8C 1 1 80 / 85 7 85 7 9o 8- t lo 8 10
Fejérmegyei................

új 7 ;u
___
7 60 ~ -- 7 65 1 7 üj 1 76 ~,7G 7 60 7 85 8- 7 9 5 6 IC

Felvidéki ................
7 50 7 60 7 5o 7 65 ! 7 65 7 76 7 89 7 9C 8 vő 8 —

- ___ - -
7 45 7 55 7 ZZ 7 60 7 70 7 90

— -
„ új 760 7 75 7 65 7 35 7 80 8 vő

ISzáraiazás, nem ee minőség
j

Árfolyam

kor. -tél! kor.-ig

Boi» .................... Elsőrendű.....................................
K /.*■;-min-"»hŐí-ü .........................

6.80 
ti. 70

6.90
6.75

Árpa....................

iaba Hiány elsőrendű..............
r másodrendű .........

Sorfvzésre tiszavidéki..............
r lel-sö-maiv, aronizági
T (iuuantuli ...............

6.9V
6.70

5'z

ti.10 
5.80

Köles................... - 5.75 C.—

Zab .................... EI.Íron.Ki.....................................
Közé; ' -röségü.........................

6.40
6.20

ti. 50 
b.80

Tengeri..............
Belföld; i j ...............................
Ciuqtrmtin ...............................
ieti.T ..........................................

6.0 5 ti.3ü

Repoíe .......... ;;;;;;;;;;;;;;;
1C.30 J 10.80

b) Határidőre.

I B rEKPAPIBOK
L*t-dsó árf 
pénz I ar.i 

1 kor értékben

Oszt.1
1901.: ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árf. 
pénz : áru

au. Kóit7.-0.rt.eia.il.uiv.tiG tv«
4VsíMagyar földhitelintézet .................
4 m e 41 évre

3*/i
4

Arfolya.ua
Hr-téridő

1 pénz arn

magyar basa... 1903 április ...
1903 v ma 7.47 7. b

Soza ....................... 1903 májm> . 7.34 7-39
1903 okt bér... 7.42 7.43

Rosa ... M. ... ... 1903 október 6.40 6.41
1903 április ... 6.67 6.63

1HU3 Julius ... 6.20 6.21
1902 augusztus

Tengeri ................. 1902 okt.
1903 május ... 6.11 6.12

Zab ....................... 1902 október
1903 április ... 6.O1 6.02

Xái>os*t«rov>oíe 1003 aueuaztiis 11.85 11.9;»

4., 5. kibocsátás 

községi kötv...

I!. Különféle termények (készáru).

J Származás, nem és minőség ;
Árfolyam

pénz ' áru

Ineyen to.-JA
50 kiiunt amm01» ix é r,t Disznózsír ................

Rudapcb-ti ... ......................................................................i
Vidéki .........................................................— ............. 1

79.50

LQ kilogrammonként Szalonna.................-

Magyar, 1 -genszantoLt, vidéki .............................. \
Városi, legeuk/áritott, 4 uai.ibo3 .......................

FfislSH............................................................... ...................

cg!.ío
63.—

67Í50
70.—

13.75
14.50
10.50 
12.25 
13.75
15.50

/>. ki. 1 ii't,
gCngysuly, Lnzla &uiy helyett.

Riinözi g 500 grammonként.

r»0 kilogram m on b* nt*

Szilva -................... —

Boszniai, 19Ő5Z. évi szokvány-minőség.................
,, 100 darabos ................ ...:: „ „ bú „ . .......................

Szennai, 1902. évi szokvány-minőség ................
,, ,, 100 daiabos ..............................

:: ; »5 ...........................................

14.—
10.-
11.75
12.5C
i;.,~

r.o kik-í;u.wimoiii.ént Szilvalz .......... ... .........
Szlavóniai....................... ..... ................................................
Szerbiai...................................................................................

16.—
13.75

lO.II,
U.-Í.

60 knograrcmonként Heremag ... -..............
Luczerna magyar 1902. évi ..............................
Lóhere aprv.- vviil 1902. ,, ..............................

,, közc; .szemű 1902. ,, ....................... —
nag1 hz-mü 1902. ,, ..............................

kor.-un • i.ur. ig

66*.— I 62.-
63.— I 65.— 
fii.- j 71.-

ó * Kisbirtokosuk orsz folühit. ö4 eves, fit. v k.
6 1 „ . „ 50-/, . - - -
4i/v e „ 5ö‘/j , fruan
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt. sz.»lókötvényeit 
47,j )ki ailékjcgy vt.l02"/c:
4*/a! „ , . záloglevél...........
*7, M alt. kÖA7-b.rt.els.kötv.4levi e 1UÜfrank.-éntj 
" ' forintban 1

41 évre
6ü ....................
63 ............ ............ I

* n n sza b. es talajjav írt.
4*/, Magy.helyi érd. vasúti kötv. óv1/, «vre írtban
4..................................................50 „
« : : : : : » i
4'/, Magyar jeizaloghitelbank....................... frtbau
41/.. 50 évre .............'
4 *1 * *   frtbau
4 ' e 59 évre 1 soroz.j
4 I : : M .
47J köz*.kötv. 50 n frtbanj
47, . e e B 50 , ••• ••!
4 50 m írtban I

; i i T, M «vf. 110% P,
w 60 n 100 frKkent

9 ^ nyercmcíty-kötvények irtuau,
_ _ osztrák felülbélyegzés „

_ nyeretnéuy-kötv.200 k. dbok
' * n2000 „ „ I

M.ursz küzp. takaréknéuztár 40 évre írtban
„ „ „ „ 60 „ ............... í

4 I „ „ „ ,, — •.................... 1
47* M takarékp. küzp. jr'.zálogb. 1—3.,9
4‘/s; “ r‘ k
4
4«/,
4 „ „ „ „ .1» -!
5 Országos köz.p.' hiielszuvetkezeti kötvények
4 Osztr.-magyar bauk 401/, évre............írtban,
4 ,, ,, 50 ,, ... »1 j
4*/» Pesti hazai első la karé kp . községi kötv. ...| 
4 f} ,, ínban
47, ” ’’ ” záloglevelek 50 évre^

47, Pesti magy. kere,ik. bank ... írtban v. kor.

Í‘/J ” !’ ”, Közi. K.aÓVjéire;
i'í : :. .. TUWrt-!
4 , 60 óv. e ...

” M ” . „ „ lüó«/,...;

b) Vidéki es külföldi Intézetek 

kibocsátásai.
Albin» uzkarclt-éehitelint..................... tribxn
Aradi polg takarékpenzt. 40 évre „

40 , vf.llO/tf,
,. „ „ .. 40 # ... B

V/,1 Aradmegyeitakarékpénztár...................... »
5 jBosuyák berczegov. szab orsz. bank 20 évre
^ I e a ,?
i'/s Debreczfcui első takarekp.
6 (Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre
< n n .v v <0 »
41,, Uorvit-eziav. óvsz. jelzálogbank..........
4l/,| e „ koz*, kötv.
5 
5
5 I ” * _ 40 B III. kib.frt. v. kur.i
41.a. * e L5 „ IV. kiboc-tatas ...
5 ! Nagyszebeni fóldhiíeiint........................... írtban
57, e . ..................... «

lül.—

Hazai Dana-ie-t^vfuyiáraasag ............
Hermes magyar ah.ui.no- vaitóüzlet rt
H irvát kereskeiivimi bank .....................
ílorvat If-szauiitoió bana ............ ...
Horvát szlavón országos jelzálogbank 
Mugy. agrar es ,áiadekbank részv.-t.
Magyar általános hitelbank.....................

s . , febr. köz.
Magy. ipar- vs kereskedelmi bank r.-*..

B , B . „ dec. vég
Magyar jeizaloghitelbank ....................

„ „ ... febr.kö
Magyar Kereskedelmi res/v.my ar aaag 
M. kir. szau. osztáivaorsjáték r.-tár*. 
Magyar leszámítoló és péuzva.iú bank 

B 1» B B tebr. k.
Magyar takarékp. küzp.jelzalog-bankja
Osztrák hitelintezet ..............................

e n ............  febr. v.
Osztrák-magyar bank ..............................
Pesti magyar Kereskedelmi bank 
Union bank ... *• ....................................—

93.
lül.— 
101.— ! 

93 
tio.50 

100 
100 50 
93.50

100. —
97.—

100.00
101. —I 
101.- 

100 50
99 —! 

101,-1 
99 25

101—I
107 25 
93.75! 

100.2.1

60

ZO'J 207.5n -uli.ju
20«) 21U__220—
240! —
4uu;
200, 233.
400 j 420.—
4U««|
400, 750 —

.2ü0|
240!

26 5
•iUU
500 1570.
4UU: —... f 

. 400! 461.50, 4f>2.— 
1000,1023.- i043.- 

32Uj - I - 
32-j! 083 2„: 6S9 75 

I4o0 I5«js.—
lü'JO 2Ö&-J.—
400; 539.-

7-1.—

52675

l6(jd.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár .....................
Budapest 111. kerületi ' akarékpéuztar löd 
li.idap«. -1 erzsébetvárosi takarekpéu/t. 20u 
Bpesti takarekp. és or-.z. /a.ugKÖi rí. 4uo 
Egycaúlt upesti tóvárosi lakavekpuu.tt. öuUggjj - 
Magyar általános takarékpénztár ... 5uu| 570.— 
Magyar óvsz. központi laKarékpünztir 6üi) )4oG.— 
l'eatr hv.zai eltio takarékpenztai-egye. 2000 i»;975-

VII. Biztosító társaságok részv.
Bóvsi biztositó társaság.............................. 400 423. — j 433.-
hcesi élet- es jarauuk biztositó intézet 40"! 591.—| *luö,- 
Liso magyar ali;Ua..Oi oiztoait-i tára. 2Jüj 7 löd —Í7y.v - 
„Finciere“, pesti biztosító intézet ... 2O0' *32 —; 2í>7 - 
Magyar jég- es viszouibiztusitó rt. ... tiöv. zi$. 2 v. 
„Memzeu“ baleset biciositó részvényt. 20Uj 2 >j.~ ' '. >
Ptuibuuia viezonybiztosito intézet ... 600 iy59.— . vOd

Vili. Gőzmalmok részvényéi. ,
Concordia-» »zrnalom részvénytársaság 200: 190.- 
F.lso budapesti gőzmalom részvényt. 500 1040.-
Eizsebct-gvzmaiom tar a-ag .. ............ 4<tü 435.-
Luiza-go/.:nalum leszveny társasig ... 520, 195.
Pesti hengermalom-:arsasag............  800! ti’jJ.
Pesti moll'.a. .. és stiiOK gőzmalom rt. 4"U aSO.- 
Pésti V ictoria-güxuialom ..................... 300 382.-

Nagy azeb. ált. tkpt. 31Vj évre visazaüz. 110’ /„
1 . - 40 „ ■ 10G«,

i;
ÉR * ÉKPAPIROK

Utolsó ári. 
pénz 1 áru 
tárul» .-it

Az 1—IV. alatt i< gyz. értékpap. árfolyama
ICO kor.-ként ertencl j. La kuiouára, c. ó.-re 
vagy ezu'tre szói. 50 írt.-ként. ha arany­
írt, ra vagy pengő pénzre t.7.ól; 100 márkán­
kéul, La inai!;ara sz í: 1«'0 üaukvukéiit, 

ha irankra szól.

I. Áiit.mí‘.du»»ág. 

z.) Slogyai aE aznntloasáíf.

Aracyjáradék. Kn. ."'00, 1000 aranyfrt. nővért
121.20

;

é drbokban, adóineniea 60 arany frt.-ónként 
Aranvjár., 10.000 aranyforint névért, dara-

121.70

boe-bau. adumenieh, 50 aranyíorintcnkéut
Aranvjai ad., adum.. 60 ar. írtként, nov. kuz.
Korouaertéku jarauék adómentes ................

1. u
93 fill 
99.90

4 * * " prv kő/ -.
4 1 , nov. vég. 99.40 SÍI.Gcj
4 1876. kel. vas.il'amk. r. frtban50»r. frtkém

18-»9. államvas arany!-. adóm., 50 or írtként
1689. évi államV - :iti eziistkolcsuL, adóm.
Áliaii-kö;cs. a va kari r ..el ;ara, araoj ariórn

i‘,
l<7u. évi nver.- ulcsuii, H" Irt. drb "ilMK. 199.50 ZÜ2K.0
Ih70. évi nver.-k ,.>•>. LO frros <iri». IC" K 199.60 202.60
Magy. r. gu'.e kártalanitáai kötvény adóm. 
llorvát-s/Javon kárra!, kötvény adómentes 101.1C

41 3 Mag . r ivldtebermeui kötvény adomeute-. 99.25 íOtl.tiu
IV t-zlaVi.r. „ „ 9- .50 i 1-0. ■<*

Tiszaié- :/i*geuin v . kölcsön, adum. .200 K. 159.tis 16! 25
Ijorvát-67'avon ,»-!z f Idvilt-ágikutvény... 100.75 101.75

'------- ”........ ■’

B) ÉrtéHcisde.

4t/a! n e VI. kibocsátás...
S ;OsztrákföMhitelint. nyeieméuy-kotv. írtban 
5 ITemesvári takarékpénztár ....... „
*7,! , . ...............4«/J , 4U evre C sorozat

IV Elsőbbségi kötvények.

3=/„

EHTEKl'APIPOK

b) Oaztrak allamaduasag
Egyesített Járadék papírban, febr.—aug. ...

s n n máj Dov......... j
B „ ezüstben, jtu.—jul............ 1
„ r n ápr.—okt...........j

/tranyjár., adóm.,arany írtban 5u ar. írtként!
Koron;«értékű járadék .............. .............
Ál.auisor^j. léül. évből, 250 Irt p p. 50

11 * p. p. írtként.............................. _.........................;
Allamsorsj. 180n. évből 5nC fr. o. é. — 1000 K.' 

n 1«<6U. „ 100 200 , ;
, 1864. B 100 B „ „ = 20U B
, 1864. „ 60 n B e = 100 , I

>'Ul részvény társ.

100.35
iuü.:'5
100.35
100.35
121 — 
101.-

101.BŐ 
lül. 
101-85 
101.« - 
121.50 
101.5t

II. Más közkolcsűnök.
Bőig illamv.zálogk.,aranyban,50ar.trtkén 
Bosuyák-herczeaov. orsz. köles. 1895. évből 
Bosii)ák-herezegov. uiaz. vasúti k. l«9h évből 

r B , „ 1902. „
Budapest ez.-fúv. kölcsöne, adom. írtban

Tein.-bégavülg} i vizszabalyozási társ. Köles.

Ili Záloglevelek közktilcson-kotv.
3) Budapesti intézetek kibocsátásai.

a Belvárosi tahai okpeuzlár rész.véuytán . — — 
a Egyes, bpesti fuv. tpén/.tár írtban v. kor.-ban

1 Egyes, tégla és czementgvnr rt. olsöbb.i. kötv. 
1 Ganzéi társa vafiunrödeéaeépgyárrt. k.-kotv.

109 —!
96.— - 

101. 
101.—j 
100.60

100 75:
101-—j
93.50

102 -!
1U0.

101.75 
102. -

103.
1qL75

4«/,! Adria magy. kir. teng. rhaju. rt.
4 jliudape.ti közu.i vaap. taiaasag 
4 j . villám. va.u=i vas
4 ' Budape-t-pevsi va.ut..........
4 iüeli vasul n.b. markában, 100 márk.-aeut. 
4 j 1900. évi kibOCja4.. lUu iranak^m
ti Elaöcs. kir.szab. dunagu.'hajózási tar . iru.au
4 iKassa-udernergi Vasúi 1-89........................
4 j B i869.ar.-bau,100 mark
4 1 * „ 1891  írtban
4 I " B lS9l.ar.-ban,li Omaz k
4 I * n Osztr-vonal 1889 írt oanl
47a'Magvar lolyttm- és teugv-rhajozav; rénv.-i.j
5 ‘Mugy-gácsorezagi vasút 1. kibocsátás írtban
5 1 . B B
4 I B ezusi............. ...j
5 Magy.uvugotiv.(szfvár-gyur-Rraczi vonal) n
6 " n e 1874. kibueuá*.as............. „
4*/|!M.*vaautiels.köles.hcr.czélra.ailüumrkkéut 
4 ;Osztr-m.allamv.,l883 aranyban 1» u .uraként
3 ! o x.kib.1889, , 100 frkkém
47a Torontáli helyi érdeau vasutak .....................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut Koronában érte idő

V. Bankok részvényéi
^or- Befizetés

14 Angol osztrák bank............................ 24o
— iBpe-tt bankegyesillct részvénytársaság 20>
20 Elaő magyar iparbank ............................. 300

9 ti*40 Fiumei hitelbank ....................................... 160
7.50, Budapesti giró- és penztár-egylet ... 20(‘i»l

101.— 102.- 
ltiü.55 10. .3 j

99*— 109.- 
105.— , lu7.-

99 7.5 100.7 
117.—j 118 - 
100.— 101 - 
117 — 118.- 
100 50; 101.5t 
100.25 lül.2j
111.—I 112.- 
111—I 112.-
99.75, 1ÜU.75 

IO9.60' 1 u.5v 
109.Su' llU.ju

IX. Banyák és téglagyárak
rés ..vényei.

Budapest szeutlóruczi téglagyár 
Egy Willi tég. a- es ezemeuigyár rt. ... 
Enzakmagyar. egyes, ki.szenú. és iparv. 
Esztergom sza-zv.iri koszéuuauya rt. 
Felsumagyaiorsz. ba yaéa kohómü rt. 
.István" teg.agyar részvénytaissaa^ ... 
Kis.sebe-i graintkubany ak rcs/.vi. 
Kőbányai gvzteglagyát rész vény társ. 
Kus/.euuáuya s téglagyár részvényt. 
Lev Liter iakut. te^la yar részvényt.
Magnezit-ipar 1 szvcuy társasig............
Magyar uapnult es/.venytársasé■» 
Magjai altaiáno köszéubá.iy a rt. ... 
Magyar kerámia, gyár részvény társ. 
Saigotaijáni kószeuuanya részvényt. 
Ujlazi tégla- us mészégető részvényt.

20 275.- 
tiVO —
2UU, 199.- 
2öug 1^6.- 
2UV1 350 - 
2i)U no.—! 55. 
21 u: 2tiü 
52U; 700- 

201 3C0 
2üu|
2U0|
tioj i«)á.- 
200; 27C.
200 78.
200j 632. •
2UUÍ ljj.

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyai gai.U.igi gépgyár rt. 200 
Danubius-Sebeeuiehen-llar'm;tnu fele

hajó rt........................................................... 150
Fegyver- c/» gépgyár réazvé. ytarsa^ág 200 
Ganz cs tar.ia vasöntöde rt eisuhus. h'Xl 
Magyar-belga fémipargyár rt. eiaobbs. ti«0 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt. 2"0
Naarági vasipar-társulat..................... ... 400
,McnulSuu--gepgyár ie=zvénytársaság 200 
ltimamurany-saii’uinrjáui vasmű rt. ... 2a0

n , aug. vég. 2vU
Schlick-féle vasöntöde és gépgyái ... 4u0
1 eudloti es Dittrich gépgyár ruszwayt. 2uO 
Weitzuer J. gép-, waggougyar rt. ... 3CHJ

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyon dai rt. 200
Fianklm-iarsulat ....................................... 30J
- i'.t.las- irodalmi és nyomdai részrt. 4(.m 

97 25 1*0 P 'in könyvuy omda-részvénytársa»ág JÜUO 2600.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános .vaggonkölesíinző részvényt. ( 
„Ap lió- koulajtinoiuitó-gyár részvt. : 
Hantim féle vegyi-gyáruk részvényt. ... :
Bihar szilágyi olajipar részvény társ. I 
Brassói cell.Vose gyár részvényiárs.... * 
Budapesti általános villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény tára. ‘ 
Első magyar gvapjumosö es bízom- rt. i 
Első magyar részvényserfüződe ... <

642.-

ERTEKPAPTROK

;Elsu magy»r se;'.esiuzialo részvényt.
lElaö magyar szalloda-reszvvn tarsa.>ag 
|E»só pesti spttdium- és enyvgyar r. t. 
j Fiumei rizs bamolo és rizs Keményítő gyár 
iGbeíiwiudt-fele szeszgyár — —
„Hungária- műtrágya- es kénsavgyár 

i Kabeigyar-res/.vény társaság 
Kooauyai polgári serfózo-részvényt, 
jlagyar c unonpar részvénytársaság 

lAlu.g,ar tém es iampa-arug, ár r. í. —
|Magyar guzizzófény részvénytársaság 
|Magyar ru.gyautaaru-gyar részvényt. 
'Magyar vasúti torgaimi részvény.aio. 
Magyar villamossági r«sz»eny tarsasag 
Mezogazdasagi ipar-részvenytársagag 
XugyaZebvui viilamostnü té zv.-itytu;-. 
íseui/.eikőii vtliamossagi társaság — 
Nemzetközi waggunKÖicsöuvő r. t. — 
í'oppei Lipút faipar rész vény tarkaság 
szegedi aeuaeiiun gy»r reszvcnytais. 
Szis esi tárházak részvény társaság — 
1 eietun iimnuu-.o részvénytaisasag — 
TöroKuirodalmi dunanyegyedárud. r. t.

! L’tolsó árf.

he n
40'I
100 499.- 
2U0Í oUO.- 

1'mjU 2oáO.-
400! VöO.-

192 —, 19. 
VAßj U7Ü.— i*4'.<

200 i 375.— 39' .—

30

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 
Aradi cs «isanádi egyes, vasút rt törzer. 
Baja zombur-ujvióeki h. e. rt. elsÓbbs r. 
Barcs-paaraczi va--ut elsőbbségi réezv. 
Budapesti közúti vaspaiya-tars. — —

B B 8 UOV. köz.
a •» » élvezeti j

Budapesti villamos városr »a^ut r. t.
B • • . n 1* Ul1

Budapest-szeutlörinczi h. é. vili. v. rt. 
'iiudui ost-ujpest-raKuapalotai vili. v. rt. 
|Debreczen-najduuaua»i h. tí. v. els. r. 
iDéli vasul — — — — — — —

;Első c.-. k. szab. dunagöthajózasi t. 
Uölniczvölgyi vasul rt. elsjbbs. reazv.
IKuesa-odviDergi vasút — — — —
jKa.-.sa-ioiuai hely iérdekű v. els. r. 
■Magyar folyam- és teugerliajozasi rt.
'llagyar-gávsországi vasul ...................
iMagyar h.-lyi érden:i vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasút ............ — ...
Mara mar.; sí súvasut elsőbbségi részv.

! B törzs-reozvenyez
„ . is-

! Maros vásárhely-szaszrégeni v. els. r. 
jüneute magyar teugeruajoiasi reszv.
'Osztruk-magyar aliatnvaíut.....................

, » “ov- ve6-
Pécs-barcsi vasul .......................................
Szűnt-lorincz-szláuua-nas. b. é. v. e. r.
1 emesvar-mvuosi helyi e. ▼. it. eis. r.

2vti.—I tilt.—
421*— 425.—

621.—j 621 úO 
I 39C.— 400.— 

31b —' 319 — 
1 i J-— 114.

I6v'.— ' 1U5.—

8ti , yvu.- 
125.— 20. - 
391.—i 
390.— U%.

480
480! 03Ű óv, 690.7.5 
40V 443.— ; 445 -

2dv| —.— —.—

XIV. Sorsjegyek.

I I
1 Bazilika-sorsjegy ... ............................ .

B osztrák felhlbelyegi.tissel;
n uycremény-jegy .............

: Becjvarosi uyeremeu> kölcsuu 1'< í. évből 
Budavarodi sorsjegy ................................................

Jo szít“ egyesuieu sorsjegy ................. 1
n w B „ osztrák fe’ulb.

Magvar jeltaiogh.ieluank nyeremm -jegy 
; , „ „ osztr. fel-,.;
Magyar vöröa-kerajzt sorsjegy ............

, oszt. feiaib.
„ n nyerem, jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy..............................
*, p osztr. feiülbély.i

t;bZtr»K föl iuitctiuiezet nyeremény-jegy ...
Os-irak vörös- kereszt-sorsjegy ...................
U-ztias. hiieliutezcu sorsjegy ... . ...
Paltly-borsjegy .................. ... .............................. !
Öze.Diai tiyui. k.,l'JV frankonként,2% kamat 

• • a (lbuíjau 13!

XV. Pénznemek.

Anuy, magyar vagy oeztr. vert...drLonkcnt 
„ bob kör. B ,

n „ » bforintos ,
„ 20 francos ..................... . ^
, 20 mái ka» ................- .. .
„ törők arau_. ura ... ........... -

.Nemet biiod. v. g^e.icrt. au.-jegy m.
Franczia oan aj egy (loo frank ............ j
Olasz bankjegy fi00 ..ru) ................................
l'apirrubel daialioiikect ........................................
Ro;;.au bankjegy (109 lei) .............................. I
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ...........

XVI. Váltok árfolyama (látra).

Amsterdam ...........
3 Brüssel .....................
\ Lon-ton .....................
z, Nvmet bankpiacról 
5 Olasz baukpiaczok
3 Paris .....................
4*/a Svájci baukpiaczok 
4V, Szentpétervár ...

ICO hollndi forintírt ...l 195.10 lí-S..","
100 Iraiikért ............ ^

a :..................
100 máraaert .............j 117.1.; ti".*-*
100 líráért ..................... "5.i2, *■ 5.'•
100 frankért ............ yó. i.5 vú.r •
1,0 , ... ............ : 95.3f i 95.50

100 berUém — ............ j -tt- -i S’S.—

hitűi; iqhivó
A »Helios mechanikai és elektrotechnikei ipar 

részvénytársaság folyó évi április hó 2-ikán d. u. 3 
órakor Zsolnán saját irodahelyiségeiben

közgyűlést
fart, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivalnak.

Napirend :
1. Az alaptőke felemelése, 20U0 darab, egyenként 50 korona 

névértékű elsőbbségi részvény kibocsátása által.
Ezen elsőbbségi részvények kedvezménye abban illand, hogy 

tt a tisrta nyereségből mindenekelőtt 5 % os kamntoztaiasban re
. .. .1 I.mi ft t.iT7. -TUSZV(TIVukkPl

illand, Logy a törzsrészvények 
»lütt a tis-’a nyereség!,.,1 mindeneteiott o -;,•<» a«ia«iozt»tásban iínnOla«k a ezon- 
felöl „ f»D«ara.IÜ ti«»a uy=res»gucn a tO«.re.*vgny«kkcl egvenlóe» o..t««-
kodnak. Ei«n olsObbaé -i rí.xvintek tukéje kSagyulí-i hatórozat kuv tkatté ,en az el- 
«übbaügl fv.zvénvek raínJeukori bir.okosal kezeihci vall teljes visszafizeti je a.tat 
bármikor leszállith^tú. » ... . . ., ,

3j5 ß—g,s 13.—44-n: paragrafusai-
Az igazgatóság.

______ leszállítható.
2. Az alapszabályok 1. 

nak módosítása.

jáaál Bndapestea letété meny ezik a fca

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint kugycső és bólyaghajok, hugycsöszükületck, vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, seb»k és bujakoros hÁntalinak 
Syphilis) ünlert zés utó rajaiként fellépő idegbajok, 

korai ferfieröe'.gy rgülés, bármily b< rkiütések stb, nőknél 
fehérfolyas, méh bajok alapos gyors és gyökeres gyógyítás ­
ra szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál fugv»

legjobbal, ajánljuk.

Sr. Sarai Antal
v. cs. és kir. osztály főorvos országos hirti és Isgté- 

glbb íi) éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. szán.
Rendelés naponta lo—4-ig és 7—8-is este. Idült húgycső 
ós hólyag bajok vizsgélata villamos hugyrsotükőr segélyével 
Vidékiek levelekre kimeritö választ és szakszerű tárnicsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztosítva-

Nőknek külön váróterem

"ESTO öudapesí^^
Vlü.HuiNfAoi urcz>i27.

tjrMfieSltsCSAínui I AftegtRt/tck/JVtfjsa. <TVjf i'
CZIHEREK. OLTARfsSZENTKEPEK Wrß
Ni*á I Mm^SrnémMm -Kg

Színházi díszletek

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

a

A J szvidéki takarékpénztár rész 
vény társas ág lászvén1 es"' 1903-ik 
évi április hó 4-iaén d. e iO őrikor 
Jászkiséren az intézet saját helyisé 
gében tartandó

tisztelettel meghivalnak.

A gyűlés tárgyai:
1. Az alapszabályok 72. §.-&uak mótlositása.
2. Az elhalálozás folytán megüresedett vezérigaz­

gatói állás betöltése.

Bsrócs János
takarékpénztári elnök.

Kivonat az alaps ab .lyokból.
23. g. A kűzgyfiléao.n csak azon tagok szavazhatnak, kik kt 

évi közgyűlést m«ge.özö!fg félévvé már mint réetvéoyesc-k » 
részvénykönyvben lejegyezve vanc.ik

A társaság tisztviselői mint meghatalmazottak, «zavarait*: 
nem bírhatnak. 46ÄA



8
S5S25T E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betükbel 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szí rire 8 fillérrel fizetendő *3CS9

EGYETÉRTÉS, KEDD, MARCZIUS 17. 1903
PBET E hirdetési rerithin aludt.
u6 egyezeri beiktetis* küzBaníges petit 
betűkből 4 BBtrreJ, s ku::-> .! beiűk- 
bő) Eledre S fillérrel Oictesdi "238

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy leveiezölao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 708.

Használt és uj Be töltendő állások
penz-szekrénvek eaLÍk,vüli somban Van-
rendkivü! • • *. ** uaí közölve minden szak­

igen olcsó Széna Asztalos Julia Birtokot
I v b cm Marrdn'na leIadl5 Csen=5d vasa‘LaUo" Nagymező-u. 14„ elhelyez keresek komoly megbízás-és d°« “‘ö. i°?7r“e’t Erisébe*
lakások VIII., Magdolna- mas menPtt 60—/O q-bel- és külföldi nevelrinő-'^01 különféle vidéken ha- Bécaben ;302. töitetien bír.- korut 12. a New-Yoik kávé-
.. l Oft DnnApp.tilí'rrotTlil 1 1 r> n i , • “ ,v' uw . . L 1-k..  1.. . — * nnn _ ^ -----* —... — * • X . •» , i • . ; ■ t. ^

Balassa-féle
aranyeremmel

Legalkalmasabb
bntortiev-sariás ßärttr.ny 

0 ti tz oé«ne), kai pl cs

utcza 20 
szemben 
szoba, elő

Baross-utczaval 
nagy u'czai

hatAt- „ kap- má°t>l a ma megjelent

íre’-ém-“d.aPesti„ Pénz-'»Országos pályázati köz- 
gzehiény raktárban Buda- |öny«-hen. E-yes szám 30 - -

V-' B,llvanr- filler. Előfizetés L evre 4 konyha closet 320 évi bér.; f-nitési r&ÍZOlÓ 
utcza o. az. leróna kanható I kiadóhi- 2 ablakos ulczai szona, rajíOiO

fürdőszoba.
rakományban. Bővebbet get, társalgónőket, bonne- 

jegyzőnél Páhiban. 1654 okát. 45gI3

Borivóknak

Nevelőnőket,
korona kapható a kiadóim, ,,, , , ,
vatalban KossuthLajos-u.Llkonvha éléskamra, közös iskolai képzettséggel hosz-l ,

fürdőszoba 145 frt. uzlei-lszabb gyakorlattal, ki mint árjegyzékét ingyen raeg- 
helyiség most hentesüzletjcpitésvezető már működőit küldi Buding Ede szöllőbir- 
konyha és b.-reiidezésspijes öiiáló szerkesztő, mü- tokos, tanító Nagy-Ösz (To- 
ávi bér lGSfrl. Brtveb-'épitészi irodában alkalma- romálmrgye.) *5806

a házmes-temél. jzást nyer. Czim megtud-

Fóderes
nevelőket, gyermekkertész-jstráMtocsik, 20 drb. minden 
nőket, bonneokat a áll! 'nagyiéiban éa más többfajta, n.
Kéri Sándor 43 év óta fenn- ÄnÄ| ‘
^íJŐ mtéze e, Budapest, Immerblum Karoly, Budapest,'—-. 
Király-uicza 73. \~jAxn V11-. Hernád-atcza 20. 45763

SZOnbérbe. valamint meg- tos tatása szöpltöaser, jházzal szmheu kínálkozik. a 
wótpira bankkölcsön átvé-mel7 azonanlel avoüt3zeph,,j íb költőikúd sl kolt-veteire •* ---- löt, majfoltct éa m ndenfe- tégeí* megtakarítása végért

f le tisztet: a nsajfot a* uroe i^itünő minőségű » Situío» é«
annak gyönyörű üde*óget. ^árpltoe áruk mélyen leszal-
•__. w » »TmccAV : .. i t__ _______ u , 1 igano

t,.lénél ŐU.000—, llOOOO- 
200.000—, 600.0UO korona ró«

i---- nyer.
iható I. Krisztina-körut 125.

la••»fizplisspl Nafrvmpző- fiat»lsiSOt külcaönSz. Tessék ,itott 4r»kon adatnak el. 459USkészuzetessel. _ nagymező ,TÍ(,yaznl_ hogy mm<ie„ üvegen,
Utcza 14. JÓnaS oamu. a „Balan-a“ név lathato legyen.i ——————

46281 Egv üveg ara 2 korona;
------i---------------------------------------- v iddi «ngol ngorka-azep

Ócska és uj l* ka,, at metHt nyújt kölcsö-
ablaknk, vasrollók 1 kü’r' Kat,t",t0 a"lBsia “őket a Belvárosi Polgári

Guftmann Sámuel
szabómester sport és uriru- 
hákat készít törlesztésre. 

Hitelt nyújt minden rende­
lőnek öt öltönyig. Budapest, 
Vili., Rökk-Szilárd-etcza 19.

45731

Gummi

Hétszázalékos

Nevelőnőket,
kik magyar, német, fran- 

olasz nvelv

Az alosuthi
2mety Károly dr.

I. 14. sz. alatt 
9—1- között

ajtók, 
va kapu-rácsok,
ilapok, -- ■

IV-,
WERNOL-fegyvarek

|^0- katonai puekamüveaek által ki

Capcttes, rövi 
kor* tucatja. Női óvszerek 
orvosi rendeletr-.-. Kapható

a Mdgjar Cntii IhiztrtirinB

Bp&st, Vil., Keiepesi-ul 
32., Rókuskorhazzal szem­

ben. — Árjegyzék In 
gyen és bem.entve 

A lórii ieruilri 
ííjiljint

egyetemi tanár nagy szr-n-: 
zácziót keleti munkáia1
a magyar nomzetl czimer

zenében kitűnők, 
kézimunkát készite

Szegzárdi édes: 
vörösbor.

észiten^k, jegyzéket ingván és bér-!rtí:i,xt C DUCl<lpesieil (í * • akóazámra árusítom.
— — J. fi     . ... . 4     . L’ Anr I, nvn Af ; ív 1 I i^rmöD í Ua A 1 V VT, . u I itnriA 44 1

,,, Savanvu ilapok, márványlapok, lép- «yofrii«
Los' moflv ar borokhoz icsős stb. legolcsóhbanktp- nétgcs1n?®ienAg/óg*Murtárban ' 

erős édescs sziczihai bo-l hatók Kelemen Mórnál 
raimat jutányos áron alán lebontási vállalkozónk! 
om. Pauk Ödön Fiume, ^aa Bpest V . Nádor u 72. intss

gvógyazerttirában Temes- Uitnlsztivetkezet
ke.rarmt- v*r; Badape-ten ronahvrczeg-uicza" & szám: P'46“”- le«ob,> íl,:1Potbln-

heli-, " 
lefizetésre,

főbe rezegi udvari kerté­
szeiben nagymennyiségű

ezia, augoir olasz nyelv-díszfák és díszcserjék, va- , .. rl
nen tökéletesek, rajzban, Jamint gyümölcsfák, éve!8 tönyvktiresskedéaben b0 
festészetben jártasok, ének növények es egyébb kerti -érért kapható. Politzer

Paplanok, Vérpiros
Ifajnarancs uikilós posta-

Alkalmi vétel.
Vidéki

Äjtok, ablakok Ezüst gyertyatartó
vasredőnyök Üvegfalak FegyvereinkirlWiUistvtiUlank. grammja 6 Vi kr. farosnál 

£ nagy választékban olcsón ß§ 78133 SZlgOtl HÉiltiOr 6SÍÍ3
angol,® olasz nyelv-'díszfák é8 diszcseriék va-’®8 lobogó jussáról mindenj ei.BB. , , . , ,íx ,.......  * ... kn m.1 vili UN Iliül Imatraczok. szalmazsákok, kosár frt. I*o0 Mandarinet igazi gyöngyükkel

I. . , , , , ;I, n- - f , ~í\ mezronrleleiiek is lolkusmrrete-|fejp:lrnák, úgy készen, mini 2 Irt. Boralma Irt 2 üU, „en eí;zküz.iUetarü Kohn EceTár-
aeivm, tiszUn kezelve endelésre igen olcsó és egy eredeti ládában löO 3ánál városhéz-u. 6 (voll gránátos; ,]H,, c,Äiiit6k 'ékszereszek

. .. .......... 6,.................... , Vhí , , " ”' ^ ^l,d'ki;;t^B“ kaphatók a|drbf vé^i^ f.plarancs fä”? ^jTemiBYiil GÖZl ÉS Tifia “^••tezete. BnOape^L IV , Ferenchek-
a 1án1 ozv. Nietschné Gerso n mentve küld a Fohprrzpai Kecskeméti-u.) Lérmentva a term-'« literje 44 kr- Van o készítőnél, Márfoldy Dimel, f, Ifi. Katona Jczse ne!, értékben, eiráio?-sított tárgya-; -• • • - - •' " - - 1 -
Anna Budapest VII., Erzsé- udvari kertészet, Alcst :on kQ,di annak ki az összeget1^“ kbr°;o^r5T6to gároií VUI. kér. Szemkirályi-u 10 jl/udapest központi vásár- k*t disereuo mellett „ndeznu.j 
tie*.-körut )2. 454^4 (F^jérmei?ve). 4fi771 utalványon beküldi. lbSC mérnök Szegzárdon. 4ó90b 467S^ cdarnok.1C29^

(Lípót-köratról *5842 gu(|apegt VáCZÍ-U 35.
Vnsegrádi-utcza 27. sz.

tere 2. szín. Ktralybazár
OO-O-OOÖO o

»amsiiai

fü.......................................................... lB
KÍ Jlil

í ki r fi
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6
•odroMyszőwet-, fona*- és keritéa-gyára

ÍBaiiapest, Váll. kerület, Üilői-ut 48.
g Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott
!

részletfizetésre
vagy meghatározott időre szolid 
árak és legkedvezőbb fiaéténi 

feltételek mellett. 
Felvilágosítással szolgál

Yar^a ígnácz
hitelfőnök <5777

BUDAPEST,
IV. Koronahcrceg-u. 2.

(Kl^vo-ter sarkon)

hutorraktúrban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 457 képpel, 50 filler 
bélyegben való beküldés* 
ellenében franco küldjük

zerencsés vá sszlásnak kell mon­
dani, ha a fiatal leány, a szép asszony 
s az előre lato anya rendes toilelte- 
szappanok megválasztásánál akkónt ha­
tározott, hogy a Dosring szappant a ba­
goly yat fogja alttalmazni, mivt-1 czéljul; 

az, hogy a szunnyadó szépséget fölébreszs, ék, az üde 
fiatal arezszint megtartsák és sugárzó fehér bö.re 
tegyenek szert. — A Doering->zappan a brgolylyai 
közludomás szerint a czélokuak kitünően megfelel s 
már évtized óta óedvencze a szépségükre féltékeny 
hölgyeknek. Jobbat c czélra nem is ajánlhatni. 60 
fillérért mindenütt kapható. 45630/1

iMagy. kir. államvasutak.
4266;n0't. C 111.

Menetdij leszállítás a Szi­
getvár-Kaposvári k. é. 

vasúton.
A magy. kir. államvas 

utak igazgatóságától nyer 
értesítés szerint f. évi áp­
rilis hó 1-től kezdve a Szi­
getvár- kaposvári h. é. va­

súton Szigetvár-Mozsgu- 
Szélimán állomások közötti 
forgalomban a II. szomszé­
dos forgalmú vonalszakasz 
menetdijai helyett az I: vo­
nalszakasz menetdijai fog­
nak beszedi-tni minek folyl 
tán az 1. osztá yban 40 
fillér a II. osztályban b0 
fill, a III. osztályban 20[ 

I fillér lesz fizetendő.

tMv/o

Olcsóság csodája ä l
minday embernek örömet szerez. 
Oly olcsó, tartós és szép czipőt 
csak nálam kapha'. 1 évig jótál­
lók, ha Ági kenőcsömmel beten­

ni 2-szer bekeni a bőrt. Sima bor­
bőr v. betétes 3. Vix, borjú, fű­

zős, fekete v. sárga 3.20. 
Sevró, lak, box fűzős 

. ezuges 4. T szti sima 
vix 4 Lak 4 50 

Pinczér czipó szeges, sárga v. fekete 130. Nót 
Zerge ezug. v. fűzős fi-kete v sárga 3. Lak, box, 
sevro, fűzős 3 50. Zerge gomb 3 30. sevro 3 60 Lak 
spang 1.80, kivágott 150 Árjegyzék Ingyen es bér- 
mentye. Nem tetsző árut kicserélek vagy a péuzí 

visszaadom minden levonás nélkül.
A is I & r B á i I d

Budapest, Erzsébct-köruí G F 4Ö875

•tiao /i fcrolia 4 
h««zn X 

lat* után T

Millió hölgy haszna

Feee$iiní"t

Magjrar-flarvát Tengeri Gőzbajózí'i Ptészr.-Tirs. Fiaméban.

szám.

ungária s^dronyfonatát,
1 kemitési anysgot,
I 'í .f>ly előnyeinél fogva felülmúl minden eddig alkalma7ott sodrnnykeritóst. 

p f z^n. a -zőiö és- mezőgazdaságra néz ve rendkívül fontos találmány eld­
s’ ivei: olcsóság 1 méter magasságú tekercsvkbeu a következő árakon kapható:

j Horganyozott vas-sodronyból (nem kell befeateni) :
J ! körütbelBi 5 czentiméter- lyukbőséggel:

IB Sodrony vastaggá e: 1*2 14 16 1'8 200 milliméter

I Mr méte- eyikirsti 40 45 55 60 65 filléiv___

Körűikéiül 3X5 czcntiméter hosszúkás SyukböaéggeS:
Sodronyvasiagság : 1*2 1*4 16 V8 2*00__milliméter

§ Ár métereik"nt: 50 60 70 80 S5 fillér.
Czeiszerua ig- : A fonat ele^f udo sllrü lévén, még apró barottifl atLatolá*.it is 

ű : ’,vutolja; tv.;ó a.su szélei tüskések, tehát xi Átmászást megnebeziti. A fonal
|t ivart *?.Álai — mii ;t vé'*o..y sodronykötelek — a kerítés boH»ziráuyáb&;i futnak, mi 
B Si-.al r . /y a;: ellena 1«'» képeaaé^e ; a keresztszálak pedig hullámosak, a szálak ősszo- 

Uazá^a tehát i ve n zurva.
Xúu- ü ks . el«<o : K-'zzel meghúzva, egyszerűen a faduezokhoa szcgezenclú, 

^anvoz tt kettő»1 szegekkel, a fona; ima é» íe zes n*arad. Nagy előny a fonat f azé-:- 
• a mi lehetővé teszi azt, hogy a fonat bármikor lemét leszedhető és más helyen 

I érné: If-I ró itbetö A t nat ö.-s/ekuszälodäsa ki van zárva. — Feszlift-sodronyok, csavarok 
u. alkaima/aaa fö !ö*lege*. A fonat fűlött i-gy-ket sor tüskés so tronyt alkalmaira, a ke- 
J rités tetszés szériát megmaga»i;ható. — Tftskéa sodrony ára méterenkint 6 fillér.

Számos e!is*nerő-levél áll rendelkezésre.
Továbbá ;yart éa s/á!lit: közöusege* g&p- és kózl sodr nyfenatokat mindenféle 

I r ' lókra csinos és erős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, park- ós erkély-rácso 
] *3t V i-k. -— -o.il nv ::até. kovácsolt vasho Főid éa kavlcsrostókat m-ot-rabiakros- 
I té'vfxknt, ökör-szájko ^arakat, szikrafogókat, szolduogyózó-rostákat, borszilróket, cséplőgépekéi' 
álé g ibonaosztályozó-hangereket stb. 4:>77L'S

i Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás j

Való
dl franezta ktilönle- 
gesiegeii (gummi és
.:Lilióly,ig, összes női 

óvszeiek stb) csakis 
F Berguoracdflla 

ieghimevusebb párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Sándor-nái
Bndipett, Emtbít-tinl ál.

C Részletes képes árjegyzék 
ing>-on és bérmeutve küldetik.

TÉLI IDÉNY.
Finmcn át vezet a leyrGvidcbb nt

és vissza: grorsjárat hetenkmt 
Zára, Ragv.ea, Spel^to, Metkovic éj Catiaróba =====

két gy.ir«járat Le- 
tenkint. Turisták 
által ajánlott kei­

lt mcs utazás.
Legnagyobb kényelemmel berendezett szalon-gözö^ök. 

Mérsékelt árak. Étkező a hajón. A gőzhajóknak a 
Budapest —Fiumei forgalomban levő gyorsvonatokkal köz­
vetlen csatlakozásuk v»n.

M»*r.etjevveket a mag ar királyi állímvasutak manetjegy- 
Irodáj, a társaság vezérképviseiőf.éco (Kor..iiai,erc/.g-u. 
1U.) éi a Cook Tam*s és fia ezég Budapest adnak ki, hol 
a kívánt felvilágosi'ások is megadatnak 43«xh

Yelenczébe és Anconába
és vissza:

birtok eladó!
Magyarorszug délkele‘1 ré-i 
szén. egésztégcs, enyh« ! 

i I égaljjal, kies vidéken fekvő 
I okszerűen házilag kezeit 

es dúsan fölszereli 8u0 
hó dból álló

Elegáns fiatal hölgyek
ecujlbb párisi Ízlésben klillilott estélyi toilcltek föllé: va^y 
színes jap -n (p»n, », selyemből S3 forintért, Cosmmeok divaioE 
»•" vagy mvaszi ezüvetbú. Ij forinti-rt rendelhetők mag Go&zjer 
József (a Munazzterly és Kuzmik utúdai ezé - yolí beltagjának 
fehérnemű és menya.iazor.yl kelengyék készítési Üzletében IV., 

Kurla-utcza 5. azim. 45.749

őszi és tavaszi vetéssel, 
teljes élő és holt főiszerc 
8er-sel együtt 200.000 
írtért eladó esetleg 
atonnal átvehető. Terjedel­
mes belsőség. 20 holuas 
gy.nyörü ősparkban min­
den kényelemmel kiállított, 
szép 12 szobás urílak, szé­
pen be pltett major, sajat 
jó vadászat éu halás at
Velenczei Zsigmcnd

Budapest, VII Izabclia-n 8
iag»B»ctg4aai»

Az ülta/aalc készített
rr ww

ölesei- H|
féle szab. Éli'

iáiB
elsőrangú erő-gr pék. ÖssxehHSonlithatlaDuI csekély mr un ji 
ségü tüzelő fi nyűgöt (overs kőolajat) lOírv.Tsztauak, el annyira, ho^v •>
tényleges lóeno óránki^t csak 2—3 fillérbe keröL
A nxrrsulu:j tökéletesen és füst nélkül ég e/. A fßiesel gépek 
mindenkor föltétlenül üzemre készek. ívűd kívül pontodon, az ei-

<5Coo léniát á->sai arán, osan szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek ss váltakozó tertieíésse! járó üzemek
részére különösen alkalmasak. Részletes föl világosi lássál, képes leírással, kc«t 

ségvetéssei szívesen szolgálunk
Fegyver- is gérgsir-réazvéayt&rsasűg Budapesten.

@Er- Kávéház- -Üib|
berendezés forgatható karambol tekeasztallal, már­
ványasztal székek, cassa, csili árc-k, vendéglő-kályha,
2 darab napeilenző. 11 méter hosszú, lamperiak. 
gummi maliuirel, nagy választékban kaphatók, Rott- 
mann, Uob-utcza 94. szám. 45832]

illtiB »tóit? Btlua 

1 Thlé^f is Pngit*

BALZSAMAEgyedül valódi angol
Thierry A. gyógyszerész

EtfAgzségügyl hatóság által meßrvizsßälva és ajánlva.
At üvegek felszerelés« a keredk törvény uiinUvédelmc alatt all ■■■■!“■■

E balzsam belsőleg éa külsőleg használható. Ez : 1. UtOlérhetetlQn hatású I 
Eryőgy-zer a tUdönek, a mellnek minden kóros állapotaiban, env hiti a . 
hurutot, csillapítja a váladékot, vé^et vet a fájdalmas köhögósnok s Li- j 
gyógyítja a legrégibb bajokat. 2. Kithuó hatá.ia van a torok»gynladas, rekedmeg éa a többi i 
torok bajoknál. 3. Alaposan elíl/.i a laiakat. 4 Meglepően gyógyítja a eyomjr- ■ 1 bálboteg- ■ 
•ég»-ket és szaggatás.lkat a tentben. j. .Szelíden mozdítja eló a azékelést a a vér tisztuiiait, 
megtisztítja a veséket, megszabadít a busknmnreágtól s a hypochondriától, javítja az ótvágyat 
s ez emcsztéit. 6 Nagyszerű szol'álatokat teer fogfájáskor, cdvas foi akasl fl általában 
minden fog- éa stajbajoknal megszünteti a felböfogést, a ssájnak s gyomornak bűzéi. 7. Kül­
sőleg csodálatos gyógybatás-al bír a sebekre, uj éa régi sipolyukra, orbánc, k itóil varak 
megfagyott S meígé^etett tagokra, rüh, fekély i bőrduzzadie éa r.‘;'edÓ5 :.tb 
esetében, meg'/ünteti a fejfájást, zugá t, staggatart, köszvényt, fiilfojdalmat atb Ügyeljünk 
mindig pout", an ar. lit latható /üld apáCza-V^dJOfiry re. Hemiaitifcíól leg 
jobban megóv, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek »-redet! szab. vartonokb.-.n. 
Ausztria M agyarors»ag mind«i postaállomására bérmrntve Vé kis vagy 6 dupla öv.; 4 
korona. Bus zuia éa Herczegovina részére 4 korona 60 fillév. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétkv'dée caak előrefizetés vagy előleg küldése melleit. 4í375—il

Prcm
Hemnami

er

/á; . WJL JLaeaj

magkereskedése Budapesten-

Ajácl : államilag ólomzárolt lóhere- ét In- 
czernauiayvakat. Eredeti qucdlinbcryi

répamagot a termelő ólomzárávil.

Fii- és kert [magokat
a legkitűnőbb minőségben és a legolcsóbb napi 

áron.
Kívánatra szolgál mintázott aján­

lattal.

Kérdezze c«ak háziorvosát fc:.-?v 
! a „Feoolin* ^cm-o a 

met k-i szer a kézn- k, h. j-. ■
fogaknak ? A u-gt. ...... l&nahi,

I arcz es a legcsuny* i keze. eló 
i kelő, üde finomságot a a.ak-.t 
nyernek a ,Feeolin' baszó ".a;a á,- 

! tál. A „Feeolin egy 42 ierT)-uif--.eLb 
j és leglriseb"' n^v-'? v; eldáliliott 
1 szappan Jotállunk to*.*á: a y 
zz arcz rödoi 8 ránczaí. barátkái 
fMitesser) és arczp5r3?nések (Wim- 
merli) etb. a Feeoün“ Ins/rálát* 
által n otot&ianul eltűnnek 
A nFeeo!in“ n legtöbb hajtisrtitó 
Ortji póló — és baj-zépitfiizer. me;- 
s<adálvo-z& a Lajklbullast, •. 
megkopaszodárt é* a f-v elégsé­
gektől m»'g.‘V. A Feeoiir.* -frv . u 
K 'egtermészetesebb éa le-gjobú 
fogtírttitószer. A ki a ^Feeolin“ t 
úliaiidó<»n szappan hel\»-:t I._ 
nálja, fiatal és *zép marad. Köte­
lezzük magunkat a péuz esői uaii 
vén, aada a a, ua a ,Feoün 

! nálata n. m sikere-». Egy drb (<:■
I kor., 3 drb 2 50 kcr., 6 d í 4 
kor., 12 drb 7 kor. Egy drb u*tir. 
porto 20 fill 3 drbo felül 60 
Utánvétté! 60 fillérről több - 
renuelLetö FEiTH BS. f".- aktira- 
Bécs, Vil., Mur uui.f.- tt 

; itixklii iiUiLxpes.-'ű Petroviua M.klÓS 
j drogui-U, IV., k»",, Be - í v 
2. T0R0X JÓZSEf . ű<y>».- • ra 
Kiaiy-utcza U. Rádor-jjyogytzor- 
tár, VI. Vácz kö; :t 17. L'.oinár « » 
Sfloser drugu:ata, ÍV.. Ki,rr- 
zeg-u. 9. kt rúd a Sándor dn-g'ii.ta 
Kuj-g-itb l.'vo—u'.czu 7. Thallmcye- 

;é- Seitz diuguiru. Majth nyi Béla 
, drogui^ta. arur.y k -rvnti
' he». V'áiab .1- órut lő. Rainer i 
és Társa droguerÍL, Korviu-f 
«>. íz. Lederer J. ,M "_yar . i• »lyr, 
gyógy szertára, ■ r-,.xku’-ulc/a 2.
Utas! F. utóda drog.u is, Att»i.-á sy - 
ut 35. Irgang Káir»ián ü t.z ;, 
fcgyetem-tvr 1'. Lónyi és Craudt 
d ogneri'. Korunaherc eg-ulc/.a 

■ív. PiLk Bctztáv
: Stern Zr giro io d. r H- »lmz 
í Va z;-k rut i2. Saíuinc.) A. tllat- 
szer-üz.eL. Király utcza 11. sz.

mérné

gWBMMMMM——5»3 íí

i Dr. CZiíCZÁH J.
egyet, orvostudor, tzakorvos

'V őrs an és alaposan gyó­
gyít minden fries-, régi-, 

makacs

titkos betegségekéi

Thierry A. gyogysz. balzsama és centifoüa-kenccse.
Ezen gyógybatáinkban felOlmulhatlan két szór nemcsak a romlásnak nincs kitéve, 

sőt ellenkezóleg. minél régibb, anoal értékesebb éa hathatósabb; nem árt nem a fagy, *rrn 
a forróiig, tehát minden évszakban használhatók Majdnem minden vsetben «etilének és 
eredményűvel járnak, legalább az orvos Arkoztéíg ; trrmé-zetesen nem szabad hamisítványo­
dat vagy hasonló feldicaért érték- ós hátán- nélküli ugynev4-zelt pótszereket venni. ui»-lyok- 
ért a ponti ha*soctal»nul dobjak ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízható 
e mellűit te!;e.',en artalm-tlan, világhírű, szerüket keil használni, melyeknek minden család­
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk..finely a valódiság 
minden jo'é.t magán viseli rendeljük inog egy zerüen direktu é‘s ccimezzlik igy:

Thierre (Adolf) »Örangyni-gyögyszurtär« Pregraüd Rohitscü-SanerbrnnD
j Központi raktár Bu lapesten Török J, éh Egger Leo és J. gyógy tarák ban, Zágrábban Mit­

te hat b 8. p ópytárában <-S Bécsben Brady L. cyógytárában:

ItnronAőrt
Kiaiija az ..ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesl-ut 54iz.) és 
úgy ott dint minden könyvkereskedésben kapható

I úgy férfiaknál, mint nókn»

I <Or.yelui«*s, égé.» uj tno< 
'ser szerint, foglalseia 

akadaly né.ául.

Lakik:
Budapest, Károly-kőrut 5. sz. e 

(Dob utcza sarkan.) 1 
I. em. bejárat a lápcsoházból 1 

Kendel: d. «. l 4-ig: ■ • o 
6—3-ig. 44111

Külön várótermek. Lr , 
'•kre válaszol, 7 . áraira | 
gyógyszerről gondoskodle

15031 903. számhoz.

m 18586 szám.

Aiaptva jm Ha|ákoté!F 5-5
minden faj '* minden terjedelmű kátrányozott vagy kátrá- 
ziyozatlan, g' hajt» t»» sodronykötél elismert legjobb gyárt­
mány, uv 'i 'iuöokötél, dubókórte, parafagömb, mentő-gyűrű, 
r.enderfonadék, . inm .udó-, tüzoitó- őtvl, minden ftjta kender- 
heveder • ’ >r és felvonót-»/, istráng és spárga, ken»ler- és 
sodrony-kötél h Iá* egolcsóhbau Budapest első kötélgyára.

Kender-, sodron- és pamutkötél kenőcs. 4oti40

MANDL JÓZSEF ——utóda------
Kunosa Rezső

lf3, Ferencz »ef-rakpart 41a 
LÄ>* Lelkiismeretea kiszolgálás,

Eladok és veszek urasági ;
Bis-tspolta*

teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat •
perzsa és smyrna szőnyegeket
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 
és villamos csillárokat.

Budapest, üjvílág-u. 2$.
Telefon: 17—77.____

Versenytárgyalási hirdetmény
telepes házak föld- és kőmivaa-; ács-, asztalos-, lakatos-, üveges- és mázoló-;

továbbá cserépfedő munkái a nézve.
Az apatin-vidéki (Bács-Bodrog vm.), a balinczi (Krassó-Szörőny vm.), a monostori (Krassó- 

Szörény vm.), a facseti (Krassó-Szörény vm.), a maros-ludasi (Torda-Aranyos vm.) és a__ mosniczai 
(Temes vm.) állami telepeken a folyó évben felépítendő 30, illetőleg 30, 20, 42, 41 és 70 telepes 
házon teljesítendő lóid- és kőműves-, ács-, asztalos-, lakatos-, üveges- és mázoló, továbbá cserép- 
fedő-munkák végrehajtásának vállalatban való biztosítása czéljából
folyó évi április hó 14-én délelőtt 11 órakor az alább megnevezett hivatalok hiva­

talos helyisegeiben Írásbeli ajánlati tárgyalások fognak tartatni.
Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel ellátva és az ajánlati összeg; 5 (öl) százalékának le­

tételéről szóló adóhivatali nyugtával felszerelve minden egyes telepen felépítendő telepes házakon 
teljesítendő építési munkákra és pedig az egyes munkanemek szerint küiön-külön adandók be és 
az apatin-vidéki telepre nézve az apaimi m. kir. kincstári ispánságnál, a bálinczi telepre nézve a 
bálinczi m. kir. telepkezelőségnél, a facseti és monostort telepekre nézve a facseti m. kir. teiepke- 
zelőségnél, marosbdasi telepre nézve a marosludasi m. kir. birtokkezelöségnól, a mosniczai telepre 
nézve °pcdig a temesvári m. kir. kincstári ispánságnál legkésőbb a fentemlitett határidőig nyújtan­
dók be, a mely hivataloknál, valamint gazdasági műszaki hivatalomnál (Budapest, V., Vécsey-u. 3. 
sz.) a vállalati részletes feltételek a rendes hivatali órákban megtekinthetők és az egyes munkák 
költségvetési mintái az egységárra és a vállalati pénzösszegre vonatkozó rovatok kitöltése végett 
díjtalanul átvehetők.

Az ajánlatok egyéb kellékeire nézve az általános feltételek 5. szakaszának határozmá- 
nyai irányadók.

Ajánlatok nemcsak az egyes telepeken felépítendő összes telepes házak illető munkane­
meire, hanem a telepes-házak egy részére is elfogadtatnak.

Elkésve beérkezett vagy utóajánlatok, továbbá táviratok figyelembe vetetni nem fognak.
Fen tartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az ajánlati összegre 

való tekintet nélkül szabadon választhassak.
Budapest, 1903. évi márczius hó S-án. «sei

K. kir. földmivelésügyi miniszter.

Haszonbérleti hirdetmény.
A magyar vallás-alap tulajdonát képező s Pcst-Pilis-

m

Sült-Kiskun vármegyében Czegléd város határában fekvő „l.c- 
gelőrészletek“ elnevezés alatt ismeretes birtok hat részletben, 
meg pedig: az 1_. számú 602/79/1100, a Il.számu 636 661 1100, 
a 111, számú 747/11/1100, a IV. számú 713 981/1100, az 
V. számú 929/931/1100, és a VI. számú 456/203/1100 
(1100 négyszögöles) hold kiterjedésben és a versenytárgyalási 
feltételekben részletezett növelési ágak szerint 1903. évi no­
vember hó 1-től 1915. évi október hó 31-ig terjedő 12 évre 
az alólirt minisztérium IX. ügyosztályában (V-ik kerület, Va- 
dász-utcza 33 szám) 1993. évi április ho 16. napján délelőtt 
12 arakor tartandó zárt ajánlalu nyilvános verseny utján ha­
szonbérbe fog adatni.

Az egykoronás bélyeggel ellátott és a kellő bánatpénz 
letételét igazoló pénztári nyugtával relszerelt Írásos zárt 
ajánlatok az alólirt minisztérium segédhivatalainak főigazgató­
jánál a versenytárgyalási nap délelőtti 30 óráig nyúj­
tandók be.

Az ajánlatokban a bérelni szándékolt birtokrészletért 
nem holdanként, hanem egészben felajánlandó évi haszonbér 
számokkal és belükkel kiírandó és kijelentendő egyszersmind 
azaj aulátokban, hogy az ajánlattevő a verseny tárgyalási és bér­
leti feltételeket ismeri, s azoknak magát feltétlenül aláveti. 
Az ajánlatok boirtékának felső részén feljegyzendö az, hogy 
az ajánlat melz birtokrészlelre vonatkozik.

Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy 
fel nem szerelt ajánlatok, valamint utoajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

. A részletes versenytárgyalást cs haszonbérleti feltételek 
a minisztérium segédhivatalainak főigazgatójánál és a czeglédi 
közalap, gazd. felügyelőségnél a hivatalos órák alatt tekint­
hetők meg.

Budapest, 1903. vi márczius hóban.
45881 A vallás-és közoktatásügyi m. kir. ministerial.
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